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Pentru înfăptuirea 
unei eoncep(ii vizionare asupra 
conservării pădurilor

Ing. EUGEN TARHON 
Ministrul silviculturii

Cmiaervatea, protejarea și dezvoltarea calitativă a pădurilor și a vegetației 
lemnoase din afara fondului forestier constituie un obiectiv important al politicii 
partidului și statului unMru. pe linia valorificării raționale a resurselor naturale ale 
țării :și ocrotirii mediului iuconjurător.

Mai mult ca oricind. in zilele noastre pădurea se integrează iu viața și ansam
blul relațiilor sociale, exereitind o influență considerabilă asupra dezvoltării acestora. 
Se considera că, spre deosebire de.materiile prime ale industriilor extractive (miniere, 
petroliere etc.), pădurile au proprietatea de a «e regenera, ceea ce constituie întot
deauna o sursă sigură de materii prime, pentru nevoi economice și sociale.

în epoca contemporană insă, pădun a trebuie privirii ca o entitate ecologică și 
economică m rosturi multipli!, prodiiM le și maj ale* serviciile sale avînd o mare valoare 
sociala. Proprietate» de a se regenera a pădurilor nu poate fi pe deplin realizată, dacă 
acestea nu sini bine gospodărite și nu se asigură o structură corespunzătoare a pro- 
priilor resurse forestiere în cadrul fondului funciar național, sub raportul procentului 
de împădurire și repartiției sale teritoriale, menținerii integrității acestuia, compozi
ției speciilor, densității numărului de arbori la hectarul de pădure, stabilirii cotelor 
anuale de tăiere la nivelul strict al posibilității pădurilor, tehnologiilor folosite pentru 
regenerarea, recoltarea și colectarea, masei lemnoase cari' se dă anual în producție.

Este meritul incontestabil al conducerii partidului nostru, personal al tovarășului 
secretar general Xirolae Oaușesen, președintele Republicii Socialiste România, 
de a fi sesizat la timp importanța crcscîndă a rolului și funcțiilor specifice ale pădurilor 
pentru acoperirea unor cerințe de bază ale dezvoltării economice țării și necesitatea 
amplificării contribuției fondului forestier național la îmbunătățirea factorilor de mediu 
si a calității vieții, in toate zonele naturale ale țării. Pe Ua7.u concepției sale clarvăzătoa
re, an fost definite prin „Programul național pentru conservarea și dezvoltarea fondu
lui forestier iu perioada 1976 — 2010”, coordonatele dezvoltării de lungă durată ale 
silviculturii intr-o viziune unitară,- care să asigure perenitatea pădurii româneși

Programul mi)iomil pentru conscrvurcu și dezvoltarea fondului forestier face 
parte integrantii din „programul general de organizare armonioasă a întregii vieți cei» 
numire sociale, prefigurează dezvoltarea viitoare într-o îndelungată perspectivă a 
>ovielă{ii noastre, perspectiva de miiur ti patriei, perspectivele de viață ale generațiilor 
prezente și viitoare”.

Pe paicuraul prinsului deceniu de înfăptuire a prevederilor „Programului 
mi ționnl“ s-au obținut o sericele rezultate pozitive iu ceea ce privește menținerea fon ■ 
dul'ui forestier la ini iudeii a prevăzută prin lege, împădurirea suprafețelor goale și 
neregenerat P ca urmare a exploatărilor anuale de masă lemnoasă, recoltarea și valo
rificarea Unor importante cantități de lemn și alte produse ale pădurii, pentru nevoi 
ale consumului intern și pentru export, precum și in direcția reconstrucției ecologice 
a unor arborele și extinderii funcțiflor de protecție ale acestora. Totodată, s-an 
manifestat in această perioadă și o serie de neimpliniri față de care conducătorul 
partidului și statului nostru, tovarășul Meolae Ceaiișeseu, a formulat critici 
întemeiate și a dai noi indicații prntni menținerea integrității fondului forestier, limi
tarea exploatărilor la cec» ec pot du pădurile, evitarea tăierilor care dezgolesc solul, 
pfbmovarea și exGndcren în culturii, într-o mal mare măsură, a speciilor autohtone 
valoroase, împădurirea terenurilor excesiv degradate.

După cum se cunoaște, aceste indicații, pătrunse de un înalt spirit patriotic și 
de grijă statornică pentru generațiile viitoare, au constituit la începutul acestui an 
calendaristic, baza unui amplu program de acțiuni, menite să reconsidere concepțiile 
și tehnologiile de lucru existente. să, inibunătățească conținutul muncii noastre și 
să orienteze activitatea. de viitor a unităților silvice, astfel incit să se asigure o dez- 
vollarc continuă, calitativă a silviculturii românești. Comitetul Politie Executiv' al 
f .( nl Partidului Comunist Român a examinat și aprobat in ședința sa din 9 mai a.e., 
măsurile propuse pentru îndeplinirea indicațiilor și sarcinilor tovarășului



Xieolae Ceaușeseu, secretarul general al partidului, președintele Republicii 
Socialiste Roînâuia, în vederea mai bunei gospodăriri a fondului forestier, a vegetației 
lemnoase din afara acestuia și a pajiștilor montane. în consens cu aceste măsuri s-au 
elaborat eu participarea celor mai buni specialiști din. cercetare, proiectare, învăță; 
mîntul superior, producție și minister îndrumări tehnice corespunzătoare, care s-aii 
difuzat tuturor unităților silvice pentru știință și aplicare corectă în activitatea 
curentă. Sînt în curs de îmbunătățire și definitivare noi instrucțiuni cu privire la': 
evaluarea masei lemnoase destinată exploatării; termenele, modalitățile.și epocile 
de recoltare, colectare și transport ale materialului lemnos din păduri; aplicarea, 
tratamentelor, lucrările de îngrijire în arboretele tinere; compoziții, scheme și 
tehnologii de împădurire; metodologia pentru amenajarea pădurilor.

în contextul acestui nou cadru instituțional, se impune ca întregul personal 
silvie din producție, cercetare, învățămînt și proiectare tehnologică să acționeze în 
mod ferm pentru înfăptuirea neabătută a politicii partidului și sta tului, de intensificare 
a modului de gospodărire a resurselor naturale ale țării. în ansamblulacestora, capătă 
noi semnificații preocuparea susținută pentru redimensionarea și amplUiviUW obiec
tivelor prioritare ale silviculturii românești.

Menținerea integrității fondului forestier și construirea pădurilor, in care sens 
suprafața acestora va spori de la 6339 mii hectare în 1985 la 6346 mii hectare în 1990, 
prin preluarea unor terenuri excesiv degradare și în alunecare, inapte pentru folosințe 
agricole. Prin creșterea exigenței în avizarea solicitărilor de scoatere definitivă a unor 
terenuri din fondul forestier și defrișarea de păduri, precum și prin împădurirea golu
rilor neregenerate, a talazurilor drumurilor forestiere și terenurilor excesiv degradate 
preluate, suprafața pădurilor va crește de la 6182 mii hectare, in 1985. la 6196 mij 
hectare, în 1990. Suprafața terenurilor cu vegetație forestieră va ajunge la 6,6 mii. ha.

Un accent deosebit se va pune pe realizarea unui echilibru în repartiția teri-' 
torială a pădurilor, în păstrarea și reconstrucția lor ecologică în zonele de cimpie 
CU procent redus de împădurire din județele Galați, Brăila, Ialomița, Călărași, Buzău, 
Prahova, Giurgiu, Dîmbovița, Teleorman, Argeș, Olt, Dolj, Mehedinți, Tulcea, Con
stanța și sectorul agricol 1 Ifov; în aceste județe nu se vor mai executa tăieri de produse 
principale în pădurile cu bază de stejari și de saleîm, urmind să se efectueze numai 
lucrări de îngrijire (degajări, curățiri și rărituri) și de igienă. în unele p&duri cum sînt 
cele din jurul stațiunilor balneo-climaterice, aglomerărilor urbane, pe versanții Ira 
seelor turistice de interes deosebit, tăierile de produse principale sînt, de asemenea, 
oprite. ‘

Pentru conservarea unor păduri valoroase de stejari și fag, cu un fotul genetic 
superior din punct de vedere calitativ, precum și pentru obținerea unor sortimente 
industriale de mare valoare; :în special lemn pentru furnire și derulaj, se vor adopt» 
vîrste majorate de tăiere, în unele cazuri chiar pînă la 200 ani; vor fi eondiis- ik 
asemenea la vîrste înaintate priit lucrări de îngrijire și unele păduri <b• i nug, eu bază 
de stejari și fag, sănătoase și cu stare bună de vegetație.

Dc asemenea, în pădurile dc stejari și fag se vor aplica tehnologii de tăiere prin 
care arborii se extrag treptat, evițindinse dezgolirea solului pe porțiuni lăra semfațiș 
viabil, asigurînd astfel permanența pădurii și exercitarea funcțiilor de pnitcHk uk 
acesteia.

Prin acțiunile ee se întreprind se extind necontenit șt i‘imc|iile de protee|ie ci <> 
logică pe care pădurile Ie exercită în ionic zonele naturale de vegetație, t azi;? Ic liain, 
grafice și. extravîlanurile localităților cu concentrare demografică ridicai ă; sr preli 
mină, ea ponderea pădurilor cu funcții deosebii r de protecție să <-ft‘a.Hcă pină Li 36 37° , 
în anul 1990.

în vederea limitării tăierilor de mu>â lemnoasă la cerii re pot da pădurile, 
se va acționa eu hotărâre a Milei incit pini in 1990, eoui dr tăiere sâ șa mvadreze iu 
posibilitatea anuală a pădurilor îu fiecare din cele 2208 uni lăți de producție iu care este 
împărțit fondul forestier. Nivelurile de masă lemnoasă aprobate .prin plan. pentru 
anii 1986 și 1987, Se mențin eu o structură, pe specii, modificata. în anii 1988 IfliSb 
se vor înregistra modificări in evoluția volumului și stnifiurii masei lemnoase antre
nată in circuitul economic față de nivelul aprobai prin legea de plan pentru anul 
1986. Se are în vedere scăderea In 22 milioane m.C. a nivelului total al tăierilor in 
anii 1989 și 1990, urmînd ca masa lemnoasă destinată producției industriale să se 
diminueze, de asemenea, în anii menționați, eu eite 0,5 mflioaue m.c . în condițiile 
reducerii în 1990 a, volumului de produse prnmipnle lâ 12,5 milioane m.c.'



Concomitent cu aceste măsuri de limitare a volumului de. tăieri anuale, se 
reconsideră și modalitățile de tăiere și regenerare folosite pînă in prezent. Se are in 
vedere ca in toate pădurile de codru cu bază de stejari și fag, ajunse la vîrsta de ex
ploatare și prevăzute la regenerare prin tăiere, să se aplice, ca regulă generală, teh
nologii de recoltare cil perioade lungi de regenerare (15—25 de ani în cazul pădurilor 
de stejari și pmă la 30 de ani în cele de fag), care asigură instalarea și dezvoltarea 
treptata a semințișurilor viabile, ce realizează acoperirea corespunzătoare a solului 
șl pcrmătiența pădurilor,

Se preconizează, de asemenea, ca in pădurile de fag și in Cele de fag eu răși- 
no», de productivitate superioară și mijlocie, cu condiții corespunzătoare de acce
sibilități*, ^ă se extindă tăierile de transformare spre codru grădinărit asigurîndu-se 
în acest mod o inai hună protecție a solului și a apelor. în pădurile de gorun, fag Și 
amestecuri de fag cu rușinoase, situate pe pante mai mari de 35°, precum și în cele 
situate pe grohotișuri, se vot aplica numai tăieri de igienă și literari de conservare, 
prin care să se asigure regenerarea pe cale naturală sau prin împăduriri, a golurilor 
existente.

Se impune în raport cu aceste măsuri, ea și tehnologiile de exploatare și de 
seuatere a masei lemnoase prevăzute în „Programul național”, precum și instrucțiu- 
uilo existente în legătură eu termenele, modalitățile și epocile de recoltare, colectare 
și transport ale materialului lemnos din pădure, să fie sensibil îmbunătățite pentru a 
corespunde pe deplin atît necesităților sporite de protejare a semințișurilor, solului 
șt arborilor care rămîn pe picior, cît și imperativului de valorificare completă și supe
rioară a masei lemnoase.

Regenerarea pădurilor se va realiza cu precădere pe cule naturală, promovîn- 
ihi-se speciile autohtone valoroase — stejari, fag, frasin, paltin, cireș, tei, brad, 
molid, larice— capabile să producă lemn cu calități tehnologice superioare și să asi
gure ameliorarea condițiilor de mediu. Se vor realiza în cincinalul actual 193,5 mii 
hectare, asigurîndu-se regenerarea la zi a suprafețelor din fondul forestier parcurse 
eu tăieri, precum și împădurirea golurilor neregenerate, a unor poieni și a talazurilor 
drumurilor forestiere.

Ponderea speciilor de stejar în compoziția pădurilor uou create, va fi de 70— 80% 
in zonele optimi* de vegetație ale acestora și de 30 — 50% în amestecurile de stejari 
cu fag sau tei. Important dc reținut că in zonele de cîmpie și deal un se vor mai 
crea plantații de rușinoase și nici culturi de arbuști fructiferi, în stațiuni corespun
zătoare stejarilor.

în pădurile de fag și în amestecuri de fag eu rușinoase, în care regenerarea 
nu poate fi asigurată integral pe cale naturală, se vor executa plantații eu foioase 
sau rușinoase, corespunzătoare stațiunii. La lucrările dc împăduriri se VOT folosi 
semințe, puieți și butași cu însușiri genetice superioare în proporție de peste 90%. 
Cerem Institutului de Cercetări și Amenajări Silvice, care deține monopolul producerii 
în stațiunile sale a semințelor și materialului vegetativ de reproducere pentru o 
serie de specii, să asigure din timp multiplicarea și difuzarea acestora ocoalelor și 
inspectoratelor silvice.

Subliniem, de asemenea, importanța ce se acordă stabilirii de noi soluții 
tehnice pentru diminuarea efectelor dăunătoare asupra stării de vegetație a pădurilor 
In cazul producerii unor uscări premature, anormale, la arborii de stejari și brad, 
creșterii influențelor negative ale, noxelor industriale, producerii de doborâturi de 
vini și rupturi dc zăpadă. In acest context, capătă noi semnificații preocupările 
pentru extinderea metodelor de comhittrrr biologică și integrată a dăunătorilor vegetației 
forestiere.

Mai mult ca oricind, în această etapă, se cere extinderea lucrărilor de îngrijire 
(degajări, curățiri, rărituri) în toate pădurile neajunse la exploatare, în scopul promovării 
speciilor autohtone valoroase, realizării unor densități optime, menținerii unei stări 
corespunzătoare de sănătate, creșterii rezistenței la dăunători, boli și doborâturi 
produse de vint, sporirii calit ății masei lemnoase la exploatare și intensificării funcțiilor 
de protecție.

Densitatea arborilor Ia hectarul de pădure reprezintă un indicator nou, calitativ 
al activității desfășurate de unitățile silvice în direcția asigurării permanenței pădurilor 
și ridicării continui' a productivității fiecărui arboret. Recent, Biroul Executiv al 
( nhșiliuîui Silviculturii a adoptat noime tehnice pentru stabilirea densității arborilor, 
L< hcetarul dc pădure pe specii (formații) forestiere, vîrste și categorii de bonitate, 
care împreună cu instrucțiuuile tehnice de aplicare au. fost difuzate (O.M. nr. 120/17 



mai 1986) tuturor unităților silvice pentru conformare. De reținut'că aceste norme 
VOT constitui, prin confruntare cu situația reală din teren, baza» pentru determinarea 
nivelului de îndeplinire a indicatorului „Realizarea densității arborilor la hectar 
pe specii”, care face parte din criteriile de acordare a retribuțiilor tarifare ale perso
nalului muncitor de la ocoalele și inspectoratele silvice, conform anexei nr. 16 la 
Decretul nr. 161/1986.

Conducerea partidului acordă, de asemenea, o importanță deosebită readucerii 
in circuitul economic al terenurilor excesiv degradate și în alunecare, inapte pentru 
folosințe agricole. Ministerul Silviculturii are ca sarcină de plan pentru 1986. împă
durirea prin unitățile sale a 1600 hectare terenuri degradate, prin actualii deținători, 
urmînd a se împăduri, de mumienea, 1600 hectare. în perioada 1986—1990 se vor 
împăduri 22 762 hectare din suprafața totală a terenurilor excesiv degradate și în 
alunecare, identificate in comun cu organele agricole. Se vor realiza in această 
perioadă în județele Buzău și Vrancca, lucrări complexe de amenajare a bazinelor 
hidrografice torențiale, pe suprafețe apreciabile, fapt ce va contribui direcția resta
bilirea echilibrului factorilor de mediu și reconstrucția ecologică a unor zone în care 
se resimt încă urmările nefaste ale folosirii neeorespunzătoare a pămîntului.

Se acționează cu fermitate șl in direcția îndeplinirii sarcinilor ce no revin, de 
a gospodări pajiștile montane și din perimetrul forestier din celelalte zone; pe baza 
măsurilor stabilite în „Programul dc sporire mairapidă a producției dc masă verde”, 
întocmit împreună cu. Ministerul Agriculturii, se vor aplica începînd cu acest an 
tehnologii de cultură specifice fiecărei zone, lucrări de regenerare a pajiștilor degradate 
și slab productive și se vor extinde lucrările de irigații, desecări și Chimizare.

Se scontează ca, prin valorificarea optima a tuturor suprafețelor de pajiști, 
producția medie de masă verde pe cele 2,2 milioane hectare gospodărite de Ministerul 
Silviculturii, să crească de la 16,1 tone pe hectar, în anul 1985, la 27 tone/hectar 
în 1990, iar pe suprafețele cultivate intensiv de la 18,7 tone/hectar Ia 40 tone pc 
hectar. Ponderea plantelor leguminoase în compoziția, pajiștilor va spori de Ia 15 — 
20% în 1985, la 30-40% în 1990.

înfăptuirea noilor indicații ale conducerii superioare cu privire la O mai bună 
gospodărire a fondului forestier, presupune o sporire considerabilă a aport ului Institu
tului de Cercetări Și Amenajări Silvice la soluționarea promptă și cu maximum de 
eficiență a problemelor tehnice cu care Se confruntă unitățile silvice. în acest scop 
a fost reorientat și îmbunătățit programul de cercetare științifică, dezvoltare tehnolo
gică și introducere a progresului tehnic în silvicultură pentru anul 1986 șl ruinătorii, 
introdueîndu-se obiective noi privind Selecția, regenerarea, îngrijirea și extindere;: 
în cultură a stejarilor și fagului, adîncindu-se cercetările care vizează păstrarea, îngri
jirea și refacerea pădurilor slab productive din zona de dmpie, indeoiâbi cu bază 
de stejari și saleîm.

Totodată, au fost reprofilate stațiunile de Cercetare șiim|iÎHiâ Lurueiu și Bărăgan, 
în sensul că s-au dat în responsabilitatea acestora cercetările privind mndiorarea 
prin selecție a, stejarului pedunculat, tehnologiile de regcmu.'l’e și de îngrijire a urbo* 
retelor respective și cercetările vizind refacerea pădurilor de stejar brumăriu și aalcîm 
din zona de silvostepă. M umărul de obicei iv^ iu cadrul curma. te fac liercetăii pentru 
stejari, fag și alte specii valoroase reprezintă 76". din loialul ubiecriveim' privind 
ameliorarea arborilor, regenerarea. îngrijirea și conducerea pădurilor.

Este bine eunusctH faptul că măsurile preconiza le se irnlizcazu în iulcrferarr 
armonioasă eu eelduhc activități eu ranu-ler prodm rii. jviml ca scop diversificarea 
și valorificarea tuturor produselor pădurii. Subliniem, și in acesi context, obligat ivi ta tea, 
îndeplinirii CU consecvență și inak simț de răspundere si pnigramolor speeiide privind 
dezvoltarea producției apicole, recoltarea .și valori^enrea fructelor și ciupercilor comes
tibile, creșterea viermilor de mătușe, precum și alte activ dăți conexe cu caracter 
productiv.

0 remarcă specială Se face și cu privire la urtivilnple de vîuâlmu»- și -aImuni 
cultură, domenii în care s-au stabilit printr-un ordin al iubiNiruhii advlcultmii 
(nr. 110/5 mai 1986) noi acțiuni vizînd în continuu re o dezvoltare ascendentă a întregii 
activități cinegetice.

Măsurile stabilite vizează mărirea efectivelor la speciile valoroase de vînat» 
pină Ia nivelul optim stabilit pentru fiecare specie, concomitent cu sporirea producției 
de păstrăv pentru consum și ridicarea productivității piscicole a apelor dc munte 
și lacurilor dș acumulare.



Referitor 3a metodologia de 
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Silvice

Ai imiliza actualei metodologii de stabilire a prejurllor la 
hiiiuul pe picior

liccnnsiderarcJ și niudeinlz.rire.fi Silviculturii In raport CU 
obiectivele oi majore sbcial-economlcc actuale și de perspec
tivă, cu progresele realizate hl știință ȘÎ tehnologie necesită 
upllcnren lutnrur mijloacelor economice moderne șl tradițio
nale tu vederea :

— IncndnlJ'ii ci corecte in mecanismul general de fmiclio- 
nam n economici Jiaționle;

aplicării exhaustive a principiilor autoconducerfi mttnci- 
viresti. aitlogestunli. auiotinan|ăril ți a eficienței economico, 
cn ei im'lodrlor modeme de planificare.

in unu context. In actuala formă de organizare a econo
mici forestiere — In caro silvicultura constituie o ramură 
divtinciă ‘I Independentă de industriile de exploatare și 
prelucrare a lemnului sistemul prețurilor la lemnul pe picior 
prezintă o importantă Imtsriluarn pentru gospodărirea rațio
nală n fondului f»r< sliei', pentra apararea. conservarea și 
dezvoltarea acesta lit, pentru viitorul pădurilor țării. Dar. cu 
toata accQ'.îii inqiurlanțâ, așa cum a rezultat din recentele, 
cercetări tic specialitate (Giurgiu. GonstantinMCU, Costai, 
Pctreficu. 1983; CoiistaiiUiiescu, Giurgiu. GoStca, Petrescu, 
lUSnjț in privința metodologiei de Stabilire a nivelului și a 
slruclurii prețurilor la lemnul pe picior au existat, și persistă 
incă, uncie imperfecțiuni caro asază silvicultura tnir-o pozi
ție de nejustificată inferioritate iu ansamblul economiei națio
nale. contribuie la 0 folosire insuficient de rațională a masei 
lemnoase In industriile de exploatare și prelucrare a lemnului, 
Iar in emirul ramurii frinează mai huna gospodărire a păduri
lor. respectiv punerea fn aplicare, a noilor orientări privind : 
promovarea speciilor forestiere autohtone valoroase, extin
derea tratamentelor intensive, conducerea arboretelor la 
vtrsie înaintate pentru producerea de sortimente de calitate, 
superioară, valorificarea Întregii biomase forestiere dată hi 
circuitul economic.

ceea ce face ca Anuarul statistic al R S. România nici 
măcar să nu a menționeze. Aceeași potiriwr neînsemnată a 
silviculturii — care, de regulă. în statisticile pe ansamblul 
economiei naționale se pierde prin simple rotunjiri ale Cifre
lor - se constată și în ceea Ce privește volumul investițiilor 
specifice, activității de bază a ramurii, numărul muncitorilor, 
cuantumul retribuțiilor, gradul tle mecanizare ș, a. Har 
această minimalizare economică a silviculturii este In dis
crepanță CU ponderea fondului forestier în teritoriul lății 
(27%), CU importanța pădurilor ca factor hotărî lor în eco
nomia naturii și economia națională, în viitorul poporului 
român.

Acest nivel redus Se explică prin faptul că la stabilirea pre
turilor nu au fost luate în considerare toate costurile de pro
ducție, necesare pentru reproducerea lărgită a resurselor fores
tiere, in accepțiunea unei silvicultori intensive, bazată pe 
principii ecologice și economice. Mult timp, costurile referi
toare la împăduriri și refacere au fost trainic cn cheltuieli 
nerainbursabiie, acoperite de la bugetul statului.

Totodată, astfel dc prețuri reduse — așezate sub nivelul 
costurilor reale ale reproducerii resurselor forestiere In ansam
blul lor . din motive economice. 11 obligă pe silvicultor la 
activități dc producție compensatoare, din afara silviculturii.

- Ponderea femnultii pe picior, considerat la prețuri de 
livrare, în prețul de cost al sortimentelor de lemn exploatat 
șl al produselor semtnHnitc-Ole industriei de prelucrare a lem
nului, este ailt de redusă incit poate încuraja risipa de resurse 
lemnoase, formtnd totodată stări artificiale de lucruri, de 
pildă beneficii pe seama pădurii, ncjuitiJleale prin eforturi 
proprii. Astfel, la cheresteaua de fag, ponderea lemnului pe 
picior este de .numai 8 %, față de 33 - 5H % in alte țări.

— Prețurile Li lemnul pe picior, aplicate tn țara noastră, 
nu numai că sint de zeci de ori mai mici deeit cele practi
cate In alte țări, dar au o structură necorelată, în suficientă 
măsura, cu structura prețurilor care Intervin în schimburile

Tohellll 1

Prețul lemnului'pe pu stabilit pe baza Decretului nr. 73.1983 (valori relative față de prețul mediu, produse principale)

Nr. 
crt. Speciile sau grupele de specii Lemn lucru

gros I
Lemn lUcru 

gros II și III
Lemn lucru 

mijlociu
Lemn lucru 

subțire
Lemn 
de foc

1 Rușinoase ■ total 2.673 . 1,081 1.496 0,844 0,077
- răținoase centru rezonanță 5,115 I — —

i— rest rășinoase 2.847 —*
""“o" Fag, carpen 2,430 . 1,215 0,742 0,345 0,141

3 Stejar, gorun, girniță. total 5,048 4,220 ’ 2,308 0,754 0.230
— stejar, gorun pentru furnir 6,3W •— — — —
— .rest sortimente 5,575. — — u. —

4 Cer 3,184 2,060 - 1,854 0,780 0,230
5 Paltin, frasin, cireș 4,898 3,453 2,033 0,780 0,230
6 Diverse foioase tari 3,700 ; 2,280 1,580 ; 0,780 0.230
7 Plop, lei, anin , 2,834, l,82t| 1.074 0,614 0,077
18 Diverse foioase moi 2,198 1,343 0,767 0,550 0,077

în mod eolicrot. cercetările menționate au arătat efi*
— Nivelul redus nl prețurilor Ia lemnul pe picior, asociat 

cu faptul că nu sint încă evaluate economic efectele de pro
iecție exercitate do puduri, determină ca silvicultura să con- 
lw CU O pondere minusculă tn crearea venitului național,

‘Hmii lucrurile Institutului de Cercetări și Amenajări SUk 
vite

us

economice pe plata mondială. De pildă, lemnul gros de fag. 
pe picior, apt pentru furnire estetice și tehnice, de O excep
țională valoare de întrebuințare, are prețuri de livrare chiar 
mal mici decît prețurile la lemnul, de aceleași dimensiuni, 
dC plopi și alte Specii de lemn moaie (tabelul 1), In timp [ce 
pe piața internațională raportul este invers. De aici, s-ar ,,jus
tifica'’ economicește să se promoveze cultura plopului tre
murător, tn locul fagului.
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— La stabilirea preturilor nu s a ținut acribia, iu suficientă 
măsură) de necesitatea stimulării reale și eficiente a produc 
țiet de sortimente foarte valoroase, cum este lemnul pentru 
furnire, rezonantă și cherestea de calitate superioară. Astfel, 
la fag, glrniță, cer, plopi, tei ș. a. lemnul pentru furnire are 
preturi Identice cu cele aplicate lemnului de cherestea, ceea cc 
nu stimulează producția sortimentelor de mare valoare eco
nomică,

— Actuala metodologie de stabilire a preturilor la lemnul 
pe picior, fiind elaborată în etapa unor directive nefirești 
In silvicultură, este in mare măsură necorelată cu noile orien
tări date de conducerea superioară dc partid și de stat, refe
ritoare la promovarea In cultură a speciilor autohtone valo
roase — stejarii, fagul și alte specii de foioase sfimultwl 
economicește, tn mod artificial și păgubitor, cultura unor spe
cii de râșinoasc sau foioase cu lemn dc valoare dc întrebuin
țare mai redusă și de eficacitate funcțională scăzută sau nega
tivă. Intr-adevăr, actualele prețuri ale lemnului pe picior Încu
rajează Înlocuirea cu molid șl pini a făgetelor de productivi
tate superioară și mijlocie, a fagului cu mesteacăn, plop tre
murător, tei ș.a. Fagul — această specie de o excepționala 
valoare economică și ecologică (Giurgiu, 1082) este “ntr atit 
de minimalizată incit, din pund de vedere economic, este 
asociată cu carpenul (tabelul i). Pe de altă parte, speciile 
de pini au fost echivalate cu rușinoasele autohtone valoroase 
(molidul, bradul).

Toate aceste necorelări au determinat dezorientări In acti
vitatea practică. Mai mult chiar, simplele măsuri cu caracter 
administrativ, privind alegerea speciilor, nu pot înlocui pir- 
ghiile economice ale prețurilor, mai ales tn actuala clapă de 
dezvoltare a economiei naționale, bazată pe eficiență econo
mică și rentabilitate.

— Stabilirea de prețuri de vlnzare Ia lemnul provenit din 
rârfturi, tăieri de igienă accidentale II și unele lucrări de 
refacere la im nivel foarte redus (de aproximativ 50% față , 
de cele ale produselor principale), chiar la aceleași dimeusl- ' 
Uni șl la aceeași calitate a lemnului, nu mai are în toate cazu
rile O justificare economică, devenind Un factor de influență 
negativă tn acțiunea de rentabilizare a silviculturii, mai ales 
In zonele de cîmpie șl dealuri, Edificator este următorul exem
plu : unele prețuri de vlnzare a lemnului de foc, provenit din 
rărituri, sini atît de. scăzute tnclt nu acoperă nici cheltuielile 
legate dc marcarea și inventarierea arborilor, de Întocmirea 
actelor de punere în valoare.

Actuala metodologie face abstracție ți nu stabilește 
prețuri pentru o parte din biomasa forestieră recoltată din 
păduri și careeStc, acum, valorificată In industriile de exploa
tare șt prelucrarea lemnului Astfel, fără plată sînt extrase 
din păduri crăcite șl cetina de rășinoaîe (tn cadrul tehnolo
giilor de exploatare a arborilor cu coroană) șt coaja lemnului 
dc lucra, cate împreună Însumează peste 1,5 mii. m3. înschimb, 
recoltarea acestei biomase sărăcește treptat solul, contribuind 
Ia reducerea productivității pădurilor de viitor.

— Nu sînt evaluate și Introduse în costuri daunele aduse 
pădurii în procesul de exploatare et lemnului prin prejudicierea 
inevitabilă a semințișului, arborilor pe picior și a solului.

— Rata de acumulare, care asigură dezvoltarea silvicul 
furii, este sub nivelul necesar. Apoi, renla diferențială nuafosf 
luată în considerare, ceea CC crcază beneficii nejustificale in 
industriile deexploatarc șl industrializare a lemnului, peseama 
unor condiții naturale favorabile.

— In sfirșlt, pentru lemnul de foc, prețurile sînt atlt de 
reduse Incit, față de prețurile dc vlnzare către populație, aces
tea an mai mult un caracter simbolic (0,2 2 bani pe kg).
B. Metoda coeficienților valorici pentru stabilirea prețurilor 
lu lemnul pe picior

Această metodă a fost elaborată în cadrul Institutului de 
Cercetări șl Amenajări Silvice (Giurgiu, Constantlnescu, Cos- 
tea. Petrescu, 1983), cu luarea tn considerare a rezultatelor 
analizei prezentată mai SUS. In acest scop a fost analizată lite
ratura de specialitate (Giurgiu, 1960 ; Milescu 1960; CoStea, 
1963 î Atace, 1977 ; Milescu-Alexe, 1982 ț Forăt du bois, 1085 ; 
Preiscurant, 1980 ș. a.).

tn cete ce urmează vom expune, pe scurt, caracteristicile 
metodei preconizate. *

Pentru stabilirea prețului mediu al lemnului pe picior și 
diferențierea acestuia pe specii, sortimente și natură de pro
duse, smt necesare următoarele etape : stabilirea costului total 
al producției du lemn; alegerea ratei de acumulare; stabili
rea producției marfă a pădurilor pentru etapa respectivă; cal
culul prețului miliar al lemnului pe picior; diferențierea, aces
tuia clin urmă, pe sorlimente dimensionale și industriale, 
precum ți pa natură dc produse (principale șl secundare). 
1. Stabilirea coxhtlui loial al producției (le lemn.

Sc vor avea In vedere următoarele trei grupe dc cheltuieli:
a) Cheltuieli pentru îngrijirea, paza șt punerea în valoare 

a pădurilor (C,);
h) Cheltuieli pentru cultura ți refacerea pădurilor (Cy);
lOJichivalenlul daunelor aduse fcrlllității solului, hl prn> 

ccsul de exploatare a lemnului (Cm)
Din prima grupă fac parte cheltuielile pentru: materii pri

me și nlaleriale, combustibili, energie, și apă, amortizarea mij
loacelor fixe, alte cheltuieli materiale (reparații capitale, trans
port ș. a.), retribuții, impozit pe retribuții și ( AS, fondul pen
tru tehnica nouă, alte cheltuieli cu munco vie. cheltuieli pen
tru efectuarea curățirilor, din care rczullă mimai material 
lemnos'uevaloritlcabil, chcltuteli pentru enmljalerM dăunâlo- 
rîlnr, cheltuieli peniru clagaj, cheltuieli pepțrtî fertilizări! a ar- 
beretelor, cheltuieli Indirecte, londtd pentru diverse aețîuni 
silvice ș. a.

Din a doua grupă a cheltuielilor tac paric cele rcleriloare 
1,1; împăduririle iu terenuri forestiere, inclusiv conlrava- 
Joarca imperialului sădltor, împăduririle fn terenuri degradate 
din fondul forestier, lucrările de Întreținere a culturilor pînă 
la Încheierea stării de masiv, lucrările de corectare n hurn- 
tilor tn fond forestir, amenajării ți instalațiile pentru pro- 
tejarca culturilor, lucrările pentru culturile intensive refe
ritoare la producția de lemn ș. a.

Inalrela grupă se Încadrează costurile suportate, In limp, 
de silvicultură ca urmare a scăderii fertilității solurilor din 
cauza recoltării biomasei forestiere, respectiv : echivalentul 
valorlcal substanțelor fertilizate din coajă, ace de râșinoasc, 
rămurele etc.; echivalentul valoric 81 efectului negativ, pro
dus ca urmare a eroziunilor provocate în procesul dc exploa
tare a lemnului t prejudiciile, exprimate valoric, privind răni
rea arborilor în procesul de exploatare etc.
2. Alegerea ratei dc acumulare

Față de situația precară asilvlculturil, din punctul deVedere 
al dezvoltării și dotării ei șl al stimulentelor materiale 
acordate oamenilor muncii, se va alege o rată a acumulării 
maxime în cadrul limitelor admise de legislația în vigoare 
(de preferat 14%).
3. Stabilirea producției inailă

Ca producție marfă, In unități fizice, se consideră posibi
litatea pădurilor (nu cota de tăiere) a produselor principale 
și secundare. Se. va avea in vedere cifra posibilității actuali
zată prin ullimile documente tehnice in materie : sinteza ame- 
najamentelor la zi, inventarul fondului forestier, studii de 
prognoză ș. a. Sc va lua in considerare tendința obiectivă — 
manifestată cu claritate In ultima perioadă — dc scădere, 
au de. an, a posibilității de produse principale, din cauza supra- 
■^licitărilor anterioare și a supraestimării ci prin amenaja- 
mentele. elaborate pină In anul 1986-
4. ('.tilc ilul /nilului mediu Unitar al lemnului pc picior

In acest scop se aplică formula:
C + 0.01 * 

P„+ P,
(1)

unde;
C =- Cj Cy + f-m
k — rata de acumulare (k^ 14%);
Pp posibilitatea da produse principale:
Ps' — ■ posibilitatea dc.produse secundare;
Pm prețul mediu unitar.
Se recomandă ca iu formula (1) să se litlrnducă ulii costu

rile cit-și posibilitatea, prognozatc pentru mijlocul perioadei 
de aplicare a viitoarelor prețuri ale lemnului pe. picior.
5. Difererifier<a prețurilor hi lemnul pe picinr pe sperii. sorti
mente și natură de produse

Prețul, pentru un anumit sortiment (ij se va calcula după 
formula:

Pi - Pmhi (2)
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Tali Iul 2
Coendrniii valorici (/(,) pe grupe de specii, sortimente șl natură de produs»

Nr. 
cr!

Specia sau grupe 
dc specii

Lemn de valoare ! Lemn de lucru Lemn 
de foc 
pentru 
steri

Lemn 
de foc 

.pentru 
grămezi

de rezo
nanță și 

claviatură

V. 
penlru 
fnmirc gros I gros II 

și nr mijlociu subțire

1 ' Molid, brad, larice, duglas 9,4243

Prud

3,2379

n»e prind’

1,7042

iale

1,2126. 6.8521
f

'I..1II3: li 4534 0.1193
■Diverse răsinoase (pini) 2.3177 1,4485 1,0566 0,0470 ii.44.31 0,1704 04193

2 1—: ■ " ---- ’ 4,0000 2,0450 1,3344 0.7157 0,4(190 fi .2215 0,170-;
Stejar, gorun, gimiță 8,5^08 4,2604 3,2038 1.9257 1 ,0736 0,2045 0,1534

5 Cer 4,0012 3,0075 1,8405 1.2270 0,5453 0,2(145 0.1534
-■ A Paltin, frasin, cireș 8,201a 4,4308 3,3231 1,3292 11,8862 0.20-15 O.LLTi

4 Carpen 0,9373 0,5624 0,3749 11,2897 0,2380 (1,1875
‘ g Diversa foloase tari 2,3858 1,4315 0,8350 0.4772 0 2386 11.1875

T Tek anini " 2,4369 1,2781 0,7609 0:3431 0,3238 1)453-1 <1,1193
to Diverse foioase moi 2,2665 1,1929 0,7157 0,42*1'1 <1.3087 1'4534 0,1193

i Molid, brad, larice, duglas
Prodase seeun

1,6701
dare

1,2100 1 0,7839 0,5283 0,1363 0,1022
a Diverse rușinoase 1,4485 1,0566 0,6476 ■ 0.4431 0,1363 0,1022
a Fag 1,9427 1,1077 0,6135 0,3238 0,1704 0,1363

~T Stejar, gorun, glrniță 4,2604 3,2038 l.9257 î,0736 0.2045 0,1534
5 Cer 3,0675 1,8405 1,2270 0,5453 0,2045 0.1534
6 Paltip, frasin, cireș 4,4308 3,3231 1.3292 0,8862 0.2045 0.1534

7 Carpen 0,9373 0,5624 0,3579 0,2556 0.2045 0.1534
Diverse foioase tari 2,3 58 1,4315 0,8350 0.1772 0.2386 0.1875

9 ■feT anini 1,2781 0,7669 0,4431 0.3233 0.153-1 0,1193
io Diverse foioase moi 1

1,1929 1,7157 0,4260 1>.3(»G7 । 
__ _____

0,1534 0,il93

*) Se referă țl Ia produsele accidentale indiferent de vîrsta nrborclclnr. precum și la prnd< '.l IrirnniaMt din lucrări de 
refacere indiferent de proporție lemnului de lucru.

unde । reprezintă coeficienții valorici stabiliți pe specii, 
sortimente dimensionale șl industriale și natură de produse.

Gruparea speciilor este cea prezentată în tabelul 2, de unde 
rezultă că imperfecțiunile menționate anterior nu fost depă
șiți' Astfel, pinii au fost separați dc făinoasele valoroase, 
carpenul de fag, telul și aninul.de plopi,

In privința sortimentelor dimensionale s-a luat In consi 
dcrarc clasificați» uzuală (Giurgiu, Dccci. Armășescu, 1072) : 
lemn de lucru gros I; lemn de lucru gros II și 111: lemn de 
lucru mijlociu ; lemn de lucru subțire.

în plus, sc vot stabili prețuri la : lemnul de foc pentru steri 
și lemnul de foc pentru grămezi ;fn ultima grupă se va include 
și lemnul crăcilor de răținoase.

Din grupa sorlimoulelor industriale au fost luate In consi
derare numai următoarele;

lemn dc rezonanță și claviatură, la molid șl brad;
— lemn pentru furnire Ia stejar, gorun, glrniță, cer, pal

tin. frasin, cireș, fag, plopi, salcie ș. a.
Iu viitor, pentru lemnul de celuloză se pot Stabili prețuri 

diferențiate. In funcție de densitatea lemnului determinată 
prin met oi' nedistructive.

Pentru etapa actuală, In baza cercetărilor efectuate, se 
reroinniidă coeficienții valorici prezentați în tabelul 2. La ele- 
borarea lor a fost luul in considerare un ansamblu de criterii 
economice obiective, âpelind și la raporturile dintre prețurile 
interne și de pe piața externă. Ia lemnul exploatat și semipre- 
Iiicr.n.t, de diferita specii și dimensiuni (Giurgiu ț.a., 1983). 
Volmnul limitat al articolului de față nu nc permite Să pre
zentăm fundamentele ștințiflce ale diferențierii acestor coe
ficienți pe sperii șl sortimente.

Acești coeficienți put II reactualizați și ameliorați după 
cum urmează •

se alege un sortiment de referință (se recomandă, in 
arest scop, leiiiul dc lucru gros I de molid);

— se stabilesc coeficienți valorici convenționali (hQ pen
tru restul sortimentelor de diferite specii la produsele prin
cipale. Diferențierea se realizează după criteriul valorii de 
Întrebuințare, folosind prețurile interne la produsele din lem
nul de diferit o specii, dar mai alta prețuri le de pe piețele inter
naționale. în timp, se va produce o accentuare a decalajului 
intre prețurile la sortimentele valoroase șl de dimensiuni mari 
(lemn pentru furnire, cherestea) și cele ale sortimentelor de 
calitate inferioară Șl de dimensiuni mici (lemn pentru celu
loză, PAL, construcții ș. a.) *’.

Reducerea preturilor la sortimentele de produse secundare, 
față de cele ale produselor principale, Va ii de 5 25% In zona 
de munte și dealuri Înalte (la fag și rășinoase), mai mică la 
sortimentele valoroase și mai mare la cele inferioare (lemn sub
țire, lemn dc foc); pentru zona dc cimpie și coline (la gorun. 
sfejar, girniță, cer, paltin, frasin, cireș, tel șl anini, diverse 
moi) nu se vor mai aplica coeficienți dc reducere (tabelul 3). 
în viitorul apropiat, pe măsura accesibilizării pădurilor de 
munte, la această diferențiere va trebui să se renunțe In toate 
cazurile.

în mod concret, pentru sortimentele referitoare Ia produ
sele secundare, coeficienții valorici convenționali se vor cal
cula potrivit formulei:

*> Spre exemplificare menționăm că In Franța lemnul pen
tru celuloză de rușinoase pe picior cStc plătit CU 20—40 franci 
Im3 față de 90—850 franci/m3, cit reprezintă prețui lemnului 
de fag pentru cherestea și furnire, sau Iată dc 1 000—1 900 
franci /m3, cit eStc prețul la lemnul pe picior, de stejari apți 
pentru cherestea și furnire. De aici rezultă încficiența înfiin
țării unor culturi speciale pentru lemn de celuloză în stațiuni 
favorabile stejarilor și fagului. Tot atît de ineficiente stnt 
culturile de plopi selecționați penlru lemn de celuloză, de 
productivitate mijlocie și inferioară.
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Tabelul 3
Coeficienții da rodueero a prs'orHor la sortîmenblc da lemn 

pe picior, pentru produsele secundare, față dc prețurile la 
sortimentele echivalente de produse principale

Grupa ce sperii

[ •rub um
a*j

i'y # — l.t
'n

m
 m

ijl
oc

iu

Le
m

n s
ub

țir
e 

__
_

___
__

__
__

1 Le
m

n d
e fo

c 
cr

ăc
i și

 bu
tu

ri

Molid, brad 6,98 0,95 0,92 0,00 0.85
Diverse rărinoase 1,0 1,0 1,0 M y.oă
Fag 0,95 0.90 0,85 0.80 9,75
Carpvn
S tejar, gorun, girniță,

1,0 1,0 0,95 0,90 0,85

stejar brumăriu 1,0 1,0 1,0 1,0 1.0
Cer, stejar pufos 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0
Paitin, frasin, cireș 1,0 1,0 1,0 1,0 1.0
Diverse foloase tari 1,0 1,0 1.0 1,0 1,0
Tei, anini 1,0 1,0 1,0 1,0 t;n
Diverse foioase moi 1,0 1,0 1,0 1,0 li«

Au = (3)
unde:
An — reprezintă coeficienții valorici convenționali pen

tru sortimentele de produse secundare;
— coeficienții valorici convenționali pentru sortimen

tele dc produse principale, stabiliți după cum s-a arătat mai 
sus:

Rt — coeficienți de reducere (tabelul 3).
Trecerea de la coeficienții valorici convenționali (Ap la 

coeficienții valorici autentici (ht) se realizează folosind rela
ția :

•.-£ w
A(

unae:
H

i—t
(5)

Prin fi sînt notați coeficienții volumetrici stabiliți potri
vit relației

= ~ W
nude:
P reprezintă posibilitatea totală;
or — volumele pe sortimentele luate in considerare (sor

timente dimensionale, sortimente industriale, lemn de tec 
pentru steri, lemn de foc pentru grămezi).

în lipsa informațiilor, privind structura pe aceste sorti
mente a posibilității, se vor folosi datele centralizate pe țară, 
ale actelor de punere In valoare pentru masa lemnoasă pusă 
In valoare in ultimii 2—3 ani.

Pentru exemplificare se prezintă coeficienții volumetrici 
stabiliți și prezetați in tabelul 4. Aceștia trebuie insă reac
tualizați. potrivit formulei (0), la perioade relativ scurte de 
3 — 5 ani, pentru a se lua In considerare modificările inter
venite periodic in structura pe sortimente a posibilității. (De 
regulă, de la o perioadăla alta, scad ponderile la sorthnentel* 
de dimensiuni mari și cresc cele ale sortimentelor de dimen
siuni mici)

Corectitudinea calculelor se demonstrează, dacă est» satis
făcuta următoarea restricție fundamentală:

SMt — (?)

In tabelul 5 se prezintă prețurile la lemnnl pe picior, cal
culate după metoda coeficienților valorici, in accepțiunea 
prețului mediu de 120 lei/ms (exemplu de calcul).
C. Consecințele adoptării metodologiei propuse

Implicațiile favorabile ale sistemului dc prețuri elaborat 
în baza meiodoJogiei propuse sint multiple, dc ordin econo-

Coeficienți volumetrici, in procente (exemplu)
Tabelul 4

Nr. 
ort. Specia sau grupa de 

specii
Lemn de 

rezonanță
1 Lemn pentru 

furnire
Lemn 
gros I

Lemn gros 
II șl III

Lemn 
mijlociu

Lemn 
subțire

Lemn 
de foc

Produse principale
1 Molid, brad. laricc, duglas 0.1:550 0,0430 6,7510 6,8902 3,3455 0,6381 1.2970
2 Diverse rășinoase (pini) — — 0,0097 0,0383 0,0116 0.0021 0.0087
3 Fag 3,4000 5,9083 5,0429 5,7284 1 .9109 13,3953
4 Gorun, stejar, girniță 0,2000 0,3911 1,3804 1,5640 0,5344 2,4146
5 Cer 0,0596 0,3312 0,3489 0,0921 0,3755
6 Paltin, frasin, cireș 0,1453 0.0262 0.0586 0,2059 0.0688 0,2200
7 Carpen 0,0368 0.2607 1,0276 0,6100 l,82nfi
8 Diverse foioase tari 0,0204 0,2151 1,0088 0.4312 0,8620
9 Tei, anini 0,0494 0.0494 0,1962 0,2080 0,1095 0.1438

10 Diverse foioase moi 0,2! 13 0,2224 0.0865 1,4283 0,2423 1,2037

Fnalusa secundari!
1 Molid, brad, larice, duglas 0,7008 2.1740 4,3683 1 ,8711 1,4622
2 Diverse rășinoase 0,0010 0,0121 0,0141 0,0073 0,0102
3 Fag 0,2272 H.4O75 1,9400 1,5267 3,7327
4 Gorun, stejar, girniță , B.bllf, 0,0441 0,2675 0,2800 0,6769
5 Cer 0,0010 0.0162 0,0596 0,0480 0,1051
fi Paltin, frasin, cireș 0,0063 0,0257 0,0736 0,0397 0,1327
7 Carpen 0,0029 0.0431 (1,3668 0.3522 1,0955
8 Diverse foioase tari 0,0015 0,0354 0,3600 0,2490 0,5170
9 Tei, anini 0.0029 0,0293 0,1114 0,0703 0,2350

10 Diverse foloase moi 0.0126 0,1492 0,5334 0,1555 0,6846
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Tabelul 5
Prețurile lu lemnul pe picior (preț mediu 120 lei m*) (exemplu de caicul)

N
r cr

i Specia sau grupa de specii

Lemn de valoare Lemn de lucru Lemn dc foc

rezonan
ță și cla
viatură

furnire gros I gros 
11-111 mijlociu subțire pentru 

steri grămezi

Produse principale
1 Molid, brad, lorice» duglas 1131 ’ 380 225 HG' M02 7 72 18 14
2 Diverse răsiuonse (pini) , 278 174 127 - 78 - - ’ . 20 14
3 Fag 491 315 160 86 , >49 . 27 2U
4 Stejar, gorun, girniță .1022 । . r 51.1 - 384 23.1 • 12^»’ 18
5 Cer >552 . ^308 ’ k 221 147 : ‘t 4 W 18
«
7

Paltin, frasin, cireș 
Carpen

i“ u., ■ - ■ ♦
n ' * z.. A.

,~-S32"
■112

' W.
Sp- , 

172.
92 ’

160’ ■' 
i ■ 7^ -r-35 , 

.'57^
- ‘•ja®1

■ —>ț29
.s .

• -<IS
' 22.'

ft 
0

Diverse foioase târî 
Tel, anini iif>. li > ,P' r; «•

• ^72 -■
286

i 153 •« ^22

10 Diverse foioase moi . h’ ' r-143 86 V .37 - 18 r"( iH
h i. ’• >* - ' * 1> > ,U'ă<S*l

■ ■■ (Ts n iu ' ' ■ z. - • <*» *
Produse secundare

1 Molul. brad, larîce, duglas 200 145 94 83 16 12
2 Diverse rușinoase 171 127 78 53 16 12
3 Fag 233 133 74 39 20 16
4 stejar, gorun, glniîță 511 .184 231 129 25 18
n Cer 368 221 147 65 25 1«
6 Paltin frasin, cireș 532 399 160 10G 25 18
7 Carpen 112 67 43 31 25 18
8 Diverse foioase tari 286 172 100 57 20 22
9 Tei, anini 153 92 53 39 18 Ii

10 
_

Diverse foioase moi 
____________ ___________ i

143 86 51 37 18 14

mic, ecologic și social, favoriztad trai) spunerea In practică a 
noilor orientări privind mai buna gospodărire a pădurilor. 
Mai importante vor fi următoarele conw.ciuțe

I. C.rează condiții economice favorabile pentru aplicarea 
corectă în silvicultură a principiilor noului mecanism econo
mico-financiar de auloconducere și autofinanțare, pentru 
progres tehnic, tehnologic șl social-, pentru modernizarea sil
viculturii. Cresctad ponderea lemnului în valoarea producției 
silvice, atenția silvicultorului va fi îndreptată - emu este 
și firesc — tn direcția acestei activități de bază a ramurii.

a, stimulează promovarea In cultură a speciilor de foioase 
autohtone de mure valoare — stejari, fagul, paltinul, fra- 
linul, cireșul ș. a. —, în concordanță cu noile orientări pri
vind reconsiderarea soluțiilor tehnice. Astfel, fagul a tost 
așezat in drepturile Iui economice firești, iar pinilor li s-a dat 
locul economic cuvenit.Pe de allă parte, metodologia elaborată 
frinerră devalorizarea stațiunilor forestiere prin acțiuni for
țate depinizare, salcbnizare, molidizarc și plopizarc. Sc de- 
tntmslteazu adevărul potrivit căruia rentabilizarea silvicul! urii 
noastre depinde nu alil de extinderea în cultură a rășinoa- 
actor, lu stațiuni nepotrivite lor. Cit de promovarea speciilor 
de foioase valoroase lu stațiuni favorabile.

3. Favorizează prin pirghii economice, producerea de lemn 
dc marc valoare lemn pentru furnire, nu numai la stejar 
și gorttn, dar și Iu fag, cer, gîrniță, frasin, cireș, paltin, sal
cie, lei, plopi, molid, brad ș. a. încurajează producerea lem
nului dc rezonanță și claviatură. Se justifică astfel conduce
rea arboretelor la virsle înaintate, compatibile ta același timp 
și cu obiectivele de protecție ale gospodăririi pădurilor, in 
cunstidață, ac impune o corectă evaluare cantitativă a aces
tor Mcfintenle valoroase la punerea în valoare a masei 
lcuintni.se, In cure scop stat necesare metode dendrometrice 
ndvCvațc,

î Arata necesit alea reconsiderării unor acțiuni nefenta* 
»>lh- cum sini înființarea. și conducerea la virste mici 3 cultu
rilor speciale pcrilru celuloză cultura plopilor selecționați 
In stațiuni de boult.de inferioară șl mijlocie spre inferioară ș. a.

f». SUmulcuză acțiunile care conduc Ia o Intenslvîzare a 
ulvicnlțwi- lucrurile de Îngrijire, tratamentele intensive cu 
perioadă lunga dr regenerare, combaterea biologică și inte- 
; rutu u dăunătorilor, ameliorarea stațiunilor, folosirea de 
material de reproducere genetic ameliorat, reducerea daunelor 
adusa arborilor pe picior ș.a.

g, Evaluează economie fitomasa lemnoasă recoltată astăzi 
din păduri, fără ea ea să fie plătită do beneficiar (crăcite la 
rășinoai?, coaja lemnului de lucru).

7. Contribuie la o mai rațională folosire a resurselor fores
tiere în industriile de exploatare șl prelucrare a lemnului, 
dcscurajtnd risipa de lemn.

Totodată, se impune stabilirea concluziei generale potri
vit căreia, in raport eu tendințele preturilor la lemnul pe picior 
ți ale consumului Ia produsele din lemn pe plan intern și inter- 
național — pe de o parte — și luind in considerare condi
țiile naturale <1 m țara noastră, deosebit de favorabile pentru 
cultura speciilor autohtone de foioase și rășinoase apte să 
producă lemn de calitate superioară — pe de altă parte, — 
valoarea producției silvice poate ti considerabil mărită, nu 
atlt prin creșterea producriviisții șl producției de lemn, nedi- 
ferențiată pe sortimente, cit prin majorarea substanțială a 
calității lemnului ce trebuie produs in cantități tot mai mari, 
în contextul dat, silvicultura românească nu pom e fi decît o 
silvicultură a lemnului dc marc valoare, compatibilă, in ace
lași tbnp, cu cerințele ecologice. îndrumind silvicultura pe 
calea producerii lemnului dc calitate superioară bine plătii, 
economia noastră forestieră va răspunde plenar cerințelor 
Interne multiple, actuale și de largă perspectivă, șt se va putea 
confrunta CU succes pe piața internațională a produselor din 
lemn.

Trecereadela cantliatc la calitate se impune, deci, ca un obiec
tiv central al silviculturii romftneștl actuale și de perspectivă.

în această perioadă de tranziție, creșterea substanțială ți 
succesivă 4 prețurilor la lemnul pe picior estetul proces legic, 
firesc și inevitabil, CU atlt mat mult cu Cit In viitoarele decenii 
posibilitatea pădurilor este in descreștere, iar costurile de 
producție se vor majora caurmareainlensivizării silviculturii 
in vederea sporirii în viitor a productivității și a cficltății func
ționale a fondului forestier.

Avantajele enumerate mai sus stat tot ațltca argumente 
care pledează pentru adoptarea metodologiei elaborate pen
tru viitoarea reașezare a prețurilor la lemnul pe picior.

Evident, redresarea economică a silviculturii depinde, în 
același timp, șl dc evaluarea economică a efectelor de pru- 
tecile exercitate dc păduri și perceperea de taxe corespunză
toare pentru serviciile oferite altor sectoare economice.
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A methoăology for the establlsinnent of stand!n{| «oo-l prices
The analysis of the presant mrthodologylor Mandinv Woodproee'estah!isemenl emphasiz.ed severa! djfflcuHics catt- 

cerning level. structura, the tact that prices wcre not correlated with the world ones. The presant prices de not give a 
stimulus to the valuable wood produci ion and do not promote autochthonous valuable species.

The second half of the article presanta a uew methodology for the establishiuent of the prices. based on vaiue 
coclficients (table 2\ determined by researchesnnd os cotnparedto prices in oțher countries,

In the end the author spcczfies the advanlngcs of the inethod menționați, referriiig ta rcndcriitg silvicullure 
profitable, «tiimilating of autochthonous valuable specics into culturcs, promoting the production of hlgh quulity assort» 
Tncuts, mainly veneering wood.

Recenzii

HORAȚll FURNICA, EUGEN BELDEANU • Exploatarea 
pădurilor eu clemente de industrializare a lemnului, Editura 
Ceres. 1985. 363 pag.

în Editura Ceres a apărut recent lucrarea : „Exploatarea 
pădurilor cu elemente de industrializare a lemnului”, ela
borată de conf. dr. ing. Harațiu Furnică și șef lucr. dr. ing. 
Eugen Beldeanu, care cuprinde o sultă de sinteze la zi, auto
rizate, ale principalelor cunoștințe, intr-un domeniu de mare 
interes pentru specialistul chemat să valorifice superior, ți 
economic, ln deplină concordanță CU cerințele silvotehnicii, 
produsul de bază al pădurii care este jenmuL

Lucrarea se impune prin abordarea profdciun exploatării 
lemnului In mod complex și. m Hm Exploatarea 1, linului ca 
parte principală a Im r.,i n esb tratată in strinsă corelație cu 
cerințele unei gospodăriri mlwialr u pădurilor și pr. lucrării 
eficiente In produse superioare a lemnului.

Cuprinsul lucrării este structurat in trei pări. șl 1-1 capi 
tole, strins legate Intre ci? ți corelate în raport cu subiectul 
tratat. în prima parte se analizează procesele și fenomenele 
specifice exploatării lemnului, ca și procedeele de lucru prin 
care sc asigură realizarea în fapt a transformării arhorilur în 
sortimente dc lemn brut, materie primă pentru Industria 
prelucrării lemnului. în a doua parte. Se dau procesele prin
cipale prin care se obțin, pe calc industrială, unele produse 
din lemn, inststindu-se asupia produsului celui tnai complex, 
mobila. în a treia parte se prezintă principalele probleme de 
organizare a lucrărilor de exploatare a pădurilor lațioi ți In 
alte părți de pe Glob, ca și aspectele specifice în cazul pre
lucrării pe caic industrială a lemnului.

în legătură cu prima parte ii lucrării este de subliniat faptul 
că procesul de producție a exploatării lemnului este funda
mentat pe elementele eauneLerMicc ale tăierii ți transportului 
lemnului In sectorul forestier ai este structurat in raport cu 
operațiile de transformare șl transport tehnologic CB se des
fășoară în pădure, pe platforme primare, pe cai permanente 
dc transport forestier, la nivelul tehnic atins astă i. h. țxta 
noastră.

Pentru toți cei care'acționează in sectarul culturii și exploa
tării pădurilor, partea a doua a acestei lucrări constituie o 
sursă importantă de informare in legătură cu principalele 
direcții de transformare a lemnului, iii pi ocesul de prelucrare 
pe cale industrială, precum și CU principalele tehnologii și 
utilaje întiluite în acest sector. Este esențial de subliniat 
faptul că pe lingă Sintezele documentare, privind preocupările 
din sectorul industrializării lemnului, se insistă si asupra 
cerințelor de calitate pe care lemnul, ca materie primă, trebuie 
să le îndeplinească, evidențiindu-se astfel căile specifice de 
•i ‘țl»m . pentru a se aduce o rnntribuțk eportlă la realizarea, 
mi numai a urn i productivități ridicate a pădurilor, ci și a 
oue! ameliorări continue a calității lemnului.

Orpnnlzarru exploatării pădurilor și problemele la caro se 
opresc autorii slntcelc.ee decurg din complexitatea condițiilor 
In cerc acestea mî excculă, ca și din faptul că exploatarea 
pădurilor este un proces ce sp desfășură, In măre parte, 
in condiții naturale, supuse legilor fizico-geografice, care 
numai in porte pot fi ameliorate In rund rentabil, caractere 
ce implică restringerea diversității pe calea tipizării și studiilor 
de optimizare a soluțiilor. Se au iu vedere, In aceeași măsură, 
cerințele organizării ce decurg diu obiectivul exploatării 
lemnului, cu și al protecției mediului înconjurător, In special 
a solului, arborilor în picioare și Semințișului.

Lucrarea înmagazinează o muncă de sinteză muplă și, 
In același iimp, unele contribuții originale privind bazele 
teoretica ala exploatărlilemnului, cu deosebire cele ce privesc 
Integrarea in procesul producției forestiere, ca și unele orien
tări actuale fu domeniu.

In felul in care este redactată ți prezentată, lucrarea este 
de folos atlt specialiștilor din proiectare, cercetare Și pro
ducție. cît și studenților ce se pregătesc să valorifice una din 
important ele bogății naturale ale țării noastre, care este lemnul.

Prof. dr, ing. Gh. lonașcu
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Tipuri de cauze care au 
provocat uscarea stejarilor 
în diferite perioade și țări 
din Europa și din alte 
continente

Dr. doc. ing. GH. MARCU 
Institutul dc Cercetări și Amenajări 

Silvice

Intr-un articol recent (Marcu, 1985), am arătat că in mani
festarea procesului de uscare a stejarilor se disting trei faze: 

prima fază de slăbire a arborelui, mai mult sau mai puțin 
pronunțată;

— A doua fază du uscare, propriu-zisă, In diferite intensi
tăți, r unor arbori, ți de instalare a parară ți lor £e aceștia ;

a treia fază dr mintlr, n unor arbori.
Facturii cure dțțtenșează prima fază, de slăbire, a arbo

retului, prin reducerea asimilației clorofib'ene, micșorarea ab
sorbției rădăcinilor ți a altor procese vitale, diminulnd sub
stanțele de rezervă din arbori, sint factori primari și acciden
tali, cu alte cuvinte cauzele principale ale uscării stejarului. 
Cauzele principale ale uscării stejarului diferă de la o perioadă 
la alta ți tn funcție.de condițiile staționale ți ale arboretului. 
Fină in prezent s-au identificat (Marcu, 1985) următoarele 
tipuri predomina n le de cauze principale, care produc uscarea 
stejarilor :

— tipul 1, caracteriza! prin secete puternice și prelungite, 
urmate de defolierî de diferite intensități și de făinarea ste
jarului :

— lipul 2, produs de m ghețuri tlrzii urmate de defolierî de 
diferite inlenstități, sau alternanțe dedefoUericu. Înghețuri tir- 
Zil tn diferiti ani, însoțite de făinarea stejarului:

— lipul 3, provocat de secete, puternice și prelungite In 
anumite condiții staționate:

— tipul 4, caracterizat prin defolierî puternice și repetate 
mai mulți ani, urmate de făinarea stejarului;

— tipul 5. care se mat itestă In urma scăderii nivelului ape
lor freatice, datorită diferitelor cauze tn anumite condiții 
Etatienaic, asociat cu defolierî de diferite ’ntensitâți ți de 
făinarea stejarului :

- tipul 6, foarte complex, produs de perioade de secete, 
înghețuri Urzii. urmate de defolierî de diferite intensități și 
de făinarea stejarului;

tipul 7, poluant, produs de diferite noxe:
tipul 8, pe carc-1 numim mlcotlc, produs de boli vasculare, 

care provoacă faza de slăbire, faza de uscare propriu-zisă și 
faza de moarte a arborilor, cunoSCUt in special In Statele 
Unite ale. Americii, datorită bolii vasculare provocată de ciu
perca Ceratocț/slis fagacearum (Bretz).

Alături dc tipurile prezentate mai sus, au intervenit fn 
diferite situații factorii an’ropici ea : pășunatul, proveniența 
din lăstari ți rărirea arboretelor (înierbarea solului) ș.a., care 
creară condiții favorabile înmulțirii defoliatorilor șl a ciuper
cilor patogene, ce, grăbesc moartea arborilor.

în cadrul diferitelor tipuri de cauze arătate mai sus. In 
faza a doua de uscare propriu-zisă intervin, în funcție de con
dițiile staționate, tn totalitate sau numai o parte din factorii 
secundari cum slut : ciupercile vasculare de tip Ceratoctjstis sp., 
bacteriile din genul Erivinîa, ciupercile din genul Armillaria 
și dăunătorii de scoarță și lemn, care grăbesc moartea arbo
rilor. Fazii n treia și ultima, faza de moarte H arborilor, este 
rezoli a tul cauzal al acțiunii factorilor descriși anterior tn pro*  
ducerea accăiti proces biologie Complex.

•) Comunicare verbală transmisă de Dr, Roman Leontovîc. 
șeful laboratorului de fitopatoiogie de la Institutul de Cerce
tări Forestiere din Zvolen, Stațiunea Banskn (mai 1984).

în sprijinul celor de mai sus. prezentăm o sinteză a perioa- 
delnr uscării dcjtii'ilnr In diferite țări din Europa, cu accent 
pe »iturația din România și cu unele referiri și ia alte state, 
unde cercetările 1 it domeniu stnt mal avansate, ca Statele Unite 
ale Americii șl Japonia.

1. USCAREA STEJARILOR ÎX DIFERITE PERIOADE,
DIX ALTE ȚĂRI DIX EUROPA
1.1. In Rulyarhi

Stffunov.șialțit(1953), citat dePolojentev și SawințlO/d) 
atribute uscarea stejarului, defolierilor repetate și in special 
fâlniirJI Stejarului, care Teduee ăsltrălația cterofiUană inen- 

drindn-se in tipul 4 de wze ale uMărli stejarilor, carac
terizat prin defolicri puternice șl repetate, mai mulți ani, ur
mate de făinarea stejarului.
1.2, tn Cehoslovacia

Stolina (1954), citat de Delatour (1983), semnalează us
carea gorunului și a cerului In regiunea Lucenecdin sud estul 
țării. Uscarea este atribuită secetelor survenite după anul 
1047, wcadrîndu-Se în tipul 3 deCanzeate uscării stejarilor. 
Pe arborii slăbiți. S-a observat Armillaria. în prezent feno
menul dc uscare este semnalat la gorun șl se pate că scolltidele 
ar juca un rol important in transmiterea unei boli vasculare, 
pe arborii slăbiți de diferite cauze*)-  
1.3. tn Franța

După Delatour (1983), uscarea stejarului est? cunoscută 
din anul 1875. In axul 1920 s-ausc^t st, jarul ptdunculal pc 
mai multe sute de hectare. In masivele uăduroasc din Nordul 
și Estul acestei țări. Gorunul nu s-a uscat, iar din stejarul 
pedunculat forma tardivă abundență in văile umede și reci, 
a fost eea tnai puternic afectată. Mollevcaux (192ii). D-mor- 
iaine (1927) și Turc (1927), citati de Delatour (1983), au atri
buit uscarea stejarului defolierilor repetate șt atacului făină- 
riî stejarului, Ineadrîmlu-M in lipul 4 de cauze ale uscării «te- 
jurilor. Scolltidele ți Armillaria s-au găsit pc exemplarele us
cate.

După 1940, Rol (1949, 1951) și Jacqulot (1950), eilati de 
Delatour (1983), semnalează uscări generale, la stejarul pendun- 
culat $1 gorun, în jumătatea de nord a Franței, și Ia stejarul 
pufos, tn regiune» Compiecgne. Uscările au fost atribuite sece
telor tu । umilite v.ncr ‘•oluri superficiale, sau foarte compac
te. Șl drteli-NlkT, îmadrmrlu-sS in lipul 1 dc «auze alo uscâ- 
«II stejarilor. .țjiiftu bigiit'atu*  a jucat, un rol secundai-.

Fridliamm v (f983i in urma unor cercetări aprofundate 
ajunge la conduri c-, uscmca stejarului pcdunculat din pă
durea TronUiE s-a datora*  secetelor din perioada de vegetație 
a anului 1975, urmate de p perioadă săracă in precipitații în 
par inutili de. iarnă, îne.;tdrbiiju-Se tn tipul 3 de Muze ale uscă
rii stebrilor. Cercetările au arătat că Armillaria a jucat un rol 
secundar (.1. mc'lca mai put agonii și măi precoce atacă rădă
cinile mijlocii, iar .4 mai tardivă atacă arborii slă
biți sau morți).
1.4. în Germania

îa începutul acestui secol este cunoscută uscarea In masă a 
stejarului, tn Veslfalia și Pomeramla Occidentala iu regiunea 
Stralsund, pc baza lucrărilor lut Baumgarten (1914), Balz 
(1918),Falele (1918, 1924), citați de Delatour (1983). Uscarea a 
fost atribuită secetelor din anul 1915, gerurilor tlrzil din anul 
1918, defoliatorilor și făinărli stejarului, încadrîndii-se în tipul 
6de cauze alo uscării stejarului, tipul cel mai complex. La 
arborii uscați s-atl observat ciuperci, între scoarță șl lemn, 
iar Armillaria era prezentă numai pe rădăcinile moarte.

în Republica Democrată Germană și Republica Federală 
Germania slut semnalate uscări ale stejarului, începînd cu 
anul 1984, după Herbert (1974), citat dc Delatour (1983). Us
carea stejarului ți a altor specii lemnoase diu pădurile Cotbus- 
Republica Democrată Germană si din Valea Erft-Rejmblica 
Federală a Germaniei este atribuită, pe.Ilngă defolierî și boli, 
scăderii puternice a nivelului apelor freatice, ca urmare a 
asanării carierelor și exploatării la suprafață a căibunehii, 
după Giinîher (1970). citat de Polojcntev și SaWill (19711), 
tncadrlndu-se în tipul 5 de cauze ale uscării stejarului.
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1.5. în Iugoslavia
După Kiepac (1931), citat de Delatour (1983), In această 

țară uscarea stejarului este cunoscută din anul 1878 cinci, in 
Slovenia, fenomenul a apărut pe mai multe zeci de mii de 
hectare, iu Valea Savei la nord-vest de Belgrad. Laugliofler 
(1920) admite trei perioade principale ; 1909 — 1912, 1915 — 
1918 și 1920 -1928, iar uscarea stejarului este prezentă Și In 
zilele noastre, după Kraljic și Golubevic (1980) și hlepae (1981), 
citați de Delatour. în trecut; o comisie de specialiști, din Za
greb și Belgrad, a cercetat acest fenomen și In primul număr 
al Analelor institutului de Cercetări Forestiere din Belgrad, 
din 1926, stat prezentate rezultatele. Cea mai mare parte a 
autorilor iugoslavi, au admis că fenomenul se datoreșie suc
cesiunii atacului de defoiilltorljși făiuarii stejarului, după De- 
latour (1933),

In R.s.F. Iugoslavia uscarea stejarului a fost semnalată 
In anul 1902, în pădurile din Croația șl Slovenia (Langhoffer 
1928, Elicscu, 1943, citați de Marcu, 1968). In anul 1926, 
cînd a atins o Intensitate maximă, volumul arborilor uscați 
în Slovenia se cifra la cai. 1 000 ooo mA Cerc țările Institu
tului din Zagreb au stabilit, drept cauză fun amentală a uscă
rii, detolieiile tataie provocate de Lymantria dispar I„, Tortrix 
viridana și făinarca, fapt reluat și accentuat de Stratanovici 
(1931). Sînt cunoscute cercetările lui Georgevici (1927,1930, 
1931), citat de Marcu (1900), care a studiat LeraLostoniella 
guercus, Centlostomella merolinensis șibacteriosa stejarilor din 
Slovenia. Un rol important s-a atribuit în procesul dc USCOTe 
lui Arniillaria, după Georgevici (1926). citat de Polojențev Și 
Sawin (1976). Așa cum arăta Delatour (1983), aceasta s-a 
admis si de Yossifovitch (1926) că ar da „lovitura lotală1’. 
Alături de ArmiUarta, au intervenit „paraiițil de slăbire” 
ca XUcboius, Platypus, Argilus, după SkOrlC (1926). Citat de 
Delatour (1983). în această perioadă, a predominat tipul 4 
de cauze ale uscării stejarului.

Ulterior în Iugoslavia, a doua perioadă a uscării stejarilor, 
după Zlotko, Vaida (1948), citați de Polojențev, Sawin (1976), 
este consecința unui complex dc factori intre care : secetele 
periodice, defolierile provocate de Ipnunilria dispar, iăindred 
stejarului, urinate de prezența Iui Armillruia și a insectelor 
de tulpină. Efectul acestora a fost amplllkat de pășunat și 
diferite lucrări de îngrijire greșite,ta timpul celui de al doilea 
război mondial. Această perioadă SC încadrează In Șipul 6 de 
cauze ala uscării stejarului, careu fost numțȘ foarte complex.

Tot în Iugoslavia, Bronfmir (1974), citat de Polojențev șl 
Sawin (1976) unde Uscarea stejarului a cuprins aproape În
treaga Croație, arată că fenomenul de uscare șt dalorește mo
dificării regimului hidrologic al solurilor, ca Urmare a unei 
serii de lucrări hidrotehnice,fapt ce a slăbit rezidența aces
tei specii la dăunători șl boli cripiogamice. în această situ
ație uscarea stejarului se încadrează’în șipul 5 de cauze ale 
uscării stejarului. Interesantă este remarca Iui Kraljic și Go- 
lubovic (1980), Citați de Delatour (1083), că creșterea in gro
sime a exemplarelor UScate in ultimii 20 ani, este mult mal 
mică decît a exemplarelor neuscăte, fapt ce coincide cu con
cluziile lui Armășescu (1966), lucrarea Marcu șa (1960).
1.6. în Marea Dritanie

După Robinson (1927). Osmasion (1927), citați de Delatour 
(1083), uscarea stejarului esto cunoscută din anul 1920 In pă
durile din sudul Angliei, șl in alte locuri, liind atribuită deft - 
lierilor provocate de omizi, mai mulți ani consecutivi, între 
1914 și 1924, și atacului făinării stejarului. S-au uscat toate 
clasele dc vîrstă intre 20 și 160 ani. Se evocă și alți factori, 
CU seceta dhl anul 1921. Se încadrează în tipul 4 de USCOICa 
stejarului. Ultima responsabilă de moartea slejaru lui este Ar- 
millaria, care atacă arborii slăbiți de defoiieri și fălnarea ste
jarului. Intre altele se preconiza Ia vremea respectivă prefe
rarea gorunului In locul stejarului peduncuiat.

Mal ttrziu Young (1965), citat de Delatour (1983), a obser
vat uscarea stejarului peduncuiat între 19 și 22 ani fără ca go
runul, de aceeași vîrstă și In aceleași condiții staționate, să se 
usuce. S-a ajuns la concluzia că uscarea de dalorește secete
lor combinate CU efectul unor vinturi puternice. DeloHalorii 
și ruinarea stejarului stat considerate cauze probabile ale us
cării stejarului. Arest caz se Încadrează in tipul 1 de cauze ale 
uscării stejarului.
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Original este explicată uscarea stejarului in Anglia de că
tre Lovelîus (1974), citat de Polojențev și Sawin (1976). Ana- 
lizînd creșterea arborilor și comparînd-o cu datele exploziilor 
stelelor supernove, Lovelîus a ajuns la concluzia că in urma 
catastrofelor termonucleare din galaxii se resimte o depre
siune ta creșterea și in uscarea unor specii forestiere, tnr mic
șorarea cea maiputernică a creșterii se manifestă la 15 —16 oul 
după exploziile cosmice. Indiscutabil că exploziile termonu
cleare din galaxie produc o puternică influență asupra fac
torilor climatici de pe Terra, ceea ce influențează dezvoltarea 
vieții, deci și a plantelor, a bolilor și dăunătorilor. Cerce
tările viitoare, Vot putea aduce precizări în această problemă 
1 ilerewmtă.
1.7. în Polunfa

în R.P. Polonă, uscare® stejarului s-a semnalat in anii 1 
și 1910, ta regiunea Krotosclun. Uscarea a avut loc atlt fa 
pădurile în cure s-au făcut desecări, cit și ta cele în rare nu 
s-au făcut. Cercetările au arătat o legătură strlnsă între ata
cul ddoliatorilor și uscare. Uscarea stejarului este atribuită 
defolierilor și gerurilor foarte puternice după Eliescu, (1943), 
șl M.E.F., (1961), citați de Marcu (1966). După Krahl-Urban 
ș.a. (1944), citați de Delatour (1983), alături de defoliatori, 
un rol important l-au jucat, în producerea fenomenului de us
care, iernile deosebit de friguroase din anii 1939- 1942. A «t 
caz se încadrează In tipul 2 de cauze ale uscării stejarului. 
Cercetările au arătat că pe arborii slăbiți, sau ți s-a con
statat atacul unei ciuperci de tip Graphium sp.
1.6. în Ungaria

Uscarea gorunului a cunoscut uu maxim ta anii 1980 — 1982. 
In anii 1983 —1984, intensitatea fenomenului d scăzut. Cauzele 
uscării gorunului sintinaipuțin cercetate. Se considerăcă po
luarea nu este cauza principală, deoarece unele specii mal sen
sibile ca fagul, carpenul, rușinoasele nu S-au uscat. Se pare că 
uscarea se dalorește unui complex do cauza între care un 
loc important îl dețin : factorii climatici j folfatorii ( Tortrix 
viridana, Opheropthera brumată, Erantiis defmiarla, E. uaran- 
tiaria) și unele ciuperci' ca ; Ct-ratocyslis piceae (Mtinch) sin. 
cu Ceratostumcllaguerci Gerogev., sin. cu Ophiostumu roboris*>  
C.C. Gcorg et Teod. Prezența ciupercii Gcratocysiis lagaeearum 
(Bretz) Hunt. uu a fost dovedită. Se afirmă că este o boală, 
iar capacitatea de Îmbolnăvire este mărită datorită condițiilor 
nefavorabile de mediu (Igmandy Z.ș.a. 1985). Se pare Că 
uscarea gorunului în această țară se dalorește în principal 
tipului 6, foarte complex, produs de secetă, înghețuri tîrzii, 
urmate de defoiieri de diferite intensități, făinării stejaru
lui și atacului produs de Ceruloeystis sp.

*) Ophiortoma rotoris C.C. Gcorg. et Teod., (formele imper
fecte de tip Graphium șl RBolodendron), este sinonim cu 
CeratorysHs piceae Gilbs. (1981).

1.9. In LvB.S.K
In Uniunea Sovieticii, uscări intense In arboretele do șir 

jar au apărui In diferite perio, dr și In diferite mu iii ții pedu 
climatice sub influența unui Complex do factori dc natură 
abiotică și bioticu, după Marcu (1966J: trie tuni Impar Jitiile 
centre de uscare cunoscute și sin diate plufi In prezem slut ;

— Ocolul silvic Mnințk din regiunea ITarcav, In eiiTEasca- 
rea ■dejalu.ui și n uJlur foioase n început In anul 1892 și a du
rat 15 uni. După JJuruduwiiki, uscarea a fost cauzată de sece
tă provocată de v luturile uscate și iernile fără zăpadă. Mal 
puternic au ax ut dc suferii arbarelele râr,lr în urma extrage
rilor neregulate (Dulnbr-.vj S.S.S.H., 1949). 'Cazul respectiv 
SC Încadrează in tipul de cauze ale uscării stejarilor.

Pădureț. GIlmxkțL din regiunea Podolsk, dc pe molul 
sltiig al Rugului. In cure uscarea u fost observată in anul 1904 
de către TopeevșW și a fost atribuită secetelor din anii 1903 
și 1904, care au declanșat acest fenomen, in arborate prove
nite din lăstari din mai multe generații. Se încadrează tot In 
lipul 3 de cauze ale uscării stejarilor.

— Pădurea Sipov din regiunea Voronej în care s-a uscat 
stejarul In anii 1928 — 1930. Cu această ocazie i-au extras 
cca, 600 ooo ni3 lemn de stejar din arboretele uscate. Stras 
tanovlcl și Zaborovschi (1931), care au sintetizat rezultatele 
expediției de cercetare complexă, au ajuns fa concluzia ci pa 
hcatică și condițiile de sol nu pot fi socotiite drept cauze 
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ale H scorii. CcrfvtiirHe uu nrâlal că perfouilnle șeceluăsr, am 
Tcrloarr uscării, au dus la Innmlțîrtui defdlln lorilor (îndeosebi 
a omizilor de Lymantria dupnr I.. și de coluri). Dcfullvrile 
repetate au dus la slăbirea vllalitAțil arboretelor, după cure ii 
aromi Căinarea. Lujerii, datorită ucestur cauze, nii'-aomai 
ligniflcat șiaulnst puternic vătămrițt de Înghețurile timpurii, 
înghețurile linii șl gerurile din iarna aspră 1927—1928 După 
aceasta u urmat Invazia dăunătorilor secundari și moartea ar
borilor. Se Încadrează in tipul 2 do cauzcale uscării stejarilor.

In lungul rtului Medevedița, din reghiniie Volgograd și 
Soraiov, unde s-a uscat stejarul și alte foioase în anii 1937 — 
1939. Uscarea a fost atribuitii scăderii bruște a nivelului 
apelor freatice, provocată de distrugerea barajelor la morile 
de pe rtul Medvedița și secetelor din anii 1936—1938. Se Con
sideră că dăunătorii au accelerat moartea arborilor (Dubra\i 
S S.S.R., 1949). Se încadrează in lipul 5 de enuze ale uscării 
Me jurilor

Podișul Centrul Rusesc, Încarc s-a observat, inanul 1940. 
ui-urea în arboretele de stejar din regiunile t uia și Kahiga 
șl tu tuni m^ă măsura iu regiunile Moscova. Briansk. Smo- 
j-nsk și UrJov După Lositcbi (Dubravi S S S.R-, 1949), 
muzele principale ale uscării sînt secetele din unii 1936 - 
1938 și gerurile «lin iernile 19-11 — 1942. în afară de acești fac- 
iItrl, au acțlonot ulterior șl defoliatorii și făiunren. Arborii au 
intrat In petinmla repausului vegetativ cu lujerii incomplet 
llgnlflcati și tură o rezervă suficientă de substanțe, carp .ă 
r asigure rezistența Împotriva gerului- Se laeuih'ează In ti 
pulG de cauze.ale uscării stejarului. foartecomplex. Uscarea s-a 
produs alU In arboretele din lăstari, cit .și în cele din sămînță 
și ii avut cca mai mare intensitate în cele rărite. Pe lingă ste
lar, -,au nscal și ale specii (frasin, carpen, arțar etc.).

- In Gauliazul de nord, după Scjerbin-Parl'enenko, usca
rea se dutorcșle unor boli de natură bacteriană sau virotică, 
care pul sii omoare arborii fără alte, influențe defavorabile 
alo mediului și fără acțiunea defoliatorilor. Condițiile defa
vorabile ale mediului șl del'olierile slăbesc arboretul 
și pul accelera procesul de uscare a arborilor. Cauza 
primară u uscării, după acest autor, o constituie Insă a, jiu- 
nea bacteriilor șau virușilor care «lut transmise prin Iutei- 
inedlul dăunAtoriîoȚ secundari (Scierhin-Parfencnko, lir<4i 
Sa ineadrcază in tipul 8, Ulleotie produ-S dr boli vusrulnre. l.sti 
de menționat lotuși, că uscarea masivă a stejarului din 1952. 
s-a Ivit după drfolierile puternice și repetate din anii 1949 
- 1991. provocate din Lymiitrlii dispar L. și din acest jmn'ct 
de veJarc sur încadra Iu tipul J al uscării stejarilor

— Transcarpatin (Zakarpatia), unde ușcarc.J stejarului 
a fost semnalată In apropierea localității Ujgorod (la apro- 
ximtiv 100 km depărtare dc pădurea Livada), situată In ace
leași condiții pedoclimatice ca și stejăretele noastre de cîm- 
pie din nord-vestul tării. După Molotkov (1958), care a slu- 
dliit acest fenomen in cimpia din Transcarpatin, rezullă că 
uscarea se datorește unui complex de fuetori nefavorabili. 
St: consideră că uscarea a fost provocată nu numai de dăn- 
ufiturJl primari, ci și de ciuperci, de geruri și de regimul dc apă 
iiesntlifttcător al solului. Se încadrează în lipul foarte eoni 
plex al linearii stejarilor Pe lingă cauzele arătate se consideră 
că la uscarea stejarului au mai contribuit greșelile de cultură 
a stejarului (tăierile tieralionale, toslrea finului și pășunatul) 
iii că ciupercile Fomex fome.ntaritis și Armillaria mrlha gră
besc procesul dr uscare. Molotkov tiu este de acord eu conclu
ziile Ia careu ajuns Terescenko, după caro uscarea s-ar datora 
lipsei unei transpirații normale a celulelor Vil din cambial 
tulpinilor sl rădăcinilor, ci plusului de umezeală care ar favo
riza dezvoltarea unor ciuperci Ce distrug complet sau parțial 
celulele sistemului cambial. De asemenea, nu împărtășește con- 
I-Iuzlllr iul Aleitdlkov (1954), după care un rol important in 
provocarea uscării ar avea acțiunea toxică a substanțelor din 
unele ierburi asupra sistemului radicclar al stejarului.

MinkevUch (1962), citai de Delatour (1983), consideră că 
SoefyfM intrieatu» este un vector alluiO. valaclticum, O. roboris 
și O, kabanteum care, produc boli vasculare. Kryukova (1976), 
cilul dc Deluloitr (1983), admite rolul patogen al lui O. kuba- 
nRum. care pătrunde In arborii vălămați de defoliatori. Ar 
fi d. remarcat faptul că uscarea stejarului este atribuită 
IkiHlui vasculare produse de mai multe specii din grupa Gera-

Rezultatul inoculărilor nu u fost însă dovedii pe arbo
rii hănăloțL După Lnriellclillmva. citat de Delatour (1983), 

dcloiialorii sînt considerati in prezeni ca un factor delermi 
nant al uscării'stejarilor. Există relatări recente despre usca
rea stejarului și în Basarabia.

Foarte interesante slut concluziile direct irului Observa
torului geofizic principal al Institutului meteorologic al 
I . R. S. S. Evgheni JWiscnku, cure susține că anomaliile 
meteorologice ale iernii 198H.'1984 se dafoTellză nu unor ..nebu
nii ale nalurii“ ci unor modificări ide climei. Savantul susține 
că. In urmă cu aproximativ 30 de uni. emi sl era nordică aPilmîn- 
luluî a intrat tutr o perioadă de răcire treptată ți lentă. Una 
dintre motivațiile aduse de savant in spri; nul acestei teorii 
coristă tn schimbarea inetinnțit-1 axei Pămlntuhii, care are 
drept consecință reducerea cantității de radiații solare pe 
carele primește planeta noastră. Borisenko nu consideră vala
bile teoriile privind așa-numitul ,,efect duseră”, care ar putea 
duce. Intr-un viitor relativ apropiat la Încălzirea climei. El 
Iți sprijină afirmația pe faptul că. In ultimul deceniu, emana
țiile de bioxid de carbon in iliuosferă nu crescut CU20%, 
conduclnd Ia o creștere a temperaturii medii p<> Termdoar cu 
DJ’C.
1.10. Alte razuri

în Țările de Jos, după Bas (1924). citat dc Dehjlour (1983 ). 
secetele din anii 1921 au provocat uscarea stejarilor și a altor 
specii forestiere, acest caz Incadrindu-se în t1f.nl 3 al cauzelor 
uscării stejarului.
2. ÎN JAPONIA

După Hutamura Syohate (1972), citat dePolojențev șiSav- 
vin (1976), seceta neobișnuită din vara și toamna anului 1967, 
a provocat perturbări.serioase la stejarul roșu dc pe malul gol
fului BungJ. Arborii și-au pierdut frunzișul și s-au uscat 
Cazul respectiv se Încadrează iu tipul 3 de cauze ale uscării 
stejarilor.
3. IN STATELE UNITE ALE AMERICII

îa Statele Unite ale Amcricii fenomenul de uscare s-a oh-’ 
servat la stejarul roșu, din anul 1932, în regiunea superioară 
a iluviulni Missisippi. La Început uscarea a fost atribuită in
sectelor și secetei, in urma cercetărilor Întreprinse la Univer
sitatea din Wisconsin, s-a dovedit că boala se datorește unei 
ciuperci, nare invadează arboretele, provoacă ofilirea frunze- 
lor și, in ultimă instanță, moartea arborilor. Ciuperca vestejirii 
stejarului, eumeste numită aceasta, provoacă astuparea vaselor 
și blochează circulația sevei. Ca urmare, frunzele se USUCit'Șl 
arborele moare. Cercetările, efectuate cu ajutorul izotopilor 
radioactivi, au arătat că boala se transmite de. la un arbore 
la altul si in unele cazuri evoluează foarte rapid, după. Dietz, 
(1948). Kuntz (1955). citați de Marcu (1966).

Ulterior S-au făcut numeroase cercetări in această țară, 
unde uscarea stejarilor este prezentă tn 2Q state. Agentul pa
togen a fost descoperit în anul 1941. în pădurile statului Wi.s- 
consln și descris de Hențy (1944) pe baza formei de înmulțire 
asexuată, sub numele de CI:<iliiru qnercina Hcnrv. Clțiva ani 
mai tirziu, Rretz (1951) l-n determinat ca Fnar.coiiidiopliitd 
fayecearum Brotz, iar după prelucrarea grupei EndocnnitUtt- 
plmra — Ophiostoma, de către Hunt (1965), cuiperca a pri
mit denumirea de Ceralocystis [afluceririim (Bretz) Huni. Efec
tele toxice asupra țesuturilor au fost studiate de Young (1949), 
Hodgson ș.n. (1949), Hoffman (1953), White (1955), McWain 
și Gregory (1972), citați dc Haring (1982), C. fagacearum ema
nă Un produs metabolic constituit din două componente toniee. 
Unul un polizaharid nedializubil, insolubil in alcool, care pro
voacă vestejirea și uscarea frunzelor; celălalt, de natură chimică 
necunoscută, solubil In alcool, insolubil in eter, determină 
colorarea și necroza țesuturilor. Ar mai fi de remarcat faptul 
că după unii autori, Rotze și Liese (1980), citați de Haring 
(1982), acțiunea patogenă a ciupercii C. fagacearum ante 
controversată.

Nichela (1968), pe baza observațiilor făcute timp de 10 ani, 
a ajuns la concluzia că uscarea stejarului roșu în Pcnnsyl- 
vania și Noua Scoție este legată de defolierea produsă 4 ani 
succesiv de Operoptera brumai». Autorul n stabilit dependența 
dintre procentul arborilor uscați șl indicele frunzelor lotul 
pierdute In perioada dezvoltării explozive a dăunătorilor. 
Pierdwea frunzișului timp de patru ani succesiv ducela us
carea a aproape 40 % din numărul arborilor. După părerea lui 
Nicolas Secetele nu sînt cauza principală a uscării, dar deseori 
acestei» au fost Însoțite de dezvoltarea explozivă a insectelor
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Tabelul T (continuat^)detaiialaare. Cauzele principale ale uscării stejarului după 
acest autor sînt defolierile ți serurile Urzii. Ultimele efecte 
s-au manifestat deosebit de evident in arboretele situate in 
depresiuni eu o circulație proastă a aerului.

Deși Rexrode (1971), citat de Polojcnțev și Sawin 
(1976), a dovedit experimental patogenitatea agentului, care 
provoacă îmbolnăvirea vaselor și posibilitatea transmiterii 
bolii prin gindaci de scoarță, totuși mulți cercetători sint de 
părere că dezvoltarea mlcozei vasculare are loc numai la ar
borii slăbiți. în felul acesta rezultă că rolul bolii vaselor In 
uscarea stejarului este secundar, Reincrs .Norma (1965),Kegg 
(1975) și alții, clinti de Polojenlcv ș] Sawin (1976).

în &U.A, uscarea stejarului se inemlivuză tn principal, in 
lipul 8 de cauze, pc cure l-am numit niiioih, produs de 
boli vasculare, cart prin oară faza de slăbire, fuza dc uscare 
prOpriu-zisă și faza de moarte a arborilor, datorită hulii vas
culare provocată de ciupercii C^ralocyslix [cg^curum (Bretz). 
Un alt lip dc cauze, descris de mulți eerceiulmi in această tată, 
este tipul 2 dc cauze, produs de înghețuri Urzii, urmate de d< tn

Tabelul 1
Principalele tipuri de cauze, care nu provocat uscarea 
Stejarilor In diferite perioade șt țări din Kuropa șl uite 

continente

Nu
mă
rul 

tipu
lui 
de. 
ca
uze

Factorii care au 
provocat prima fază 
de slăbire a arbore

telor, respectiv 
factorii primari și 

accidentali - cauzele 
principale ale 

uscării stejarilor

Țara și locul

Perlonda 
ciad s-a 

produs, sau 
anii semna

lării tn 
literatură

li 1 3

t Secete puternice și 
prelungite, urmate 
de defolierî de dife
rite intensități și 
de făinarea steja
rului

Franjo, jumătatea 
de norii a țării și 
regiunea 
Compiăgno

1940

Maren Britanic 1965

2 Înghețuri tîrzii, ur
mate de defolieri, 
do diferite Intensi
tăți sau alternanțe 
de defolierî cu În
ghețuri ttrzli, în 
diferiți ani, însoțite 
de făinarea stejaru
lui

Polonia, regiunea 
Kmtoschîn

1939 — 1940

U.R.S.S. regiunea 
Voronej, Pădurea 
Sipov______ ___
S.U. A., Pcnusylva- 
nla și Noua Scoție

1928-1930

1968 ' ‘

3 Secete puternice 
și prelungite, In 
anumite condiții 
staționate

Cehoslovacia, re
giunea I.ucenec, 
din sud-cstul țării

1954

Franjo, pădurea 
Tronțais

1976

U.ftS.S.. regiunea
Harcov, regiunea
Podolsk

1892-1905
1004

Țările dr dos 1924
Japonia, malul gol
fului Bttngo

1972

4 Defolierî puternice, 
repetate mai mulți 
ani, urmate de făi- 
narea stejarului

Bulgaria 1953
Franța, masivele 
păduroase din Nor
dul și estul țării

1875, 1920

Iugoslavie, tn 
Croația și Slovenia
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Marea Britanic, In 
sudul țării

1920-1924

*) Inipli unii specialiști rolul prlmnr Bl ciupercilor vascula
re e'4v contești'.. în ' uucu. nl de NnDl sini alte specii de 
ciuperci, race provoacă IjuII Vasculare, = i uit C, fag/tctarui».

0 1 2 3

5 Scăderea nivelului 
apelor freatice, da
torită diferitelor

Republica Demo
crată Germană, 
pădurile Cot bus

1964, 1974

cauze, tn anumite 
condiții staționale, 
asociată cu deta
lieri, de diferite in
tensități, și cu făi
narea stejarului

Republica Federala 
a Germaniei, Valea 
Erft

1964, 1970

Iugoslavia, In 
Croația

1974

UJR-S.S., regiunile
Volgograd șl 
Saratov

1937-1939

6 Cauze foarte com
plexe datorate pe
rioadelor de secetă, 
înghețurilor Urzii,

Germania, In Vesl- 
falia și Pomerania 
Occidentală, in re
giunea Stalsund

1914, 1915.
1918, 1924

urmate de detalieri, 
de diferite intensi
tăți, și de făinarea 
stejarului

Iugoslavia 1948
U.R.S.&, ta Podi
șul Central Ru- 
sesc, in regiunile 
Tuia, Kaluga, 
Moscova, Briansk, 
Smolenak și Oriov.

194U

U.R.SS.,, în
Transcarpatin

MM

7 Diferite noxe, da
torită emanațiilor 
din zonele poluate 
sau erupțiilor vul
canice

Ungaria
Se manifestă, în 
special. In statele 
putere ic industri
alizate iar în cele
lalte țări ta jurul 
unor combinate cu 
emanații toxice.

1978- 19B4 
In ultlmde 
decenii 
amploarea 
a crescut

8 Boli vasculare, 
provocate de du-

U.H.S.S., ta Cău- 
cazul de Nord ♦)

1952

perna Ceralocystis 
sp. țagaccarum

S.U-A., ta 20 de 
state

1941, 1944
1951, 1972 
1980

lieri dr diferite imensități, -an nbrrnntițr 'Ir delolirri cil înghe
țuri Urzii In diferiți uni.

Mai arătăm că gioctalogli americani Gemld Schu- 
bert și David Ym n stabilesc o interdependență Intre erelegh 
Ciare și anutniți facturi astronomici, Cum ar 11 dhtanța subit" 
și Înclinația pămiutului. Potrivit celor doi specialiști condițiile 
In care s-nu produs glacial lunile in trecut vor fi din nou In 
trunite In mileniul viitor. Indiscutabil că distanța solară șl 
iiiclinalin păniîntului față de soare influențează macrodima 
și, la ritului el, aceasta dezvoltarea vegetației Inclusiv a pădu 
i ilor de stejar. De aici concluzia că factorii care au provocat 
faza de slăbire a stejarului au fost produși de înclinația pă- 
mlntului față de soare șl alțî taclori de natură cosmică.
4. PROBLEMATICA TIPWUI 7, POLUANT, PRODUS Dl 

DIFERITE NOXE
In literatura de SpeciHlitate(SmejkaI, 1978) ș.a., apar tot mal 

multe date referitoare la emanațiile din Mtlrie poluante. Ce 
produc reacții chimice și fizice, care determină modificări bio
chimice șl fiziologice asupra principalelor procese vitale ale 
arborilor ca: fotosinteza, circuitul apei, respirația, creșterea 
și dezvoltarea, reproducerea, ceea ce desigur că determină 
modificări patogenetice împortciite. Nici stejarii, ca de altfel 
majoritatea speciilor forestiere, nu sint scutiți de efectele defa
vorabile ale poluării. Pe lingă efectul nociv al noxelor indus
triale, in ultimul timp, literatura de specialitate remarcă ro
lul emanațiilor vulcanilor asupra ploilor ucide, prin așa-numlta 
,,teorie vulcanică” a uscării pădurilor. Sepotehbora subtipiiri 
de cauze răspunzătoare de uscarea stejarului, ta cadrul tt-
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puiul 7 poluimt. enunțai dc noi Remarcam taplul că impor- 
(■■ta Lipului dr came, numit poluant, lu slăbirea arboretelor 
de stejar, crește pe măsură ce se înmulțesc emanațiile indus- 
Irlsle ți nu se mu măsuri de protecție împotriva acestora.

tn tabelul 1. se prezintă pentru fiecare tip de cauze : fac
turii, care nu provocat primo laxă de slăbire a arboretelor, 
respectiv facturii primuri ți accidentali — cauzele principale 
■le uscării ate.arilor, tara, cu unele precizări asupra locului 
U perioadelor clnd s-a produc fenomenul, sau anii semnalării 
lu literatura dc speclalimte-
s, comivzh

1, lu ufară de țara noastră, uscarea Stejarilor este cunoscută 
lu ; Bulgaria, Cehoslovacia, Franța, Germania, Iugoslavia, 
Marea Rritanie, Polonln, Ungaria, U.R.S.S., Olanda, Belgia, 
Juponla și SLuleli: Unite ale AmerlcU.

2. Factori; care au provocat faza de slăbire a arboretelor 
<1* stejar, respectiv factorii primari fi accidentali, cu alte 
cnvlnto cauzele principiile ale uscării stejarilor, diferă de la 
țară la tară, tu funcție de condițiile staționale și de arboret 
il de la ii perioadă la alta. Nu se poate vorbi de aceleași cauze 
ule uscării stejarilor In toate țările ■! In toate perioadele.

3. O tlnlczjî asupra principalelor tipuri de cauze, care au 
provocat uscarea stejarilor tn diferite perioade și țări din 
Europa *1 din alte cțmtlapnțe, se prezintă In tabelul 1.

4, în condițiile din Europaflipurile cele mai larg răsplndlte 
țl «le mid frecvente Mnl ucelcnln cure,în asociere cu alte cauze, 
— Intre cate randlțlilc Climatice nefavorabile ocupă un loc 
principal — participă;

— dcfolierilc de diferite intensități;
- făinarca stejarului:

boala produsă de Ceralocystis sp.
Măsurile do prevenim ale uscării stejarilor, care pol îi apli

cai» cu eficacitate bi prezent,pe lingă gospodărirea rațională 
a arboretelor trebuie Îndreptate cu precădere In direcția limi
tării efectelor dăunătoare ale următorilor foctori;

- condițiile climatice defavorabile;
defoliatorii;
Minarea stejarilor;

unele insecte care transmit diferite boli.
* ♦ *

Toate aceste cunoștințe ne ijutfi să analizăm fenomenul 
d» uscam a stejarului intr-un context general și să stabilim 

principalele tipuri de cauze și măsurile necesare dc luat pentru 
prevenirea șl combaterea acestei calamități tn condițiile din 
România, ceea CC sc va fncc intr-nu articol viitor.
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Typeii «f eauses that ledto oak die-back, dtiring vnrlOnSptrlodSln differcnt European eunatrles anii other contineuts
The article presents a synthesis ol 8 types ut causes that ii d to oak die-back în differcnt European countrles 

and other continents, during various perlods.
Besides România, oak die-back is kuown in Bulgaria, Gzecliosiovakia, France, Germany, Yugoslavia, Great 

Hritutn, Poland, Hungary, the USSR, Holland, Belgium, Japau and the US.
Table 1 shows the factors that led to the first stage; stand weakoning (1. e. primary and Accidental factors), 

ths main cuuscs of oak die-back, the countryand specifications upon tlm iocation and period of the phenometlon or the 
yeur it wus reported in the reference literature. The main causes of oak die-back difier front country to eountry, aceording 
to iile condiționa, stands, audperlod. In Europe the most unde spread causes ussGciated -with unfavourable climatic con- 
ditîons, for instauce, are :

- defoliations of various intensllies
— tnildew
— diseases produceri by Ceratoeyslis sp.

..o. <■ « e.
Revista revistelor
* * • : Procedeu de creștere rapida a puiețllor, London-Press 
Service, A!arca Britanic, MQ 14 A 984

Biopruducțla de lemn poate fl mult sporită prin cultiva- 
nea plan Lulelor forestiere în tuburi din material plastic.

Un silvicultor britanic a semănat 300 ghinde, din care au 
gaminat circa 120 plante, pe care le-a închis în tuburi din 
plaitic translucid, cu o plasă de susținere și un arac. In al 
doilea an. pulcții au cruscut 85 cm, ceea ce este surprinzător 
pentru stejar, 8-a constaiat că In două săptămîni aceștia au 
crețont 30 cm.

Deoarece mnl Importantă este Cantitatea de lemn produsă 
țl nu Înălțimea pulcților. au fost efectuate măsurători și la 
puiețll martor, caro nu au crescut In tuburi. Diferența a fost 
izbitoare. In Bonzul cu s-a înregistrat o creștere de 48 cm față 
do numai 25 cm, hi aceeași perioadă.

Clnd procedeul a fost testat la alte 40 specii s-a constatat 
că șl coniferele au crescut mai bine. Mai mult chiar, datorită 
tuburilor, puiețll au fost feriți dc atacul animalelor (căpri
oare șl iepuri). Aceste tuburi au permis șl utilizarea unorcon- 
centrații mari de erbicide. fără să dăuneze plantelor fores
tiere. Cu cit erbicldarcn a fost mai eficace, cu atît mal mare a 
fost șl diametrul puiețllor.

Un alt avantaj al acestui procedeu este că apa poale fi ușor 
pulverizată pe plantă, de jos, prin tub. Umiditatea este atlt 
de mare In interiorul tubului, înclt apa transpirată de plante 
se condensează și este redată in sol și rădăcini.

Pînă în prezent, procedeul a fost aplicat la peste 1 milion 
de puieți din pădurile și fermele din Anglia. S-a constatat că 
plasa din tuburi nu mai este necesară» Tuburile slnt fabricate 
din materiale plastice de diferite culori. Avînd, de obicei, dia
metrul de 8 cm, tuburile nu se Îndoaie sub acțiunea vtnlului.

Cr. B. S.
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Analiza sisiemica a fenome
nului de uscare a cvercineelor 
și cauzele acestuia (VI)

Dr. ing. Al. ALEXE 
Institutul de Cercetări și Amenajări 

Silvice

Cu acest articol se încheie seria consacrată 
cauzalității fenomenului de uscare a cver- 
cineelor (Q robur L. și Q. petraea Liebl.), publi
cata, în numerele anterioare (4/1984, 1/1985, 
3/1985,1/1986 și 2/1986) ale Revistei pădurilor. 
I»? TIPURILE CAUZALE DE USCARE

Problema tipurilor cauzale a fost ridicată de 
noi la finele primei părți a analizei (Revista 
pădurilor 1/1985), în urma cercetărilor de deta
liu întreprinse rezultă că, în general, cauzele 
antropo-climatice și factorii ce accentuează 
și desăvîrșesc procesul de uscare sînt foarte ase
mănătoare în condițiile țării noastre, situație 
în care un criteriu util dc diferențiere a tipu
rilor cauzale de uscare s-a dovedit a fi cel de 
natură dimato-edafică, respectiv gradul de 
aprovizionare a solului cu substanțe nutritive, 
prezența sau lipsa unor toxicități și regimul 
apei în sol. O descriere a acestor tipuri, identi
ficate pînă în prezent nu este aici posibilă. Vom 
menționa doar principalele lor caracteristici. 
Denumirile s-au dat după pădurea șî localita
tea unde au fost inițial studiate.

Tipul Boman-Baraolt. Arborete din sămînță 
și lăstar de Quercus petraea ssp. poly carpii 
(Schur) Sod var Q, petraea (Matt) Liebl. ssp. 
petraea. Apa accesibilă din sol se apropie, în 
anii secetoși, do coeficientul de ofilire. Sol brun 
luvic pseudogleizat, humus cea 2%, 4,5—
5,0, cu aprovizionare redusă în N, B, Re și Zn, 
insuficiență de P, dublă toxicitate de aluminiu 
și mangan.

Tipul Sendriceni-Dorohoi. Arborete din lăs
tari de Q. petraea ssp. ăelachampii (Ten) Soo. 
în anii cu precipitații sub normal apa accesi
bilă din sol scade mult, apropiindu-se de coefi
cientul de ofilire (191 -220 mm). Luvisolpseu- 
dogleizat, puternic acid; pH sub 4,5, humus 
cea 1 %, slab aprovizionat în Mn și Pe, defici
tar în N, P, și Zn, puternică toxicitate de alu
miniu.

Tipul Slobozia-Băcari. Arborete de Q. robur 
L. din lăstari, cea 400 mm precipitații în sezon 
de vegetație, uneori deficit de apă în sezon esti
val. Sol brun luvic pseudogleizat, pe locuri 
mai ridicate, și pseudogleic, pe locuri mai Cobo- 
rîte, pil în jur de 5,5, humus 1,75%, stagnări 
de apă uneori pînă în iunie, toxicitate de man
gan, aprovizionare redusă în N și P.

Tipul Caransebeș. Amestecuri de Q- petraea 
ssp. petraea și Q. eerris L. uscări numai la gorun, 
arborete predominant din lăstari. Insuficiență 
de apă în sezon estival. Sol puțin profund, brun 
de pădure ușor podzolit, pil 6—6,3, humus cea. 
4% cu aprovizionare redusă în'magneziu și mai 

ales fier, rareori toxicitate de aluminiu și man
gan în orizontul acidificat.

Tipul Topolnița Severin. Amestecul de specii 
ca la precedentul, arbori predominant din lăs
tari, Substraturi calcaroase. Deficit de apă în 
sezon estival. Uscările, numai la gorun.
Sol puțin profund, slab aprovizionat în cupru 
și deficiență de magneziu și mai ales fier.

Tipul Noroieni-Satu Mare. Arborete din 
sămînță și lăstari de Q. robur L., cea 350 mm 
precipitații în sezon de vegetație, soluri brune 
semigleice sau gleizate, cu stagnarea apei la 
începutul sezonului de vegetație, pH 1,5—5,0, 
humus cca. 1,7%, slab aprovizionat în cal
ciu, toxicitate de mangan și aluminiu.

Tipurile menționate se pot grupa. în trei mari 
categorii: a) cu toxicitate de aluminiu sau alu
miniu și mangan, b) eu toxicitate de mangan 
și e) fără toxicitate de aluminiu sau mangan, 
dar cu deficit de fier și magneziu (pe substraturi 
bogate în calcar).

Analiza unor cazuri de uscare a bradului a scos 
în evidență cîteva similitudini, sub raport cauzal, 
cu cele constatate, în special, la gorun. Ast
fel în brădetele pe soluri puternic acide toxi
citatea de Al3 + (peste 400 ppm, sol uscat) nu poate 
fi exclusă din complexul de cauze ce determină 
uscarea unor arbori de brad în timp ce în cazu
rile uscărilor din brădetele de pe calcare defi
ciența de fier (cloroza indusă de calciu) va 
trebui luată în considerație. (Alexe, 1986).
E. CONCLUZIILE ANALIZEI SISTEMICE ASUPRA CAU
ZALITĂȚII FENOMENULUI DE USCARE. PROULEMA 
MĂSURILOR DE PREVENIRE ȘI COMBATEK E. DO M ENII 
PENTRU~~VÎÎTbARELE CERCETĂRI

1. Concluziile analizei
Complexul antropo climatic, în care rolul prin
cipal aparține factorilor antropici, constituie 
cauza primară a apariției fenomenului de uscare, 
deoarece a determinat dezechilibrarea ecosis
temelor forestiere cu cvereinee, fapt ce a dus 
și duce la uscarea prematură a arborilor, dato
rită unor cauze proxime de natură abiotică și 
biotieă, induse sau agravate de această stare 
de dezechilibrare.

Dezechilibrarea ecosistemelor a fost deter
minată de următoarele acțiuni umane, al căror 
efect negativ a fost accentuat de secete; spar
gerea marilor masive păduroase și extragerea 
celor mai valoroase exemplare din punct de 
vedere genetic, pășunatul excesiv, practicarea 
unor tehnici de regenerare și tăieri de îngri
jire necorespunzătoare, care au dus la crește
rea ponderii arborilor din lăstari (potențial mai 
puțin longevivi), la crearea arboretelor prae-
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tic pure cu arbori 
uviud coroane re
duse, folosirea unor 
tehnologii de ex
ploatare anticultu
rale, greșeli de cul
tură, prin folosirea 
unor ecotipuri ne
potrivite stațiunii, 
combaterile chimi
ce ale insectelor defoliatoare, poluarea aeru
lui (deocamdată atestată local, pe suprafețe 
restrinse) și lucrări hidrotehnice care au modi
ficat nivelul apelor freatice.

Dezechilibrul la nivelul ecosistemului a redus 
favorabilitatea pentru stejar și gorun, în spe
cial prin dezechilibrarea nutriției minerale 
și a majorat favorabilitatea pentru insecte, 
nematozi, agenți patogeni și plante gazda, pen 
tru organisme, de tipul micoplasmelor. Dintre 
Cauzele proxime cele mai importante, implicate 
în uscarea evercineelor, menționăm în mod spe
cial secetele, toxicitatea de aluminiu și mangan, 
aprovizionarea redusa a solurilor cu fosfor, 
azot, zinc, fier și uneori bor, calciu și magneziu, 
defolierile provocate de insecte și urmate de 
Oidium, atacurile de nematozi, infecția floe- 
mului Cu organisme de tipul micoplasmelor și 
generalizarea micozelor provocate de Cerato- 
cystis roboris. Schema generală a cauzalității 
uscării se prezintă în figura 1 iar cea a succe
siunii în timp, cea mai probabilă, a factorilor 
cauză, în figura 2, care nu. necesită explicații 
suplimentare. Legăturile dintre factorii impli
cați în uscare (fizici și biotici) sînt ilustrate în 
schema din fig. 3.
2. Problema măsurilor de prevenire și com
batere

Esențială pentru practică, problema măsu
rilor de prevenire și combatere a fenomenului 
de uscare a evercineelor necesită o analiză deta
liată și nu poate fi abordată aici. Din analiza 
cauzelor se desprind cîteva idei pe care, deo
camdată, doar le vom enunța: 1) Necesitatea 
asigurării liniștii în pădure. 2) Eliminarea treptată, 
îu timp îndeiungat, a arborilor din lăstari. 3) 
Eliminarea cauzelor de ordin antropic care acțio
nează în prezent, sau au acționat în trecutul 
apropiat, prin revizuirea unor măsuri de gospo
dărire și punerea lor de acord CU biologia cver- 
ehicelor și a dăunătorilor acestor specii. 4)Drc- 
mircu terenurilor, cu păduri de cvereinee, supuse 
înmlăștinării. 5) Utilizarea cu precădere, în 
lucrările de împădurire, a gcnolipurilor locale 
de cvereinee și a speciilor de amestec și arbuști, 
a meii o rut o a re de sol și rezistente Ia toxicitatea

Fig. 2. Schema succesiunii tn timp a factorilor ce determină 
uscarea evercineelor-sugerată de cercetările din 1984-1985 

(Original A. Alcxc).

dc aluminiu și mangan, la condiții de stres nutri
tiv și deficit temporar de apă. 6) Administrarea 
de amendamente calcice, cu titlu experimental 
în arboretele Cu soluri puternic acide. Mențio
năm, ea rezultata]experimentărilor efectuate, 
că administrarea unor îngrășăminte chimice care 
aeidifică solul (cum este azotatul de amoniu), 
reprezintă o tehnologie ce poate accentua usca
rea datorită eliberării ionilor de aluminiu. 7) 
Deducerea treptată a combaterilor integrate a 
defoliatorilor și trecerea Ia combaterea exclu
siv biologică. 3) Dezvoltarea cercetărilor iun- 
damental-aplieative de ecofiziologie, care vor 
putea furniza noi elemente necesare combaterii 
acestui fenomen.
3, Domenii pentru viitoarele cercetări

Sugerăm cîteva subiecte pentru cercetările 
următoare: 1) Selectarea genotipurilor de ste
jar și gorun mai eficiente, sub raportul utili
zării substanțelor nutritive din sol și rezisten
ței la toxicitatea de aluminiu, mangan, la secete 
periodice și agenți patogeni; în ceea ce pri
vește selectarea unor cultivare pentru speciile 
agricole rezistente la toxicitatea de Al și Mn 
se lucrează încă din 1958 (Gerloff și Gabelman
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Fig. 3. Schema legăturilor constatate (linia plină) și a legăturilor probabile (linia Întreruptă) între factorii fizico-chimici si 
cei blotici implicați pină acum in uscarea cverclneelor (Original a. Alexe).

1983). 2) Rolul microorganismelor din rizo- 
sferă în nutriția cvercineelor. 3) Eficacitatea 
diferitelor asociații gazdă-micoriză la cvercinee, 
mai ales in condițiile toxicității de Mu și Al. 
4) Ecofiziologia speciilor lemnoase ce pot cons
titui asociații cu cvercineele. 5) Biologia prin
cipalelor insecte defoliatoare, a insectelor vec
tor de MLO și agenți criptogamiei. 6) Posibi
litățile de utilizare în cvercete a speciilor care 
trăiesc în simbioză cu organisme fixatoare de 
azot. 7) Posibilități de combatere a MLO. 8) 
Stimularea fructificației cvercineelor prin admi
nistrarea de B, Cu și Zn. 9) Tehnici silvicul- 
turale de regenerare și refacere a arboretelor 
de cvercinee, afectate de uscare. 10) Metodă 
de amenajare pentru pădurile de cvercinee.

Este o invitație pentru cei receptivi la un 
viitor apropiat, ma i exigent.
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Revista revistelor
Z e-Y u-C h e n : Folosirea fotogramelor la lucrările deamenu- 
jare. în : Aligenieine Forst Zcitschrift, Miinchen, 1985, nr. 6, 
pag. 116—118, cu 3 fig. 4 ref. bibi.

Se analizează modul de folosire a noului parametru „dis
tanța Intre arbori” pentru interpretarea fotogramelor in scop 
amenajistic, respectiv de stabilire a volumelor cu o precizie 
de pină la 3 - 4 %, In arborete echiene sau de amestec cu vir
ate de 40—110 ani. Procedeul aplicat reprezintă o inovare a 
autorului din anul 1972 și a fost testat pe un stereoscop cu 
rezultate bune. în articol se dau toate detaliile tehnice pen
tru aplicarea In lucrările de amenajare și dc inventariere a 
arboretelor calamitate.

B.T, 
XXX : Subtraversărl la șosele pentru proteeila amfibliior 
în : AllgemeineForst Zeitschrift, Miinchen, 1985, nr.7,pag. 144 
cu 2 fig.

In fiecare an broaștele, minate de instict, migrează din locul 
de ternare in păduri spre Iazurile și heleșteele unde se înmul
țesc, pentru ca apoi vară să se Îndrepte spre pășuni. Dacă pe 
acest traseu ihtllneSC șosele, acestea devin capcane inoriale. 
Afișele șl tablele indicatoare s-au dovedit neeficiente. Amfi- 
biiie cart traversează se observă prea tlrziu sau provoacă 
evenimente rutiere periculoase.

La inițiativa ecologiștitor șl a protecționiștilor In colabo
rare cu constructorii dc șosele s-au așezat, In utlimii ani, in Re 

publica Federală Germania, subtraversărl sub formă de tuburi 
sau canale mici. Pe secțiunile de șosea unde traversează broaș
tele se construiește pe taluz un gard conducător din beton sau 
material plastic, in formă deU, peste care amfiblilenu pot sări, 
dar care Îndreaptă broaștele spre canalul de subtraversarc. 
Acesta este format din tuburi cu diametrul de 80 cm pentru 
ca animalele să beneficieze de lumină suficientă. Tuburile slnt 
confecționate din material nccoroslv care nu jenează amfi- 
biile,

B. T.

S c h e c h t e r, K. : Procedeul Grossauer — o nouă tehnică 
d c recoltare cu ajutorul tractorului pe pneuri. în : Allgemeine 
ForStzcitung, Wlen, 1985, nr. 2, pag. 32—33, cu 3 fig.

Sub denumirea „procedeul Grossauer” sc prezintă o nouă 
tehnică de recoltare a lemnului de foioase și rășinoase, pro
duse principale și secundare din arborete accesibile pentru 
tractor. Principalele deosebiri față de alte sisteme combinate 
mai vechi, rezidă In folosirea utilajului electronic de dema
rare, In ridicarea cu troliu a bușteanului la Înălțimi conve
nabile pentru cepuire și In rapida ținere și mișcare a arborelui 
cu ajutorul unor clești care sc acționează automat. Folosirea 
acestei practici aduce un ajutor substanțial personalului dc 
servire prin perfecta tmblnarc a fazelor motoinecanizate 
cu cele manuale și prin ridicarea productivității muncii.

B.T.
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Rezistența genetică la Cronar- 
tium ribicola și creșterea hibrizi
lor Fx reciproci între Pinus strobus 
și P, peuce

Ing, I. BLADA 
Stațiunea ICAS Timișoara

Efectul matern asupra descendențelor a fost 
semnalat atît la plantele agricole cît și la arborii 
forestieri. în primul caz se menționează/ rezis
tența porumbului la rasa T a ciupercii Helmin- 
thosporium tnayâis Nisik. et Miyak care este 
controlată atît de gene nucleare cît și de gene 
citoplasmatice (Lim, 1975, citat de Ceapoiu și 
Negulescu, 1983). Influența maternă asupra 
descendențelor plantelor lemnoase a fost sem
nalată în cîteva cazuri, deși unii cercetători 
(Wright, 1963) o contestă. Astfel hibrizii re
ciproci dintre P. strobus L. și P. petice Griseb 
au supraviețuit în urma inoculării cu Cronar- 
tium ribicola J.C. Fisch. ex. Rabenh. în pro
porție de 14—22%, în cazul cînd pinul strob 
a fost mamă, și numai 2%, cînd specia respec
tivă a fost donatoare de polen (Patton, 1966). 
Efectul matern, exprimat printr-o creștere su
perioară în înălțime, a fost scos în relief atunci 
cînd P. strobus a fost folosit ca mamă în hibri
dările reciproce cu P. tuallichiana A.S. Jackson 
(Leandru, 1982). în același context, cercetări 
referitoare la eucalipt arată că în cazul cînd 
Eucalyptus camaldulensis Dehn. a fost mamă, 
în încrucișările reciproce cu E. tereticornis sm. 
s-au obținut descendențe cu creșteri semnifi
cativ mai pronunțate, atribuite citoplasmei 
(Venkatesh și Sharma, 1977). Efectul matern 
s-a mai semnalat și în cazul altor caractere sau 
însușiri biochimice (Leandru și Dumitrescu, 
1964 j Kriebel, 1981, Wilcox, 1963).

Comunicarea respectivă prezintă rezultatele 
cercetărilor asupra rezistenței la G. ribicola și 
creșterilor în înălțime la hibrizii reciproci între 
P. strobus și P. peuce în vîrstă de 4 ani.
Material și metodă *

Material inițial și schema de hibridare. Ar
borii parentali, de origine necunoscută, selec
ționați în Arboretumul Dofteana — Bacău, au 
fost hibridați reciproc, în 1979 folosind teh
nica cunoscută (Wright, 1963), după cum ur
mează :

622 X W 13? X 62^
62Ș x W 15? X 62^
62? x 18c? 18$ X 62^
unde 62 = P. strobus; 13; 15; 18; = P. 
petic

Producerea descendențelor. Semințele pre- 
tratate potrivit metodologiei uzuale (Kriebel, 
1973) s-au semănat, în aprilie 1981, în pungi 
de plastic umplute cu amestec de 70% humus 
de rășinoase și 30% nisip, anterior dezinfec
tat cu formalină 1 %. în fiecare pungă au fost 
puse două semințe, însă după ce a trecut peri
colul de fuzarioză, una din plante a fost eli
minată.

Inocularea. Descendențele din vîrstă de 2 
ani au fost inoculate de două ori consecutiv, 
în luna septembrie a anilor 1982 și 1983 într-un 
solar de polietilenă de 22 x 8 x 2 m, căptușit 
în interior cu piază de sac pentru menținerea 
umidității aerului, aproape de 100%. Condi
țiile de inoculare precum și lucrările care în
soțesc acțiunea respectivă sînt identice cu cele 
descrise dc literatură (PatLon și Ricker, 1966, 
Bihgham, 1972), cu mențiunea că frunzele proas
pete de Ribes nigrwm L. folosite ea inocul, au 
fost recoltate dintr-un singur loc (Sinaia) unde 
complexul raselor de rugină posedă o pronun
țată patogenitate.

Dispozitivul experimental. Materialul biolo- 
logic, reprezentat prin șase familii din hibridare 
reciprocă și patru din polenizarea liberă a pă
rinților, a fost introdus în solar și dispus în pa
tru repetiții, cu opt puieți pe parcelă unitară.

Evaluarea rezistenței. Evaluarea cantitativă 
a rezistenței s-a făcut în octombrie 1984, adică 
la 2 ani de la prima inoculare sau la vîrsta de 
patru ani a puieților. Rezistență fiecărui puiet, 
dintr-o parcelă unitară, S-a notat cu ajutorul 
unui index de atac cu 10 trepte, utilizat în ca
zul ruginii fusiforme la P. taeda L. (Blair, 1970), 
în care nota 1 semnifică lipsa completă a le
ziunilor canceroase iar nota 10 înseamnă atac 
maxim (moartea plantei). Mediile calculate 
pe repetiții și familii au constituit datele de 
bază pentru analiza de varianță.

Analiza statistică. Modelul adoptat presu
pune că repetițiile, componenta maternă și pa
ternă au fost considerate variabile fixe, iar 
varianța genotipurilor s-a descompus neor-
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Distribuția pe fus a creșterilor 
la vătămați de zăpadă

Dr. Ing. I. BARBU
Stațiunea experimentală de cultura 
molidului Câmpulung Moldovenesc

1. Introducere

Rupturile produse de zăpadă, în 16—18 
aprilie 1977 și 8—10 aprilie 1979, în pădurile 
din Bucovina, au determinat modificări în 
structura și creșterea pădurilor pe o suprafață 
de peste 150 000 ha (Ichim, Barbu, 1981, 
Barbu, 1979, 1981, 1983). Aceste modificări 
nu pot fi surprinse, decît foarte aproximativ, 
cu ajutorul mijloacelor clasice (tabele de pro
ducție). Tabelele de producție reprezintă mo
delul de dezvoltare a arboretelor, în ipoteza că 
nu survin vătămări produse do factori biotici 
sau abîotici care determină reducerea bruscă 
a consistenței sau (și) modificarea aparatului 
asimilator al arborilor, prin pierderea unei părți 
din coroană. Dinamica proceselor de creștere și 
acumularea pe fus a masei lemnoase, în cazul 
arboretelor vătămate de zăpadă, este puțin 
cunoscută. Cercetările făcute în țara noastră 
(Armășescu, 1973, Cenușă, 1981) au scos în 
evidență rata creșterii în diametru (dji3), la 
arborii care au pierdut o parte din coroană.

Cercetările noastre s-au desfășurat în pe
rioada 1981—1983 și au avut drept scop evi
dențierea distribuției pe fus a creșterilor la 
arborii vătămați de zăpadă, prin ruperea unei 
părți din coroană. Prin extragerile făcute în 
perioada 1977—1980, se apreciază că volumul 
arborilor cu rupturi în coroană, care au mai 
rămas în arboretele vătămate, reprezintă 3 — 
20% (în medie 7%), din numărul arborilor pe 
picior, sau 15—20%, din volumul total al 
arborilor vătămați inițial de zăpadă. Majori
tatea acestor arbori se găsesc în arboretele în 
vîrstă de peste 50 — 60 ani (Barbu, 1981), 
proporția medie a coroanei rămase fiind 60— 
65% (45—80%), majoritatea avînd vîrful re
făcut. în literatura de specialitate, variația creș
terilor radiale la diferite înălțimi pe fus a făcut 
obiectul unor cercetări sistematice (Guttenberg, 
1915, Jaccard, 1915, Topguoglu, 1940, Fanta, 
1958, Assmann, 1961, Nedelcov, 1964, Giurgiu, 
1955, 1957, 1968, 1979) care au contribuit la 
formularea principalelor legi de distribuție a 
creșterilor de-a lungul fusului arborilor și au 
contribuit la perfecționarea ecuațiilor curbei de 
contur a fusului arborilor (Giurgiu, 1973).

2. Material și metodă

Pentru studierea distribuției pe fus a creș
terilor la arborii vătămați de zăpadă, s-au 
doborît și analizat un număr de 92 arbori din 
speciile molid, brad și pin silvestru, din diferite 
clase Kraft, eu rupturi la diferite niveluri în 
coroană. Vîrsta arborilor analizați variază între 

30 și 110 ani, din clasa de producție I-așiaII-a. 
La fiecare arbore au fost descrise și măsurate 
următoarele caracteristici: specia, clasa Kraft, 
vîrsta, diametrul la 1,3 m (di.3), înălțimea pînă 
la ruptură (Ar), diametrul la ruptură (5r), înăl
țimea punctului de inserție a coroanei (Ac), pro
porția coroanei rămase (% cor.), numărul de 
verticile rămase (Nu), tipul de refacere a vîr- 
fului (TreJ), anul refacerii vîrfului (Arc/), nu
mărul de vîrfuri nou formate (.V®) și lungimea 
acestora (Zc), adîncimea de pătrundere a putre
gaiului în fus și diametral mediu al putre
gaiului (dj>), format prin raprerea vîrfului. Din 
fiecare arbore s-au recoltat rondele la urmă
toarele niveluri pe fus : 1,3 m, 0,25 Ar, 0,50 hT, 
0,75 0,95 Ar. Rondelele obținute au fost
numerotate cu Cretă forestieră, cu numărul 
arborelui și nivelul secțiunii. După ce au fost 
lustruite la o mașină specială, în laborator, 
a-au determinat la binocular creșterile radiale 
pe cele 460 rondele, pe cîte două diametre per
pendiculare (4 raze) alese arbitrar, pentru 
5 ani înainte de ruptură (1972 — 1976) și 5 ani 
după ruptură (1977—1981). Datele obținute 
au fost stratificate în rapor t eu factorul urmărit 
și prelucrate statistic.

3. Rezultate obținute
Variația creșterilor radiale la diferite niveluri 

pe fus, la un molid rupt de zăpadă în urmă cu 
13 ani, la vîrsta de 42 ani, este reprezentată 
grafic în figura 1. Caracteristicile arborelui, în 
momentul ruperii coroanei, au fost; clasa a 
Tl-a Kraft, dva = 20,3 cm , dr — 6 cm, 
coroana rămasă 60% (6 m). Da 13 ani după 
ruptură arborele avea %,3 = 21 cm, lungimea 
coroanei 8,5 m, lungimea vîrfurilor nou formate 
2,8 și 1,8 m, iar putregaiul pătrunsese pe 1 m, 
avînd diametrul mediu de 5 cm. De remarcat 
este faptul că evoluția creșterilor radiale Ia 
1,3 m, după ruptură, este determinată nu 
numai de proporția de coroană rămasă ci și de 
indicele de desime a arboretului, după produ
cerea rupturii (fig. 2). în general, la pierderea 
unei părți din coroană, se înregistrează o scă
dere bruscă a creșterilor radiale la toate nive
lurile și, în special, în part ea superioară a fusului 
rămas. La cîțiva ani (2—4) după ruperea co
roanei, se înregistrează formarea noului vîrf 
(Cenușă, 1981) ceea ce are ca urmare o creștere 
bruscă a depunerilor în acesastăzonă (fig. 1).

în figura 3 s-au raportat grafic valorile creș
terii radiale la diferite înălțimi relative pe fusul 
arborilor, înainte și după rupturile de zăpadă, 
pe cîte 5 ani, pentru arbori din diferite clase 
poziționale, diu două arborete în vîrstă de
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41—50 ani și 81—90 ani. Din analiza acestora 
se desprind următoarele concluzii:

1. La pierderea unei părți din coroană, repre- 
zentînd 40 60% din lungimea coroanei ini
țiale, lățimea inelului anual se diminuează pe 
toată lungimea fusului.

2. Scăderea lățimii inelului anual este maximă 
(32- -89%) în treimea superioară a fusului 
rămas și minimă în treimea inferioară (5—59%).

23 35 45 55 vîrsta

Fig. 1. Variația creșterilor radiale la diferite niveluri pe fus 
Ia un molid, Snainte și după ruperea coroanei, Vîrsta 55 ani.

Fig. 3. Creșterea radială Ia diferite tnăltimi relative pe fusul 
arborilor, Înainte (1972—1976) șl după ruperea coroanei 
(1977— 1982) la arbori clin diferite clase Kraft.

(Molid 41—50 ani).
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Fig. 2. Dinamica creșterilor radiale la arborii rămași in 
arboret, in raport cu proporția da coroană rămasă șl indicele 

de desime a arboretului (schemă).

3. Unghiul de înclinare a curbelor de variație 
ale creșterii radiale este mult mai mic la arborii 
cu rapturi de coroană decît la arborii întregi.

4. Coeficientul unghiular al curbei de va
riație scade, atit la arborii întregi cît și la cei 
rupți, o dată cu vîrsta și cu clasa pozițională 
(Kraft).

Creșterea in suprafață a secțiunii, raportată 
la creșterea la 1,3 m, precum și creșterea radială 
la diferite niveluri, raportată la creșterea ra
dială de la 1,3 m, prezintă o variație considera- 
bilăjîn funcție de clasa pozițională (fig. 4), de

Fig. 4. Influența clasei fltosociologice asupra creșterii ra
diale de-a lungul fusului (Molid 41—50 ani).
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Fig. 7. Variația creșterii radiale și In suprafață de bază la 
diferite niveluri de fus Ia arbori din diferite clase poziționale," 
înainte și după ruperea unei părți din coroană (molid 41—50 

ani, clasa l-a de producție).

rimă (fig. 5) și de proporția de coroană, rămasă 
(fig. 6).

în figurile 7 și 8 s-a reprezentat variația creș
terii radiale și în suprafață de bază, la diferite 
niveluri pe ftis (in procente față de creșterea 
la 1,3 m), pentru arborii din diferite clase 
Kraft, în vîrstă de 41—80 ani și 81—90 ani, 
înainte și după rupturile de zăpadă. Din analiza

Fig. 5.1nfluența vlrstei asupra creșterii radiale și In suprafața 
pe bază de-a lungul fusului Ia molid (arbori dominanți).

Fig. 6. Variația creșterii radiale la diferite Înălțimi pe fus la 
arbori intregi și cu rupturi iu coroană la diferite niveluri 
clasa a Il-a Kraft, molid (51—60 ani) clasa l-a de producție.

0,95 h

0,75 h

0,50b

0,25h

Fig. 8. Variația creșterii radiale (Ir) și în suprafață de bază 
(Ig) la diferite niveluri pc fus la arbori din clasa a II-a și a 
lil a Kraft, Înainte și după ruperea a 50% din coroană. 
Molid 81—00 ani, dasa l-a dc producție.
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graficelor prezentate se desprind următoarele 
concluzii:

I. Și la- arborii vătămați de zăpadă, depu
nerile maxime au loc în coroana rămasă și în 
'ele ramuri din ultimul verticil, pentru forma
rea unui nou vîrf. La arborii cu rupturi grave, 
care au pierdut peste 70% din lungimea co
roanei, se constată reduceri sensibile ale creș
terii radiate în zona situată în intervalul 
0,25—0,5 din înălțimea pînă Ia ruptură.

2. La arborii întregi creșterea în suprafață 
de bază de-a lungul fusului reprezintă o valoare 
relativ constantă, pînă la vîrsta de 50—60 ani 
(molid, cl.I-a de producție). Limitele de variație 
au fost stabilite la 20%. în jumătatea supe
rioară a fusului pentru arborii dominanți, 
și —20% pentru cei din plafonul inferior.

3. La arborii vătămați de zăpadă, prin ru
perea unei părți din coroană, creșterea radială 
și în suprafața secțiunii înregistrează scăderile 
maxime, în jumătatea superioară a fusului 
(fig- 6).

Auxologic, inperea unei părți din coroană 
echivalează cu trecerea arborelui dintr-o clasă 
superioară într-o clasă inferioară. De exemplu, 
pierderea a 50% din coroană la un arbore din 
cl.I-a Kraft echivalează auxologic, la 45 ani cu 
trecerea sa în clasa a IlI-a, Kj’aft. La vîrsta 
de 85 ani, pierderea a 50% din coroană echiva
lează cu trecerea arborelui dîn clasa a II-a în 
clasa a XH-a Kraft (fig. 8).
Concluzii

Ruperea unei părți din coroana arborelui 
determină o serie de reacții auxologice ime
diate, menite să-l reechilibreze în raport ou 
noii parametri ai coroanei și cu modificarea 
raporturilor cu arborii vecini. Intensitatea aces
tor reacții este determinată pe de o parte de 
proporția coroanei rămase (fig. 6) și de canti
tatea de lumină accesibilă coroanei (fig- 2)< 
Auxologic, ruperea coroanei se manifestă prin- 

tr-o reducere sensibilă a creșterilor pe tot fusul : 
reducerile cele mai puternice se înregistrează 
în treimea superioară a fusului rămas.

Depunerile maxime de lemn se produc la 
nivelul rupturii, pentru calusarea rănii și în 

mslrlbudon of gwwth <in the steni of the s®< w-d«nWfd trees a™.»
More thon 159,090 ha of the forests fr<m the district of Succavâ wm damaged by anovbnaks during April 

1977 and 1979. It was csliman d țhat 7% of the totalrcsidentialtrees havethe crowns broken hysnow.
The break of a part of the crown kads to a series of reacționa in order to reeqmhbrate it in relation to the 

new parameters of the crown and to a change of the ccnncctions wițh neighbouring trccs. The mtensity of Huse reac- 
tions îs caused, <n the one hand, by the propertien of the nmaining crown (fig. 6) and, un the othir hund, bj the 
amount of Kpht acrcssihle to the crown (Hg. 2). .The hreak of the crown Icads to a considerafrle decrease ot the growth, all over the steni. The h u t intense 
re duet ion s are registered on the upper thîrd puri of the remaining st oul Maximum of "wood was atored at the leyel 
uf tbe brpak (the cailus tissuc which tenda to cover the injurios) and at the 1—5 branches from the last remaunng 
whorl (exceptionaily to thc Jast but one, tool in crAr to formanew top. r t

The width of the mutual ring along the steni is influenced by the age of thc tree, height clasa (ct. s. KHAr 1) 
and the proportion of the remaining crown. T.„*irr

TIie.Iossof5W%ofthe lengthof thc crown is equivaleut to the pasa of the tree from thcl-st clasa KRArl 
to the 3-rd Class, at the age of 45.

The annual hciglit growth ol tbe new top was betwccn 10—65 cin/y and was influenced by the sire and type 
of reconstruction of the remaining crown and also by heîght class, age and crown density of the stand.

The data obtained from Uns Uudy may bc uscd for the simulation ofthc growth in the stan<E datnaged by 
snow.

1—5 ramuri de ordinul 1 sau 2, dîn ultimul 
verticil rămas (excepțional și din penultimul) 
pentru formarea unui nou vîrf (fig. 1).

Mărimea pe fus a inelului anual este influen
țată de vîrstă, clasa pozițională (Kraft) și de 
proporția de coroană rămasă.

Pierderea a 50% din lungimea coroanei echi
valează, din punct de vedere auxologic, cu 
trecerea arborelui din clasa l-a Kraft în clasa a 
IH-a la vîrsta de 45 ani. Creșterea anuală în 
înălțime a noului vîrf are valori de 10—65 cm/an 
.și este determinată de mărimea coroanei ră
mase, tipul de refacere a coroanei, clasa pozi
țională, vîrsta arborelui și desimea arboretului.

Datele obținute vor servi la simularea creș
terii în arboretele vătămate de zăpadă.
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Contribuții privind 
fundamentele științifice ale 
culturii artificiale a fagului*

Dr. ing. MELANICA URECHIATU 
Filiala ICAS-Caranscb«5

1. Introducere. Stadiul cunoștințelor
Făgetele reprezintă, pentru Munții Banatului, 

factorul de bază în menținerea echilibrului na
tural, oferind în același timp, principala mate
rie primă a- puternicei industrii a lemnului din 
zonă.

Exploatările forestiere din ultimele decenii, 
cuprinzînd adesea bazine întregi, neînsoțite de 
regenerări naturale corespunzătoare au favo
rizat artificializarea acestor ecosisteme de înaltă 
polifuncționaliate, prin extinderea culturilor de 
rășinoase mult în afara ariei lor naturale, în 
cele mai multe cazuri, fără a fi implicați factori 
compensatori, meniți să confere noilor arborete 
structuri optime, pentru ea acestea să realizeze 
maximă stabilitate și o ridicată eficiență func
țională.

De aceea, reproducerea structurilor natu
rale ale ecosistemelor se impune ca soluția cea 
mai indicată pentru conservarea diversității 
ecologice și genetice a făgetelor din Banat, 
în scopul menținerii capacității lor productive 
și protectoare.

Pornindu se de la faptul că regenerarea na
turală a făgetelor întimpină uneori dificultăți 
din cauza compromiterii fructificației sau a dis- 
paiiției plantulelor datorită înghețurilor târzii, 
b distrugerii puieților în procesul exploatării și 
a altor cauze, a apărut necesitatea completării 
regenerării naturale, prin plantații cu puieți 
de fag. în alte cazuri, îndeosebi în stațiuni de 
bonitate superioară pentru fag, apare indicată 
readucerea acestei specii în terenurile din care 
a fost, din diverse cauze, eliminat.

în țara noastră s-au întreprins foarte puține 
experimentări privind plantarea în teren des
chis a fagului (Badea, 1962), fapt explicabil dacă 
avem în vedere că s-a contat prea mult pe ca
pacitatea acestei specii de a se regenera natu
ral, ca și pe completarea regenerării naturale, 
sau chiar înlocuirea fagului prin plantații cu 
rășinoase**^înalte țări europene (Belgia, Da
nemarca, Franța, .Republica Federală Germa
nia, URSS, Cehoslovacia ș.a.), încercările sînt 
mult mai vechi, dar a-au intensificat în ultimii 
30—15ani(Buffetș.a. 1981)***’. Astfel, arboretul 
Foret Cerisy din Calavados este rezultatul unei

* > Extras din lucrarea de doctorat, .Cultura fagului in Oco
lul silvic Orșova și perspective de ridicare a capacității pro
ductive și protectoare”.
* *> Gu toate acestea, este interesant de cunoscut și reținut 

faptul că, prin Instrucțiunile Forestiere pentru Banat din 2 
februarie 1743, silvicultorul austriac Waldfortner recomanda 
pentru Împăduriri In sud-estul Banatului, tei, stejar, mes
teacăn, precum și fag; (Sabău, 1940).
* *O în Franța se execută anual plantații cu fag peo supra
față de cca 1 200 ha (Telssier du Cros, 1981). 

plantații realizată cu 10 000 puieți/ha, plantație 
ce s-a efectuatîn jurul anului 1850. Demn de sem
nalat este și făgetul artificial Foret de Soi^nea, 
de lîngă Biuxelles.

Numeroase experimentali, executate în stră
inătate, au stabilit condițiile de instalare a 
plantațiilor eu puieți de fag, în teren deschis 
sau acoperit. Astfel, după normele franceze ale 
Fondului Forestier Național, plantațiile rea
lizate manual cu fag se efectuează la schema 1 x 
1 m (10 000 buc/ha), iar cele executate meca
nizat la 2 X 0,4 m, cu același număr de puieți 
la hectar. Pentru crearea de arborete ameste
cate, de fag eu alte specii de foioase, se reco
mandă scheme de plantat de 1,4 x 1,4 m, (Tei- 
ssier du Cros, 1981).

Se acordă o importanță deosebită aspectelor 
genetice, urmărindu-se formarea arborilor de 
calitate superioară; în acest scop, sînt evitate 
formele genetice predispuse la înfureire, cele 
cu ramuri groase și inserția acestora în unghi 
ascuțit etc. (Teissiet du Cros, 1980, 1981; Mu- 
hle, kappich, 1979; Kleinschimit, 1977 ; Krahl- 
Urban, 1962; Gohrn, 1972)

în contextul dat, se impun în țara noastră 
ample cercetări în vederea stabilirii tehnolo
giilor de plantare cu fag pentru diferite con
diții staționale și țeluri de gospodărire, pe baze 
ecologice, prumovînd formele locale, genotipic 
și fenotipie superioare.

Prin cercetările noastre, întreprinse înce- 
pînd cu anul 1983 (Urcchiatu, 1985), s-a încer
cat să se soluționeze unele aspecte ale împădu
ririlor cu fag, pentru condițiile staționale dîn 
sudul Banatului, respectiv ale Ocolului silvic 
Orșova.

2. Scopul și metoda de cercetare
Prin cercetările organizate s-a urmărit cu

noașterea procentelor de menținere, stabili
rea diametrelcr la colet, a înălțimii, a lungimii 
rădăcinii, a creșterii în înălțime, precum și a gre
utății verzi și uscate la puieți, după primul 
sezon de vegetație de la plantare.

Primele plantații s-au executat în primăvara 
anului 1983, în scopul verificării posibilităților 
de realizare a unor asemenea lucrări, căutîml 
metode și tehnologii de instalare, urmărindu-se 
în același timp și modul de dezvoltare a puie- 
ților în condițiile staționale respective. Lucră
rile s-au amplasat în u.a. 96, UP IX, în trei
mea mijlocie a unui versant nord-vestic, Ia 
altitudinea de 790 m, într-ozonă cu panta de 8°, 
cu sol brun acid-argiloiluvial, profund, luto-nisi- 
pos. mezohidric, bogat în humus, acid.
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Tabelul 1
Caracteristici generale alo puiețllor de fag plantați In u.n.96, UT l£, după primul șl cel de-al doilea sezon de vegetație

Procentul 
de menținere Diametrul la colet (mm) Înălțimea (cm) Creșterea in

Înălțime (cm)
Diametrul 

coroanei (cm)
Numărul 
de lujeri

Anul 
I

Anul 
II

La 
plantare

Anul 
I

Anul 
11

La 
plantare

Anul 
I

Anul
11

Anul 
I

Anul 
11

Anul 
I

Anul 
II

Anul Anul
11

43,89 92,68 4,4 5,2 9,7 24,4 30,5 42,9 6,1 12,4 12 24 4 12

Tabelul 3Plantația s-a executat în vetre de 60 X 80 
cm și gropi de 30 X 30 X 30 om.

în tabelul 1 sînt sintetizate caracteristicile 
generale ale puieților plantați, după primul 
și cel de-al doilea sezon de vegetație.

Reușita primului experiment ne-a determinat 
să organizăm, în primăvara anului 1984, două 
experiențe la altitudini diferite (190 și 550 m), 
potrivit metodei pătratului latin (3 x 3), cu 
material de împădurire crescut la diverse grade 
de umbrire (Urechiatu, 1986), respectiv :

— grad de umbrire 60%;
F2 — grad de (umbrire) 40%;
V3 — grad de umbrire 25%.
în fiecare variantă s-au plantat 300 puieți 

în 3 blocuri, cîte 100 bucăți iu bloc, la schema 
1 X 2 (5000 buc/ha), în vetre de 60 x 80 cm 
și gropi de 30 X 30 x 30 cm.

Măsurătorile s-au efectuat după procedee cu
noscute, iar la prelucrarea datelor obținute s-au 
folosit metode statistice-matematice adec
vate (Giurgiu, 1972).

Pentru exemplificare, în tabelul 2 prezentăm 
dispozitivul experimenta] , în tabelul 3 analiza 
variantei, iar în tabelul 4 semnificația diferen
țelor pentru diametrul la colet, al puieților 
plantați în unitatea amenajistică 47 din uni
tatea de producție V (550 m altitudine, expo
ziție vestică, panta 18°, făget de deal cu Fes- 
tuca sylvatica exploatat în iarna 1983—1984).

Dlamelrul lo colet (turn), la puieții de fag plantați la slirșllul 
primului sezon de vegetație

Tabelul 2

Coloane

i
2,97

2
3,81

3
5,37

i 
o o

2
4,14

3
5.23

1
3,11

H 3
5,64

1
3,00

2
4,11

3. Rezultate obținute, concluzii
Prelucrarea și analiza datelor referitoare la 

blocurile experimentale, organizate potrivit me
todei pătratului latin, ca și a experineței ini
țiale, permit formularea următoarelor consta
tări mai importante:

Analiza varlanțel privind dlamelrul la colet (mm), la 
puiețll da lag plantați Ia Sflrșltul primului sezon de vegetație

Sursa variantei
Suma 

pătratelor 
abaterilor

Numărul 
gradelor 

dejibertate
Varianta F

V oriante 8,97 2 4,48 448**
Blocuri 0,05 2 0,02
Coloane 0,07 2 0,03
Rezidual 0,03 2 0,01
Total 9,12 8

/<'5% = 19,00; FJ% = 99,00

Tabelul 4
Semnificația diferențelor stabilite prin testul Duncan, Intre 
vnrlnntele experimentale referitoare In diametrul Ia colet al 

puiețllor de fag, după primul sezon de vegetație

Varianta media, 
mm

Diferența față de varianta

1’1

V, 5,43 — 1,41** 2,44**
v. 4,02

2,99 —
1,03*

DL 5 % = 0,609 ; Dl. 1 % = 1,40

— La altitudini de peste 500 m, procentele 
de menținere a puieților de fag plantați sînt 
distinct semnificative numai între variantele 
Vi cu F3, în timp ce, la altitudinea de sub 200 
m, acestea sînt distinct semnificative între 
toate variantele, fapt constatat șiîn urma anali
zelor efectuate pentru diametrele la colet (mm), 
ca și pentru înălțimea puieților (om). Aceasta 
dovedește că, în condiții optime de vegetație, 
chiar și puieții inițial mai slab dezvoltați pot să-și 
amelioreze și să-și activeze procesele fiziologice. 
Faptul respectiv nu trebuie insă să pledeze pen
tru plantarea de puieți eu diametrul la colet 
de Sub 3,5 mm, deoarece aceștia au un procent 
de menținere redus, ajungînd ca la altitudini joase 
să se situeze sub 45%.

— La ambele experiențe, indiferent de vari
antă, cele mai mari creșteri le-au înregistrat ră
dăcinile. La altitudini joase, însă, între variante 
de umbrire, inclusiv la diferențierea sistemu
lui radicelar, diferențele sînt nesemnificative, 
valoarea F experimentală, în acest caz, situ- 
îndu-se sub diferențele limită (DU 5%). în
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acest ultim caz, sistemul radicelaf a devenit- fas- 
cicuiat la toți puieții din varianta Fs, la 88% 
din puieții variantei P2Șila 66% din puieții 
variantei FP S-a remarcat faptul oii o foarte 
puternică dezvoltare a sistemului radicelar 
au înregistrat puieții din Fw a căror rădăcină 
medie, la data plantării, a fost de 14,10 cm, 
pentru ca puieții din plantație să realizeze o 
medie de 19,74 cm, ceea Ce presupune o creș
tere în lungime de 5,64 cm, sistemul radicelar 
devenind în același timp pivotant-fascieulat 
sau îasciculat. Faptul este semnificativ dacă 
ținem seama că, la data plantării, 89% din pu
ieții acestei variante aveau rădăcina pivotantă 
(Urecheatu. 1986). Deci, după plantare, la al
titudini joase, în condiții de vegetație mai 
severe pentru fag, toți puieții, indiferent de gra
dul de umbrire la care s-au dezvoltat în pepi 
nieră, tind să-și dezvolte în primul rînd sis 
temui radicelar, fapt ce a condus ca între va
riante să nu existe deosebiri semnificative.

— Analiza variantei privind greutatea verde 
a evidențiat faptul că dimensiunile inițiale 
ale puieților influențează hotărâtor dezvoltarea 
ulterioară a acestora, variantele între ele do- 
vedindu-se distinct semnificative în ambele 
experimente.

— în ce privește greutatea uscată, ca indi
cator sintetic al acumulării de biomasă, prin 
analiza variantei s-a demonstrat adevărul po
trivit căruia, în primul an de vegetație după 
plantare, indiferent de condițiile staționale și 
de variantă, se dezvoltă puternic sistemul radi
celar și apar lujeri laterali, care în varianta Va 
pot ajunge la 6 bucăți,

în cursul lunii iulie, pornește cea de a doua 
creștere, care, la majoritatea puieților aflațî 
în primul an de la plantare, este mai pronun
țată decît creșterea din primăvară. Această 
creștere se realizează numai la nivelul mugure
lul terminal.

Deși vetrele de 60 x 80 cm sînt suficient de 
late pentru înlăturarea concurenței buruienilor 
la apa și substanțele nutritive din sol. puieții 
beneficiază de umbrirea, laterală a speciilor 
ierbacee de talie mijlocie și înaltă (Senecia Jvc- 
'hsiii Solanum nigrum, Atropa belladona, Hol- 
cus lanatus, Galeopsis tetrahit, Chelirlonium 
maius) afle te în jurul vetrelor, specii ce inva
dează, în mod obișnuit parchetele după recol
tarea arborilor.

în finalul prezentărilor de mai sus, reținem 
următoarele concluzii practice, valabile pentru 
condițiile staționale caracteristice sudului Ba
natului :

— în făgeto-gorunete, la altitudini de sub 
350 m, reintroducerea fagului prin plantații 
trebuie restrânsă la baza versanților umbriți, 
deoarece, în anii secetoși, lipsa precipitațiilor, 
alături de insolația puternică, poate provoca 
însemnate pierderi de puieți, fapt ce poate com
promite acțiunea;

— apți de plantat sînt numai puieții cu dia
metrul la colet de peste 4 mm, eu rădăcina fas- 
oiculată, cu înălțimea de peste 22 cm. Acești 
parametri se realizează, după cel de-al doilea 
an de vegetație, de către puieții produși în pe 
pinieră, la un grad de umbrire de sub 30%;

— puieții crescuți în pepinieră, la un grad 
de umbrire de 20—30%, realizează procente 
de menținere maxime, depășind, în același 
timp, mai ușor stresul de transplantare, de unde 
rezultă recomandarea potrivit căreia puieții de 
fag trebuie crescuți in pepinieră la un grad 
de umbrire de maximum 25 %;

— în primul an de la plantare, creșterile 
în înălțime și diametru ale puieților de fag sînt 
relativ mici, în schimb, se dezvoltă puternic 
sistemul radicelar, ca o consecință a strategiei 
de ansamblu a fagului de a-și asigura, încă din 
tinerețe, condițiile necesare viitoarei dezvol
tări;

— în cel de-al doilea an de la plantare, creș - 
terile sînt active, continuă dezvoltarea coroanei, 
iar numărul de lujeri poate ajunge la 14;

— în cel de-al doilea an, de regulă, nu se mai 
înregistrează pierderi la plantații;

— două descopleșiri executate pe suprafața 
vetrei, una în ultima decadă a lunii iunie, cea 
de a doua., în prima jumătate a lunii septem
brie, s-au dovedit suficiente;

— plantații cu fag se pot executa în teren 
deschis, în optimul său de vegetație, în stați
unile unde regenerarea naturală nu s-a pro
dus, sau a fost distrusă. Se va folosi numai ma
terial de împădurire de proveniență locală. 
Bineînțeles, se vor efectua plantații cu fag 
și în alte situații, de pildă, în terenurile de unde 
fagul, din diverse motive, a fost eliminat și pre
zintă interes reintroducerea lui.

Mai menționăm faptul că organizarea, expe
riențelor, după metoda pătratului latin, s-a 
dovedit eficientă, ceea ce o recomandă și pentru 
alte cercetări din domeniul împăduririlor.

Rezultatele obținute în urma cercetărilor 
întreprinse, și succint prezentate în acest ar
ticol, nu reprezintă decît o modestă contribu
ție la soluționarea complexului de probleme 
privind împăduririle cu fag. Cercetările în aceas
tă direcție vor trebui mult amplificate, cu deose
bire în următoarele direcții:

— stabilirea metodelor pentru obținerea 
materialului de împădurire genetic ameliorat, 
în acest scop, va trebui cunoscută diversitatea 
genetică a pădurilor de fag din țara noastră, 
căutînd o depășire a rămînerâlor în urmă din 
acest domeniu;

— preconizarea unor tehnologii pentru rea
lizarea de culturi amestecate și etajate, în 
vederea creșterii stabilității și polifunoționa - 
lității viitoarelor arborete;

— determinarea tehnologiilor privind în
grijirea semințișurilor de fag.
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Contrlbutlonș conceriilug the sțlentlllc bnsls cf beccb artificial eulture
The paper shows the results of rcsearch on the technologies for the establishment ol plnntations with beceh 

seedlings, in the field.
Stres? Îs laid on the fact tbat the planlation of beech in the field is possible under the condiționa in the South of 

the Banale.
The survival percentages are-in the first year after planlation at leasl salisfactory.
Maximum growth during thls period is achîeved at root and laleral shoot Jevel, while height and diameter gro- 

wlhs are relatively smoli.
Summer growth is higher than spring growth.
Suggestions are made conccrning the extension of beech artificial eulture for multiple purposes.
In the endthc author prșsents new research dlrcctions in the field, and stress is laid on the genetic aspecls.

Revista revistelor
L ang, H. P : Căldczeducerea prețului deCOSt la cultura pădu
rilor. în: AUgcmetne Forst Zeit-scbrift, Mtinchen, 1985, nr. 
49, pag. 1325 cu 1 flg.

Succesul culturii forestiere rezidă, dc multe ori, In găsirea 
unui compromis Intre cerințele ecologice si cele economice ale 
speciilor. Mult ele eșecuri înregistrate se datorează și unor cunoș
tințe reduse In ce privește exigentele staționate ale arborilor, 
comportarea unor maladii etc. în prezent, mal mult ca ori 
cind, slntem provocațî să găsim eăi noi de regenerare din care 
Să rezulte arborete slăbite, cu costuri cit mai reduse, fără dimi
nuarea calității lemnului. Ar fi optim un amestec format din 
specii care, datorită dinamicii staționale. ar forma arborete 
care să nu necesite costuri Importante de întreținere, Îneepînd 
de la primele stadii de dezvoltare. Se cunosc astfel de situații 
mai ales In cultura stejărctcior. în genera), cunoștințele noas
tre slnt modeste In această privință. în cele ce urmează se des
criu două cazuri de molidlșuri din Alpii Orientali, care cores
pund acestor cerințe.

în ultimele decenii s-au Împădurii multe suprafețe aban
donate de activitatea pastorală, situate pe roci bazice,gneise, 
șisturi cristaline, care s-nu regenerat foarte ușor cu molid 
pur. Arboretele create nu rezistă însă din cauza slabei dife
rențieri, a rupturilor de vint și dc zăpadă. Un amestec cusco- 
ruș de munte, aduce multiple avantaje silviculturalc și eco
nomice. în acest sens se recomandă ca in zona montană supe
rioară (1 100 m — 1 401) m), pe stațiuni cu tendințe de pod- 
zolire, să se creeze un amestec cu scoruș in rlnduri, pe cind 
In zonele mai joase, pe grupe. Pe versanții abrupți ai Alpilor 
străbătuți de plraie și vilccle vegetează bine arborele naturale 
de anin alb cu molid. în stadiile mai tinere, aninul estemainu- 
meros, in rest domină molidul. Imillnd natura este bine ca pe 
stațiuni similare să se planteze molidul, In amestec cu anin și 

paltin de munte. Pentru reducerea prețului de cost, sc reco
mandă ca la plantații distanța dintre puieți să fie do patru 
metri. Dintre puieții pe rind unul să fie de rășmoase și allul 
do foioase. Astfel, In stadiul de nuieliș (f/sup=5 m) masivul 
s-a Închis, Iar In cel al primei răriturl (niwi— 13 m) foioa
sele degenerează, răjinoasele domină și nu mai necesită rări- 
turi. IJ. T.

II C fie, II.: Tendințe ale silviculturii suedeze. în Allcg- 
meine Forst Zeitschrift, Mtinchen, 1986, nr. 48, pag. 1297— 
1299.

Sc arată unele tendințe și aspecte noi și importanta ale 
culturii forestiere suedeze, pentru a se explica mai bine uti
lajele prezentate la tirgul internațional al lemnului, din varo 
anului 1985, de Ia Jdnkoping,- Suedia.

O analiză recentă a arătat că lemnul din pădurile Suediei 
scade In calitate, an de an, ceea ce are implicații negative 
asupra exportului de cherestea. De aceea cultura forestieră 
Iși propune să producă 1n viitor lemn de calitate. în acest 
scop se prevede O nouă strategie dc cultură silvică constind 
In alegerea și cultivarea celor mai bune specii, stabilirea sche
mei de plantare optime, un regim adecvat dc rărituri, Îngră
șăminte, mărirea ciclului de producție și elagaj artificial. Lem
nul existent să fie mal bine folosit, prin infensivizarea pla
nurilor silvice și o cooperare eficientă cu activitatea de exploa
tare. Producerea lemnului energetic va fi subvenționată. în 
continuare, deși se remarcă o concurență mărită din partea 
cărbunelui, a turbei și a țițeiului. Mecanizarea lucrărilor din 
pădure va continua să constituie un obiectiv important. De 
asemenea se consideră că prin raționalizările curente, adică 
îmbunătățirea procedeelor de lucru (îngrijirea mecanismelor, 
instruirea personalului etc.) devine posibilă ca peste trei ani 
să se reducă costurile de producție cu 10% și să se mărească 
producția cu3 -5%.

B. T
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Contribui fii ale amenajamentului 
la trecerea de la codru regulat 
la codru grădinărit, a unor 
arborete doi Ocolul silvic Văliug

Dr. ing. G. SMEJKAL 
Stațiunea ICAS Timișoara

în contextul actual al trecerii la o silvicultură, intensivă, 
prezintă interes deosebit aplicarea unor tratamente care să 
asigure regenerarea tn condițiile permanenței pădurii.

în acest cadru prezentăm, în continuare, contribuțiile aduse 
de amcuajamentul Ocolului silvic Văliug la trecerea de Ia 
codru regulat is cedru grădinărit, a unor arborete dir pădu
rile respective.

Date generale. Pădurile Ocolului silvic Văliug, grupate 
tntr-un trup relativ compact, situate In partea nordică a 
masivului Semenii-, ocupă bazinul superior și mijlociu al Bîr- 
zavei, pinăla Gotu Turcului, șl bazinul superior al Timișului, 
plnă la lacul dc acumulare Trei Ape (fig. 1).

Fig. 1. Amplasarea geografică a Ocolului silvic Văliug.

Suprafața ocolului este de 14 047 ba. Specia majoritară 
este fagul (80 %\ formlnd arborete pure și, Intr-o proporție 
redusă, In amestec cu brad, frasin, paltin de munte șl molid. 
Bradul ocupă 9 % in arborete pure sau In amestec cu fagul. 
Majoritatea arboretelor sint natural fundamentale de produc
tivitate mijlocie șl superioară (74%), restul fiind natural 
fundamentale de productivitate inferioară și subproductive 
(7%), artificiale (11%) și parțial sau total derivate (8%).

Fondul forestier este dotat cu o rețea de drumuri însumtnd 
100 km (28 km drumuri publice și 132 km drumuri forestiere) 
această deservește 10 456 ba (70% din suprafață, 82% pro
duse principale și 60% produse secundare).

Gospodărirea pădurilor, Înainte de 1948, s-a făcut dc U. D.R. 
(Uzinele și Domeniile Reșița) in condiții foarte bune pentru 
etapa respectivă. Spre sfirșitul secolului al XfX-Ica, au fost 
intensificate tăierile tn arboretele seculare, pe întregul fond 
forestier «1 domeniului Reșița, apllclndu-se de regulă două 
tăieri: prima pentru provocarea insămlnțării, selecției și 

scoaterea lemnului iar a doua — șl ultima — pentru lichi
darea vechiului arboret și degajarea seniințișului Instalat, 
lemnul recoltat fiind destinat in principal pentru foc. Rege
nerarea s-a făcut pe cale naturală și prin Împăduriri cu brad, 
molid, larice, pin negru, pin silvestru, pin stroh, paltin de 
munte, frasin, rezultind arborete valoroase, cu consistența 
plină, cu structură relativ echlenă și echlenă.

Amenajamentul șl măsurile privind transformarea spre 
grădinărit. După naționalizare, primul amenajament pentru 
aceste păduri a fost Întocmit în anul 1951, concomitent cu 
Începerea construirii unui sistem hidrotehnic dc importanță 
națională —lacuri de acumulare, canale, tuneluri și conducte 
de apă etc. — pentru servirea centrului Reșița, situat la 
25 km în aval. Acest obiectiv, executat tn etape, a determi
nat șl zonarea funcțională, modificată succesiv prin amena- 
jamentcle ulterioare. Pentru protecția lacului de acumulare 
..Gozna”, al cărui baraj era in construcție, amenajamentul 
din 1951 (șef proiect F. Carcea) a constituit o subunitate de 
grădinărit cu o suprafață de 616 ha din fosta U.P. VII.

Transformarea spre grădinărit a fost favorizată de com
poziția arboretelor și de pantele moderate.

Prevederile amenajament ului din anul 1951 nu au fost 
aplicate decît sporadic, din cauza lipsei unei rețele corespun
zătoare dc drumuri. Este Insă de remarcat că amenajamentul 
respectiv a avut un rol important In dezvoltarea ulterioară 
a tăierilor de transformare a structurii arboretelor. Este 
primul amenajament In cadrul căruia s-a realizat-inaînte de 
apariția HCM nr. 114/1954 — o cartare practică pc „tipuri 
funcționale” Si o diferențiere a modului de gospodărire a ar- 
borctelor, in raport cu funcțiile atribuite. Prin amenajament 
s-a recomandat ca la revizuirile ulterioare să se treacă la 
grădinărit și la celelalte arboretedin U.P.V II, situate In amon
te de baraj. In acest sens, pentru arboretele respective, prin 
amenajament, s-a preconizat o formă specială a tăierilor pro
gresive și s-a propus dotarea cu drumuri — inclusiv drumuri 
de coastă propuneri realizate treptat Incepind cu anul 1963. 
Este de menționat că prevederile amenajamenttilui din 1951, 
referitoare la constituirea de cupoane permanente și modul de 
stabilire a posibilității pentru grădinărit, au fost avute In 
vedete la revizuirile ulterioare ale instrucțiunilor de amena
jare a pădurilor (ediția 1969). Marcările pentru primele tăieri 
de transformare s-au făcut cu asistență tehnică a șefului de 
proiect care, Ulterior, prin instrucțiunile privind tratamen
tele (1966), a dezvoltat și îmbunătățit tehnica de aplicare a 
acestora,

Prin amenajmnentele ulterioare din 1961, 1971 și 1981 (șei 
proiect G. Smejkal) tăierile de transformare spre grădină
rit, datorită construirii barajelor ,,Trei Ape” și „Secul”, au 
fost extinse treptat, suprafața totală tn amenajamentul din 
1981 fiind de 9 580 ha.

Tn cele ce urmează, ne vom referi la principalele contri
buții ale amena jamentelor respective, sub raportul organi
zării pe cupoane, a stabilirii posibilității și a tehnicii de apli
care a tăierilor de transformare a unor arborete cu structură 
relativ echlenă șl echlenă.

Constituirea cupoanelor. Prin amenajamentul din 1961, 
care a prevăzut extinderea grădinăritului pentru toate arbe- 
retele situate In amonte de barajul Gozna (4 530 ba), s-au 
constituit 11 cupoane nepermammta, din care primele zece 
Încadrate cu arborete exploatabile, în care s-au prevăzut 
tăieri de transformare iar ultimul cu arborete ncexploatabile.

*i AT. R. La fundamentarea științifică și precizarea moda
lităților de aplicare a grădinăritului în țara noastră, inclusiv 
la stabilirea modului dc determinare a posibilității, contri
buții esențiale au adus prof. dr, doc. I- Popescu-Zeletin. prof. 
dr. doe. N. Rucărcauu, dr. R. Dissescu ș. a.
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Tabelul 1
Indicatorii do buză pentru arboretele tratule iu codru grădluurlt (lliftl)

Indicatorul
Specii Total

FA BR MO ME CA DIV D.R.

Proporția speciilor (%) 80 0 6 1 1 2 1 11 100

Clasa da producție k 11,5 1,0 11,1 11,5 II 1,2 11,2 . 11,4_ . 11,4
Consistența medic 081 078 (181 080 077 076__ 081 081
Indicele de creștere curentă (in’/ha) 7,4 9,9 10,0 5,6 , 3,9 4,1 5,5 7,6
Volumul lemnos total (mii m8) 2687 383 250 16 10 56 56__ 3458
— ,,-la lin (m8) 340 462 449 203 200 267 385 știi
Posibilitatea (ni3) 35871 3446 3074 111 1322 152 43981
Indicele de recoltare (ni^aujha) — — — —* —- — 4,6

tn caro urma să se exwulc doar tăieri dc îngrijire, urmărind 
realizarea unei poslbiiuă|i egale, de Ia au la an.

Se preconiza cu suprafața cupoanelor respective să se modi
fice Cu ocazia revizuirilor ulterioare, tn raport cu modificarea 
volumului dc extras din fiecare urburct și cu Încadrate trep- 
lalâ ta cupoanele in care sr execută tăieri de transformare a 
arboretelor din cuponul 11. Amemijtimenlul din 1V71 revine 
la constituirea în cupoane pornuincntc, organizare țarc se 
menține Și tn aincnajumcnltil din 1981. Acciisla furtuA de 
reglementare prezintă avantajul unei grupări corespunză
toare pe bazînete precum si a orbtduirii mmstarn, ta raport, 
cu condițiile de accesibilitate. Itc nsemcnen, este nvunta- 
joasă din punct dc vedere a respectării rotației peniniiie- 
cnre arboret și a controlului prin amenajamet, asupra modu
lui in care se transpun ta fapt măsurile preconizate. Faptul 
că posibilitățile oscilează In limite destul de largi, de hînnla 
in, nu constituie un inconvenient deosebit, dată tanti ponde
rea redusă a posibilității.

Stabilirea și realizarea posibilității. Posibilitatea s-a stabilit 
pe baza Instrucțiunilor de amenajare, urmărindu-se ța pri
mele Intervenții să fie cit mai moderate, ta așa fel tacit trans
formarea spre grădinărit să se realizeze ta cadrai unui pro
ces dc lungă durată, ținind seama de diferențele mari dintre 
structura relativ echienă actuală și structurile grădinărite 
urmărite In finul. Așa se explică faptul că deși volumul real 
al arboretelor esle, cu cca 30%, mai mare dedl volumul 
optim determinai, posibilitatea stabilită în ultimele trei ame- 
najameute reprezintă, ta medie pe unitatea de producție, 
numai 15-18% din fondul rea], sub cota maximă admisă 
de instrucțiuni (2U%).

Posibilitatea S-a stabilit pentru fiecare unitate umenajis- 
tică funcție de perioada de transformare adoptată, virsto, 
arboretului, creșterea curentă Și fondul optim de referință ; 
primele două cri tei ii nu avut pondere majoră. De regulă, 
începerea tăierilor de transformare s-a prevăzut in jurul vir
atei de 70—75 ani, cînd arboretele pot să asigure ta măsură 
suficientă regenerarea din sămînță. Perioada de transformare 
variază de Ia arboret Ia arboret, ea fiind de regulă de 60—90 
ani. Se menționează că, pentru a nu se produce concentrări 
de tăieri ta diferite cupoane sau unități amenajistice și a nu 
se ajunge la structuri specifice altor tratamente (tăieri pro- 
gresivc'și succesive), amenajamentul a prevăzut obligativi
tatea respectării posibilității pentru fiecare arboret In parte.

După amenajarea din 1961, ta primit doi ani, tăierile de 
transformare au fost timide, realizindu-se doar 60—60% 
din posibilitatea stabilită; ulterior, volumele extrase se apro
pie mal mult dc prevederile amenajamenlulal, Intervențiile 
din deceniul 1961 — 1870 au avut, iu principal, caracter de

X fi- întrucit „tăierile de transformare” preconizate 
sînt mai apropiate de tratamentul tăierilor jardinatorii (care 
lichidează arboretul existent intr-un număr limitat de ani) 
decît do tratamentul grădinărit, Colegiul dc redacție consi
deră neoportună aplicarea modului de calcul al posibilității 
corespunzător pădurilor CU Structură grădinărită, la unită
țile de producție al căror fond dc producție are Structură ge
nerală proprie codrului regulat.

lAleri pregătitoare, eonsttnd din extrageri sub formă derăii- 
tur! șl tăieri de igienă și, mai puțin, din deschideri de ocliiuri. 
Ca urmare, structura orizontală și verticală ru s-a modificat 
simțitor, cu excepția consistenței, care a scăzut cu cca 10%.

Volumul dc masă lemnoasă, recoltat ta 1971 — 1980, repre 
zintă 76% din posibilitatea deceniului respectiv. în primii 
ani dcapilcare, din cauza lumeroaselor dobortiuri— produs.-, 
In general, ta arboretele în cure nu au fost executate tăieri 
de transformare — nu s a respectat, Iu hate unitățile dc 
producție, programarea tăierilor. La aceasta a contribuit șl 
neaceesibilitatea um.r bazinele.

Exploatarea S-a lăcut netorespimzălor ta multe puncte, 
unde in prezent 30—40% din arbori stat vălămați, datorită 
ticrespectârii regulilor de tăieic șt de scos-apropict, mai ales 
unde aceasta s-a executat mecanizat.

Structura arboretelor a suferit următoarele iniuUlicări;
— consistența medie a scăzut, de i.i 0,87 la !1,81, prin tăieri 

de Îngrijire și transformare;
■ au fost eliminate speciile provizorii sau de. luhuire n-dună -‘ 

— în ochiuri și pilcuri, a apărut și s a dezvoltat o gene
rație tînără (1-20 arii), ocuptad 5 — 20% din suprafața res 
pe olivă.

Pentru ilustrarea modificărilor produse în slntcluru ai-bo 
retelor in perioada 1961—1980, tn figura 2 se indică variația nu
mărului de arbori, pe categorii de dîametre, tntr-o unitate 
amenajlstlcă din V. P. III. Băile.

Amenajamentul din 1981 menține funcțiile atribuite șl 
bazele de amenajare, cu unele diferențieri m durata dc trans
formare. Principalii indicatori 01 fondului de producție sînt 
prezentați iu tabelul 1. Posibilii a leu totală esle dc cca. 44 
mii m3, reprezentlnd 12,8 % din fondul lemnos pe picior. Dacă 
se Iau in considerare numai arboretele în caresc practică tăieri 

de transformare—posi
bilitatea este 37 300 m8, 
reprezentlnd 15% din 
volumul lemnos, pe pi
cior, al acestora.

Tehnica de aplicare a 
tăierilor do (rauslonun- 
rc. Amenajamentul n 
insistat asupra tehnicii 
de aplicare a tăierilor de 
transformare, cu reco
mandări detaliate pînă 
la nivelul arboretelor. 
Evident, tehnica aplică
rii tăierilor intră Ut pri
nțul rînd, In sfera de 
preocupări a culturiipă-
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durilor. S-a procedat Insă tn acest tel ținird seama că amc- 
iiajaiuentuhii ii revine sarcina conducerii structurii arbo
retelor, tn raport cu telurile de gospodărire urmărite, precum 
și de faptul că tăierile dc transformare au un caracter special. 
De aii fel. lucrări de acest gen, și la asemenea scară, se exe
cută pentru prima dată tn țară, pic-avînd ți un promMițnt 
caracter experimental.

Țînindu-se seama dc structura relativ echlenă & arboretelor, 
de la început, s-a considerat că aplicarea unui grădinărit pe 
fir este foarte greu de realizat. O încercare făcută de tasta 
administrație U. D. R. tfi unitatea de producție II (U. a. 2-1 A, 
26A, 2RA si 30A) pe o suprafață de cca. f<10 ba, a avut rezul
tate cu totul ncsatisfăcăt oare : amestec intim de elemente cwe 
se știnjenesc reciproc, arbori slab elagațî snu neelag»|h Uleie 
anuale variate In grosimi, fusuri conice, cu un procent redus 
de lemn de lucru, cu defecte, ca urmare a rănirilor provo
cate cu ocazia exploatărilor.

Pentru evitarea unor asemene» evoluții, «menajamentele 
au urmărit realizarea unei structuri caracterizată prmir-im 
mozaic dc grupe și pilcuri, cu suprafețe. Intre o.t—0,2 ha 
cu virste de la 1 — 140 Ifltj ani (fig. 3). s i pornit de la con
siderentul că O structură phiricnă, tn ochiuri, erupe și 
pilcuri ■ ■ recomandată de ullfcl șl prin instrui:',hmiic privind 
aplicarea tratamentelor (19661—permite o dezvoltare normală 
a tinerelului și a semințișurilor și obținerea de trunchiuri 
cilindrice bine elagate fără defecte, cu procent ridicat de Ierni- 
de lucru*!.

-w-
Arborii rololw eth'in

D'j|js prima rotați»

Srutfura gmdinărrfi rtolizaiă Carpizi’1-, ȘFa. SBdhi.rr.Pe.Lu

Fîg. 3. Structura schematică a aplicării tăierilor de trans
formare în grădinărit Ia Brădi to-Făgete (Secțiuni verticale).

De aceea, chiar primele amenajamente au prevăzut lăicrî 
de transformare adopatatc specificului fiecărui arboret, w- 
mărindu-se realizarea unor puncte dc regenerare In care se- 
miuțișul să se poală dezvolta Și să fie cit mai puțin prejudiciat, 
prin intervențiile ulterioare, fntruclt, la începutul procesubii 
de transformare, arboretele aveau, tn marea majoritate, v|r- 
sta de 65-8U ani, s-a prevăzut ca la primele intervenții să 
fie parcurse cu tăieri de igienă și de îngrijire, prin, care să se 
extragă arborii defeetuoși, cu creșteri lincede, slăbiți fizio-

*> Structuri „arădinărite” asemănătoare, cu grupe și pilcuri 
pe suprafețe de 0,05- 0,50 ha au fost realizate și in 
arboretele de In Scollc-Hrige». Elveția (Hilgartaer, 1971). 

logic, bolnavi, răniți, diformi, specii provizorii (plop, mes
teacăn, salcie căprească) de valoare scăzută, care friner.ză 
dez.vollarea bio.gi'upelor de viilor. Concomitent, pînă Ia emu- 
nletarca cotei dc extras sc execută și o slabă rărire a arbore
tului In anumite puncte, pentru a crea condiții favorabile 
instalării semințișului natural (fig. 3).

La rotația următoare, respectiv amennjameutul din 1971 
a prevăzut deschiderea de ochiuri cu dimensiuni între 1 — 2 
înălțimi dc arbore tn porțiuni cu semințișuri naturale insta
late (fig. 4). Acestea s-au prevăzut și realizat in limita posibi
lității si abili le pentru fiecare unitate amenajistică, supra
fața tor reprezentind 10—12% din suprafața unităților res
pective: in Fest, intervențiile flu caracterul unor tăieri de igi
enă și Îngrijire. Dc Ia caz la caz, după această intervenție, 
s-nu prevăzut a se executa, pe anumite porțiuni neregene- 
rate, plan lății (paltin. frasin, brad, larîce, plnstrob, mal rar 
molid) sau eventual semănături cu brad.

Fig. L Aspect din r.F, HI Băile parcela 6 unde uu fost 
croate numeroase ochiuri cu diferite mărimi foarte reușite, 

în care s-a instalat un semfnțiș dc brad, și fag viguros.

Cu ocazia revizuirii din 1981 s-a constatat că rezultatele 
obținute demonstrează că soluția adoptată, a- fost corespun
zătoare. Pentru acest motiva fost menținută, in noul amena- 
jameni, recomandarea realizării de puncte de regenerare, 
in cadrul cărora să predomine cele cu suprafața de 0,1 —0/2 
ha. Prin aceasta ou se înțelege efectuarea unor tăieri locali
zate (tăiere unică), cl conducere» t ăierilor in așa fel Incit moza
icul dc virste să se realizeze îrcplat. La Început se erează 
ochiuri ta porțiunile cu semințiș instalai, ele deschizit.du-se 
treptat și succesiv, la dimensiunile menționate mal sus, pe 
măsura dezvoltării semlnțișurilor.

Se menționează că, lu cadrul unităților respective, există 
arborete care nu se pretează la transformarea ta grădinărit, 
din cauza compoziției (molidete și pinetc echiene Șf necon- 
duse adecvat) sau a Stării uecoresjnmzătoare a arborelelor 
fdobjrîluri de Vlnt sau parcurse anterior cu tăieri localizate), 
în aceste arborete s-au prevăzut tăieri de regenerare spe
cifice altor tratamente, de preferință, cu perioadă lungă de 
regenerare, cum este cel al tăierilor jardinatorii, in axa fel 
incit, după lichidarea actualului arboret, semințJșurile să 
ajungă in stadii de dezvoltare care să le permită preluarea 
funcțiilor de protecție corespunzătoare.

Concluzii și propuneri. Existența obiectivelor hidrotehnice 
impune, sub raportul gospodăririi fondului forestier, conser
varea și intensificarea efectelor de proiecție a apelor, conform 
zonării funcționale, asîgurind, in subsidiar, și producția de 
masă lemnoasă. Funcțiile atribuite pot fi realizate in condi
ții corespunzătoare, prin conducerea In continuare a arhore- 
telor spre codru grădinărit, pe suprafața afectată (9 560 ha).
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Dificultățile pe care le implic» intensificarea gospodăririi, 
impusă (le trecerea la grădinărit, vor fi cu prisosință compen
sate de importantele efecte social-eunmniire scontate (și ob
ținute), privind asigurarea apei industriale, nccosSRv1 indus
triei și locuitorilor municipiului Reșița. in plus, trecerea l.i 
codru grădinărit va contribui subslanji;-.l la îmbunătățirea 
aspectului peisagistic, tn această zonă dc marc interes turistic.

Din experiența acumulată piuă acum, privind aplicarea 
tăierilor de transformare spre grădinărit, sc conturează con
cluzia potrivit căreia cea mai indicată formă de aplicare este 
aceea care conduce — așa cum s-a arătat mai sus un 
mozaic de g upe și plicuri de diferite vfrste și diiu^isiuui 
cu predominarea suprafețelor de n,l -b,2 ha, rcdWndn se 
prin aceasta condiții favorabile de dezvoltare a arboretelor, 
elagij natural și reducerea prejudiciilor cnuzaie prin exploa
tări.

Funcție dc stadiile de dezvoltare, vitalitate și calitatea 
arboretelor actuale, perioada de transformare a structurii 
actuale variază, de la arboret la arboret, ca putindu :::: extinde 
chlir pe 8—9 rotații de la data începerii tăierilor. E-.ideii!, 
perioada respecti vă poale fi modilicată de la n revizuire'’ki 
alta, tn raport cu starea arboretelor și cu nimlu) iu cofe s- 
realizează, in fapt, structura acestora.

Gradul ridicai de tehnicitate, necesar acestor lucrări, con
dițiile de exploatare dificile ți pre!eniionse. precum și costul 
deosebit de ridicat impun ca extinderea tăierilor de transfor
mate st se facă cu prudență, In primul tind, in arborete cu 
funcții de protecție. Dîn practică, rezulta că asemenea tăieri 
slut contraindicate tn arborete situate pc terenuri cn 
pante de peste 28—30*.

Aplicarea corespunzătoare a tăierilor de transfornpire, ți 
obținerea rezultatelor scontate, presupun asigurarea unor 
cmdiții de gospodărire, din care menționăm:

— încadrarea ocolului silvic cu personal ingineresc sun" 
cient, urmărindu-se formarea șl speciali zare» acestuia, pentru 
executarea corectă n sarcinilor ce îi revin. în acest sens, este 
necesară asistența tehnicădîn partea unor specialiști de profil, 
precum șl organizarea unor schimburi dc experiență cu alte 
ocoale silvice. In care se execută lucrări similare.

— Dotarea cu instalații dc transport pc> maneule, astfel 
ci fiecare arboret să fie circumscris miei distanțe de Colec
tare de 0,5-0,8 km.

— Adoptarea și aplicarea celor mal adecvate tehnologii de 
exploatare și respectarea cu strictețe a perioadelor de 
tare — pentru reducerea, la minimum, a prejudiciilor aduse 
arborilor, scmințișului șl solului.

— Obținerea unor indicatori și a unor tarife dc exploatare 
«periate, care să stimuleze organele de exploatare tn reali
zarea unor lucrări de înaltă tehnicitate.

Reali Ju-eif unor cercetări prin care să se smi>ik-awă. 
pț tipuri de stațiuni reprezentative, pe formații dc păduri și 
pi categorii de. funcții de proiecție, modele structurale adec
vate condițiilor pădurilor din zonă.

Prin aplicarea prevederilor din amenajament, de-a lungul 
a aproape trei decenii, s-a conturat deja un început de modi
ficare n structurii arboretelor, in sensul preconizat; In special 
Iiș actuala unitate de producție III Băile. Lăsind la o parte 
uaofe greșeli inerente experimentării, rezultatele obținute 
slut promițătoare șl apreciate de specialiștii din țară și stră
inătate. Aceste rezultate se datoresc efortului susținut al spe- 
ciilidiior de ia I. 3. J. Gnraș-Scverln și Ocolul silvic Văliug : 
ing. J, Udoresem ing. Gh. BaUnton, și iug, I. Sucim precum și 
ing. F. I'au. tehn. O. Freutfu și O. Bolocim. care au executat, 
cu asistența tch.Ueă a prniectauților, lucrările dc marcare 
pentru primele Alieri de irnusfcirmare spre grădiuăritl

Sini uecci.ire, in cmiiiuuare. contribuții noi alo cercetării 
bizuto pg interpretata și valorificarea rezultatelor obținute.
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Forest mamiBemcai contributions «o the passînu from the Wh forcst to the selecjion forest »t iom« stands bolonplng 
to the Văliug Forest District

In this Work we intend to present the restiiis obtained in the process ol c.h.mging thc stand structurcs durlng 
almost three decades of forest management.

Thepresenceof somehydrotechnicsobjeetives imptised, ■witliretjariiMo Iile standing cTops. the c.xislence of selec
tăm forests, enabling the preservation an-d incanwihle the intensificai ion-of water prolcction cHeel, ensuring wood țlock 
protection as well.

w •

Recenzii
B1BIK0V, D. I., Lupul Volk. Pruisliojdcnle, sistematicii, 
nu rîologhia, ekologlitu. Izdalelistvo „Nuuka”, Moskva, 
6(16 pag. 1985.

Sub egida Institutului de morfologie ți ecologic tnimahi 
șiaConsiiiuIui .științific în problema om-biusferă, al Academici 
de Științe a GRSS. recent a apărui in limba rusă lucrarea 
cu caracter monografic asupra lupului : „Lupul. Origine'sis
tematică. morfologic. ecologic ". \ olumul, ce tupriude «oi 
bine de dtttl pagini, esle rodul muncii a circa 8W cercetători 
sovietici, fiind un studiu exaustiv dedicai acestui specii 
extrem de interesante.

Volumul cuprinde următoarele capitole : originea și istoria 
lupului, sistematica și variabilitatca, arealul și schimbarea 

lui, morfologia, comportamentul, hrana și relațiile bioceno- 
tice, Înmulțirea și structura populației, numărul și partieu- 
biriliRi ale modului de viață pe regiuni, atitudinea față dc 
lup și conducerea popul»țiilor.

în aeeastă lucrare cititorul găsește o informație completă 
asupra- speciei in cauză, volumul fiind o sinteză completă 
a cercetării,,r efecluaie în nenumărate parcuri imliomde și 
zone ale VllSS, ea Șt in alte părți ale arealului lupului pe 
glob. Volumul este foarte bine ilustrai eu desene, grafice, 
diaghuue șl fotografii și folosește luai bine de 8'1(1 surse bihiio- 
gr.dice.

S-n icos in evidență funcția ecologică a lupului și s-au pre- 
conimt măsuri de ocrotire n lui.

Dr. doc. H. Almășnn
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Tg’eUamewk-Ie chimice selective 
și includerea lor în combaterea 
integrata a defoliatorilor forestieri

I>r. ing. AL. FRAȚIAN 
K'AS - București

Idcen do combatere integrată a ti părut ca 
urmare a faptului că nici una din metodele cla
sice de protecție a plantelor și pădurilor împo
triva dăunătorilor, adică metodele fizice, Chi
mice, biologice sau culturale, aplicat© în exclu
sivitate. nu cate perfectă.

Prin integrare se urmărește valorificarea 
avantajelor tuturor metodelor de combatere a 
dăunătorilor și, pe cit este posibil, compatibi
litatea acestora.

La combaterea insectelor dcfoliatoare, inte
grarea de la caz la caz a tuturor metodelor de 
combatere, sau numai a unora dintre ele, este 
posibilă și se realizează concomitent cu progre
sul științei și tehnologiei. Astfel:

— cercetările din domeniul combaterii chi
mice au condus la diminuarea dezavantajelor 
acestei metode, făeînd-o mai puțin poluantă 
.și mai selectivă iar cele din. domeniul comba
terii biologice i-au mărit, acesteia din urmă, efi
cacitatea precum și eficiența economică;

— cercetările de dinamică a populațiilor dar 
și cele de prognoză a atacurilor și a efectelor 
acestora au creat posibilitatea limitării apli
cării tratamentelor chimice sau microbiologice 
numai pe o mică pane (20—<30%) din totalul 
suprafețelor infestate, unde vătămările sînt 
iminente, în restul pădurilor lăsîndu-se să acțio
neze factorii naturali limitativi și stimulîndu-se 
acțiunea lor.

Integrarea nu exclud® nici o metodă, atâta 
Cimj) cît efectele fiecăreia se completează. Ceea 
ce trebuie realizat este armonizarea metodelor 
folosite și în primul rind a celor chimice eu cele 
biologice, care pot fi antagoniste.

în eeea ce privește compatibilitatea insec
ticidelor chimice cu biopreparatele, cercetările 
întreprinse recent în țara noastră au precizat 
în general posibilitatea și chiar eficiența unor 
amestecuri între cele două categorii de prepa
rate.

Probleme mult mai complexe apar în rela
țiile insecticid-entomofag și dc aici necesitatea 
armonizării tratamentelor chimice cu activi
tatea paraziților și a prădătorilor: atît a celor 
existenți în mod natural în biocenozele fores
tiere, precum și a celor care ar putea fi intro
duși artificial**. Una din căile de realizare a 
compatibilității dintre insecticide și entomo
fagi o constituie tratamentele chimice selec
tive.

Selectivitatea tratamentelor chimice față de 
entomofagii paraziți și prădători este deter-

* > deocamdată la noi nu sînt elaborate tehnologii de creș
tere și lansare a insectelor entomologe pentru combaterea 
biologică a dcfoUat orilor.
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minată atît de compoziția chimică și de nuslul 
specific de acțiune a l insecticidelor cît și de com
portamentul insectelor, de decalajele fonolo
gie® existente între dcfoliatori și entomofagi, 
modul de formulare a insecticidelor și tehno
logiilor dc aplicare etc.

Astfel se poate distinge selectivitatea fizio
logică, fenologică, de comportament și tehno
logică.

Pentru o cît mai bună integrare se impune 
identificarea și folosirea posibilităților ce con
cură la mărirea selectivității tratamentelor 
chimice.

Selectivitatea fiziologică este determinată de 
modul în care acționează insecticidele precum 
,și dc capacitatea unor insecte, de a nu fi into
xicate.

în ceea ce privește modul de acțiune, insec
ticidele sistemice, cele penetrante precum și 
cele de ingestie sînt mai selective decît insec
ticidele de contact.

Cele sistemice și penetrante nu mai sînt nocive 
față de entomofagi după ce pătrund în plante 
și di&par de la suprafața lor.

Cele exclusiv do ingestie afectează numai 
fitofagii care Ic preiau perorai o dată cu hrana, 
în timp ce entomofagii nu pot fi intoxicați decît 
eventual indirect.

în ultimii ani s-au realizat și se aplică tot mai 
mult în practică insecticide dc ingestie care, 
ajunse în corpul larvelor, inhibă metabolismul 
chitinei și împiedică dezvoltarea lor, celelalte 
stadii, inclusiv cel de adult nefiind afectate. 
Această categorie de produse din care fac parte 
așa muniții dimiloizi*),  se încadrează mai bine 
în combaterea integrată fiind selective față de 
mirea majoritate a insectelor utile, inclusiv a 
entomofagilor.

*) Dimilin, Alsystin, A. I. M„ Nomolt ș. a.

Referitor la selectivitatea rezultată din capa
citatea uuor specii de insecte, dea inactiva unele 
otrăvuri sau de a împiedica pătrunderea lor 
în organism, aceasta este variabilă în funcție, 
de insecticid și de entomofag. Ea se exprimă 
prin indicele de selectivitate care rezultă din 
valoarea raportului dintre dozele letale sta
bilite pe cale, experimentală pentru entomofag 
și pentru insecta de combătut.

Selectivitatea este cu atît mai ridicată eu 
cît valoarea supraunitară a acestui raport este 
mai mare.

Sînt cunoscut® ca relativ selective și reco
mandate în combaterea integrată a insectelor 
dăunătoare insecticidele pirimicarb (selectiv 
față de coccinelidc, himenoptere etc.), pho- 
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salone și ondosulMn (selectiv pentru cura Vide 
ș. a. ), dcltametrin (selectiv față de heterop- 
tere și unele colcoptere cum sînt coocinelidele).

Selectivitatea fonologie! rezultă din diferen
tele fenologice existente între apariția stadiilor 
vulnerabile ale entomofagilor și ale dăunăto
rului. Această selectivitate poate fi valorificată 
dacă insecticidele se aplică atunci cînd princi
palii entomofagi nu sînt activi și are rol deter
minant pentru combaterea integrată a insec
telor defoliatoaro din păduri. Astfel tratamen
tele chimice aplicate timpuriu sînt relativ selec
tive fa ță de paraziții oofagî dar și față de unii 
parazit i ai omizilor și pupelor care, în perioada 
respectivă, se găsesc în stadii inactive.

Selectivitatea dc comportament se realizează 
prin aplicarea tratamentelor chimice în perioade 
ale zilei cînd entomofagii părăsesc arboretele 
infestate, de pildă în căutarea plantelor înflo
rite din cîmp, sau cînd, datorită (temperaturii 
scăzute din zorii zilei, entomofagii nu sînt activi. 
O selectivitate suplimentară au și insecticidele 
cu acțiune repulsivă ce determmă evitarea de 
către entomofagi a locurilor tratate.

Selectivitatea tehnologică este determinată 
de modul de aplicare și de forma de condițio
nare a insecticidelor.

Prin modul do aplicare a insecticidelor se 
poate realiza o reducere a dozelor. Este cunos
cut faptul că aceeași doză dintr-un produs, este 
toxică pentru unele insecte și tolerată, sau chiar 
netoxică față de altele. Mai mult, o doză foarte 
mică poate fi toxică numai pentru un anumit 
stadiu de dezvoltare a unei insecte sau pentru 
o specie de insectă aflată intr-o anumită fază 
fonologie!, de exemplu de la terminarea eclo
ziunii omizilor și pînă la răspîndirca lor pe frun
zele arborilor. Aceeași doză poate fi netoxică 
față de restul fazelor de dezvoltare a insec
telor. Aplicarea tratamentelor chimice numai 
în aceste perioade de maximă vulnerabilitate a 
dăunătorului a cărei combatere o urmărim, 
permite folosirea de doze reduse prin care selec
tivitatea intervenției crește. Stabilirea acestor 
doze „parțial selective” constituie un obiectiv 
al cercetării iar respectarea lor O obligație pentru 
cei care le aplică în producție. Trebuie însă 
reținut faptul că unele dipterc, multe dintre ele 
parazite, sînt sensibile la doze extrem de miei 
(chiar de aproximativ 10 ori inferioare celor 
folosite la combaterea omizilor defoliatoare), 
neputîndu-se scont a pe protejarea lor prin redu
cerea dozelor. în schimb multe eoleoptere pră
dătoare (carabine, coccinelide) tolerează doze 
de insecticide mai mari decît mulți dăunători 
printre care și defoliatorii.

Reducerea dozelor de insecticide poate fi 
realizată și prin perfecționarea tehnologiilor 
de combatere chimică Și prin aplicarea trata
mentelor în condiții meteorologice optime. 
Este știut faptul că ia combaterea detonatorilor 

aproximativ numai 10—20% din pulberea de 
prăfuit și 25 — 50% din lichidele stropite ajung 
pe plante iar dintre acestea o cantitate infimă 
intră în contact cu insecta dăunătoare și acțio
nează asupra ei, restul pierzindu-se în atmos
feră, în sol sau pe vegetația neinfestată. Orice 
mărire a procentului de insecticid „utilizat” 
de dăunător permite micșorarea, dozelor folo
site în mod curent. în acest sens este de reținu t 
eă tratamentele cu volum ultraredus (ULV), 
aplicate prin stropiri ultraîine cu picături de 
dimei; nuni cit mai uniforme și în condiții meteo
rologice favorabile, permit reducerea substan
țială a dozelor.

Tehnologii noi de stropire, în curs de elabo
rare, bazate pe utilizarea electricității negative, 
existentă în plante, și pe încărcarea cu electri
citate pozitivă, a picăturilor de insecticide, vor 
putea determina o mărire substanțială a pro
centului de insecticid captat de plante și folosit, 
la combaterea defoliatorilor, creîndu-so astfel 
posibilitatea diminuării dozelor și creșterii 
acțiunii lor selective.

Creșterea selectivității ea efect al formei de 
condiționare a insecticidelor o-itemai puțin apli
cabilă în combaterea defoliatorilor, cînd insec
ticidele sînt difuzate aproape in exclusivitate 
sub formă de picături. Reține lotuși atenția 
posibilitatea dea transforma modul de acțiune 
din contact în ingestie a mior insecticide care, 
îll felul acesta, devin mai selective. (Utilizarea 
microeapsulelor sau granulelor acoperite cu 
substanțe inerte).

Perfecționarea tehnologiilor do aplicare și a 
formelor de condiționare a insecticidelor con
stituie o rezervă însemnată pentru reducerea 
dozelor de substanță activă și prin aceasta pen
tru creșterea selectivității tratamentelor chi
mice de combatere a defoliatorilor.
Concluzii

La combaterea chimică a insectelor dăună
toare, indiferent de produsele folosite, chiar 
dacăacestea au un spectru foarte larg de acțiune, 
se înregistrează intr-o măsură mai mare sau 
mai mică o acțiune selectivă, în sensul că unele 
specii de insecte, mai rezistente decît speciile 
de combătut sau care în momentul respectiv 
sînt inactive ete., nu sînt distruse.

Selectivitatea combaterii chimice poate crește 
considerabil, pînă aproape de nivelul la caro 
devine inofensivă pentru principalele specii 
de entomofagi, așa cum se urmărește prin com
baterea integrată. în acest scop este necesară:

— cunoașterea fenologiei principalelor specii 
de entomofagi și aplicarea insecticidelor, pe cît 
este posibil, în perioadele cînd aceste specii 
sînt inactive și nevulnerabile;

— determinarea dozelor letale ale insectici
delor față de principalele specii de entomo
fagi;
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— utilizarea, insecticidelor care au un grad, 
cît mai mare de selectivitate;

— alegerea- tel m ologi ilar prin care se folosesc 
doze minime de insecticide și aplicarea lor 
in condiții meteorologice optime.
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Recenzii
Pădurile noastre: iert, astăzi, mllne, (sub redacția dr- doc. 
V. tHURGiui. Redacția de propagandă tehnică agricolă, 
București 1986, 178 pag.

în seria a H-a publicațiilor Ins titu tulul de Cercetări și Ame
najări Silvice a apărut prestigioasa lucrate „Pădurile noisfre: 
ieri, astăzi, miine’, dedicată anului internațional a! pădurilor. 
Ea Întrunește comunicările prezentate la simpozionul omo
nim organizat de Academia R. S. România și Ministerul Sil
viculturii*',  de reprezentanți din elita științei contemporane 
românești: membri titulari și corespondenți ai Academiei 
R. S. HOmânia și ai Academiei dc Științe Agricole și Silvice, 
cercetători științifici, cadre universitare și specialiști din Minis
terul Silviculturii, cxpoucnU din diverse domenii științifice: 
silvologie, biologie, agricultură, medicină, economie.

Publicația constituie o contriuuție românească la salvgar
darea pădurii planetare, redusă astăzi la abea o treime din 
întinderea eî originară, iar această treime, adesea antropi- 
zată, suprapășunată, poluată, cu structuri simplificate și 
ecologie dezechilibrată, produce neliniște nu numai in rln- 
du) oamenilor de știință și al silvicultori lor, cr și în conștiința 
popoarelor. Ac? istă îngrijorare este cu atit mai mare cu cit 
datorită escaladării agresivului impact Uman conjugat cu 
amplificarea factorilor p.uTuibanți, determinați de explozia 
demografică ți industrială, potențialul proiectiv și produc
tiv forestier este și va ti tot mai grav afectat. Față de această 
presiune. crcscindă a factorului antropic asupra pădurilor, 
dacă nu se va schimba ceva profund și de durată in atitu
dinea general iilor actuale față de păduri, un mate pericol 
amenință viitorul poporului român, economia națională, 
economia naturii, bunăstarea generațiilor viitoare, eihilibrul 
p’aietar ți viața popoarelor.

Iată de ce Organizația Națiunilor Unite (prin FAO), eon- 
slrlnsh dc cireumslunlric me.țimuiie, n declai al aiin-1 1SSH că 
An Internațional nl pădurilor, dorii d eu prin acest act (juver- 
uele, oamenii dc știință. Titrcagn opinie publică iă se Îndrepte 
ct» mal multă prețuire și grijă față de păduri.

Comunicările reunite în publicația de față atenționează, din 
multiple puncte de vedere, asupra Stării critice actuale a pădu
rii românești (reducerea suprafeței pădurilor sub nivelul cri
tic de abia 26 % față dc circa 75% cit a fost in antichitate, 
o dală cu supraexploatarea, suprapășunorea șl subminarea 
stabilității lor), cc reclamă urgent, spre binele întregit nați
uni, energice măsuri de redresare, înaintea atingerii punctu
lui de Ireversibilitate. Acest imperativ rezultă din roiul deci
siv al pădurii avut in treeut in otnogeneza și continuitatea 
poporului român în spațiul Sau aucenstral; In prezent, In dez- 
voitaeea cecmoiuieo-socială n țării și la echilibrarea balan
țelor de plăți externe; in viitor, tn creșterea stabilii ații și con
servarea diversității genetice, In majorarea procent ului de 
împădurire la circa 10%, o dată cu realizarea unor structuri 
in acord cu legile ecologice care dl conserve capacitatea lor 
mediogenă șl productivă.

Tu consens eu ideile de bază și mesajele lansate la simpo
zion, degajate din comunicările, prezentate șl acum publicate 

la indicația conducerii superioare de partid șl de stat, silvi
cultura românească este reconsiderată și reorîentată în direc
ția apărării și conservării pădurilor, In consens cu princi
piul continuității, astfel Incit ele să ajungă și generațiilor 
viitoare, in consecință Ministerul Silviculturii Întreprinde 
acțiuni ferme, de hm» augur, In direcția conservării ți re- 
consU.icțud ecologice a pădurilor țării prin redirecțlonariu sil- 
'icuitur.i spre uu autentic specific național, In concordanță 
cu rolul lor considerabil in trecutul, prezentul șl viitorul popo
rului român. Continuarea, diversificarea și aplicarea perse
verentă a acestor măsuri va contribui la redresarea și a- 
incliorarea actualei stări a pădurii românești.

Dr. ing. C'r. 1). STolculcsen

MIHAELA TOA >ER: Ocrotirea naturii șl a mediului Încon
jurător 1955—1983, Indice bibliografic adnotat, editat de 
Biblioteca Filialei din Cluj-Napoca a Academiei R. S. Româ
nia, 1925, 291 pagini.

Grație efortului competent al prof. Mihaela Toader, cu- 
uustută prin apreciatele prelegeri filozofice de ecologic cui- 
luralA prezentate Ia Universitatea cultural-știinlifică din 
Ciuj-N.ippea, lumea Științifică a intrat In posesia unui util 
instrument dr lucru care reduce riscul ca valoroase contri
buții, legate de salvgardarea cadrului natural românesc, să 
scana din ale tția c lor interesați să le cunoască.

Public iția o sie o sursă rapidă de informare infailibilă, de un 
considerabil intere*,  în domeniul ocrotirii naturii naționale, 
de a lungul nuri periondr de 27 ani. Ea permite reconstitui
rea Întregit neti citări o Comisiei pentru ocrotirea monumen
telor naturii dar, mai ales, facilitează documetarea exhaustivă 
în acest domeniu du siringsnlă importanță.

Lucrarea, care păstrează in eleganța unei simplități atră
gătoare chiar șl coperta revistei indexa le, respectă in linii 
mari structura și rubricile acesteia fiind împărțită In cinci 
părți: I. Articole, m»te, Însemnări, a. Recenzii. 3. Biblio
grafie. 4. Rapoarte privind activitatea Gotnsiel pentru ocro
tirea monumentelor naturii. 5. Cuprinsul revistei.

Prin condensarea unui mare volum informațional, din dome
nii de interferență cu silințele Silvice și de pluruliscipliuari- 
tate științifică, publicația recenzată suscită omului de știință, 
cercetătorului și specialistului silvic un interes legitim dato
rită îmbogățirii bagajului conceptual cu caro urmează să ope
reze Tn propria sa sleră dc activitate, în avantajul întregii 
societăți prezente Și Viitoare. în consecință, această valoroasă 
sinteză, oferită generos de conducerea Filialei clujene a Aca
demiei R. S. România și a Bibliotecii sale, periodic actuali
zată și completată cu toate lucrările dc profil, apărute In lite
ratura românească de specialitate, ar trebui regăsită în biblio
teca inginerului silvic ți iubitorului naturii naționale, precum 
și In bibliotecile tuturor forurilor științifice șl a factorilor de 

decizie.
Dr. ing. (Ir. I). Stoiculescu 
Dr. ing. C. Bîndiu
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Posibilități de fotointerpretare 
a unor elemente necesare 
la amenajarea, bazinelor 
hidrografice torențiale*’

Conf. dr. i%!. N. BOȘ 
Șef. hicr. dr. ing- A. KISS 

Șef lucr. dr. ing. 11. CLINCU’ 
Asist, dr. ing. GH. CHIȚEA

Univers italia din Brațov

1. INTKOBUCEIlE
Activitatea de amenajare a bazinelor toren

țiale din România, avind ea obiect principal 
redresarea hidrologică a acestora, se înscrie în 
concepția unitară și de perspectivă a gospodă
ririi apelor, concretizată în programele com
plexe privind dezvoltarea bazei energetice a 
țării și îmbunătățirile funciare, devenind în 
același timp una din componentele autentice 
ale acțiunii de refacere și protecție a mediului 
înconjurător. Importanța acestei activități și 
desfășurarea ei pe- scară națională, presupune 
lucrări complexe, de un volum sporit și un ridi
cat nivel calitativ, ceea ce obligă la perfecțio
narea continuă a metodologiei de elaborare a 
documentației de proiectare.

Soluțiile tehnice preconizate, reflectate în 
ansamblul de măsnrpși de lucrări, în scopul con
trolului Solului și apei, trebuie să se sprijine pe 
cunoașterea cit mai deplină a realității din 
teren, mai ales sub aspectele ce pot favoriza, 
sau influența, procesele, de torențialiiate. La 
rindul Său, această cunoaștere, presupune studii 
cu caracter complex, multidisciplinar, executate 
de specialiști cu mijloace corespunzătoare de 
investigare. în prezent, căile de informare se 
bazează pe consultarea documentațiilor exis
tente (amenajamenle, hărți, studii) și pe par
curgerea terenului (descrieri, măsurători, foto
grafii etc.). Se contată că aceste surse nu pot 
furniza- integral, la nivelul exigențelor actuale, 
principalele elemente fizico-geografiee ale bazi
nelor torențiale; la rindul lor, completările de 
teren, fiind anevoioase, se fac sumur, prin son
daj, insuficient extinse în suprafață.

La mijloacele tradiționale de informare, 
privind realitatea din natură, s-a adăugat teh
nica fotogrametrică și? Dini recent, 
satelitare de teledeteeție. în sectorul forestier 
aerofotogrametria s-a impus repede, devenind 
metoda curentă de ridicare în plan; paralel și 
progresiv și-a găsit însă noi utilizări în amena
jarea pădurilor, protecția și paza lor, proiec
tarea instalațiilor de transport, organizarea 
exploatărilor etc. Aria preocupărilor s-a lărgit 
și s-a diversificat ca urmare a îmbunătățirii 
continue a calității imaginilor, a cunoașterii 
cit mai depline a interpelației obiect-imaginc, 
a perfecționării instrumentelor de studiu și 
operatorilor etc.

Fotograma aeriană, ca imagine obiectivă Și 
sugestivă a peisajului natural, înregistrată la

*’ Cercetările, care au durat patru ani. au fost înîținte de 
prof. dr. ing. A. Rusu.

un moment dat și la o anumită scară, devine 
piesă de bază în fotogrametrîe. Prin fotointer- 
pretarea ei, obiectele, detaliile și fenomenele 
pot fi identificate și caracterizate sub raport 
calitativ, iar prin măsurători specifice pot. fi 
deduse unele element e cantitative ale lor (dima । 
siunile spațiale, poziția lor relativă). Determi
nările se asociază și se completează reciproc și 
sporesc în siguranță prin studiul stereoscopic 
al imaginii atît în amănunt, pe porțiuni limi
tate de teren, cit și în ansamblu, pe suprafețe 
mari. Mai mult, colecțiile d!e stereograme, obți
nute la anumite intervale, permit studii compa
rative și bilanțuri de orice natură, eu aprecieri 
obiective, privind evoluția fenomenelor urmă
rite șî eficiența măsurilor luate. Avantajul, 
incontestabil sub raportul randamentului, se 
evidențiază, de cele mai multe ori și in mlita- 
tea determinărilor.

Deși aceste posi hi li tă ți ale fot ogi mueloraeriene 
se îmbină armonios i u cerințele proiectării ln<-iă 
rilor de amenajare u bazinelor hidrografice 
torențiale, din păcate, «h* mi 11,11 lom mHiilf 
și nici nu sînt valorificate denii sporadic,

a ouiectiveie cehei: 1 Am i.oit

Cercetările au urmărit sîi stahileașca in ce 
măsmă și in re condiții fotogramele aericim per
mit fotoimerpret nrea unor demente tir piru
lui natural (geologie-geomarfologîe, soluri, vege
tație), inclusiv cartarea hidrologică a terenu
rilor și ideutifearea surselor de aluviuni. In acest 
sco]), s-a apelat la metoda comparației : ele
mentele fotointerpretate pe imagini standard 
preluate pe film pancromatic în scopuri carto
grafice, la scări cuprinse între 1:15 000 și 
1 :30 000 și corespunzătoare calitativ —, s-au 
raportat la valorile stabilite pe teren, în cadrai 
unor studii atente de fundamentare, sau pro
iecte de execuție, în bazine sau bazinete repre
zentative de pe văile Timiș, Tărlung și Sebeș, 
toate din județul Brașov.

Fotointerpretarea. s-a bazat, CU precădere, 
pe Criterii directe, respectiv pe unele însușiri 
ale imaginii fotografice (ton, teximă), ce reflectă 
de fapt, trăsăturile naturale ale detaliilor înre
gistrate; corespondența obiect-imagiue s-a 
stabilit, pe teren, CU anticipație. în paralel, 
s-a apelat și la criterii indirecte, respectiv la 
corelațiile ce există între obiecte, fenomene și 
cadrul natural, respectiv stațiunea în care sînt 
încadrate; aceste corelații sînt cunoscute din 
științele de specialitate. Foiointerpretarea s-a 
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efectuat pe fotograme izolate, cu lupa, și mai 
ales prin studiul imaginii în relief, cu stereo- 
scopul sau stereopantometnii, atît. în ansam
blul ei cît și pe porțiuni, apelînd la binoeulare 
măritoare.
0, REZULTA J ELE CERCETĂRILOR

3.1. Fotointerpretarea geologiei și a tipurilor de 
.sol
Identificarea rocilor și a solurilor pe fotograme 
aeriene este o operație delicată, dar nu imposi
bilă; efectiv, fotointeipretarea poate furniza 
uneori informații dc importanță hotăritoaro 
sau, dimpotrivă, fotogramele nu pot fi impli
cate în această operație.

în terenurile descoperite, fără vegetație arlm- 
rescentă, fotointerpretarea, bazîndu-se pe crite
rii directe, este mai sigură și poate conduce la re
zultate mulțumitoare (figurai). Rocile dinaflo- 
rimente pot fi identificate și localizate după 
ton, sau diferența dc ton. definită de culoarea 
lor: calcarele, tufurile și nisipurile cuarțoase 

substratul .geologie, panta și expoziția regiunii, 
legături cunoscute din. științele silvice.

Fotointerpretarea geologică și pedologică a 
bazinelor trebuie considerată, în general, ca 
un instrument auxiliar la completarea hărților 
geologice, cu unele clemente sigure (stîncării, 
rocilazi, chei), la orientarea rapidă pentru ampla
sarea judicioasă a toposecvențelor de sol etc.

Geomorfologia terenului devine, în schimb, 
fotointerpretabdă prin excelență, (figura 4); 
studiul stereoscopic al modelului optic, permite 
evidențierea clară și fără dubii, a elementelor 
de relief, atît în de taliu cît și în ansamblul lor, 
3.2. Fotoiuterpretarea vegetației

Din cercetările efectuate în decursul anilor, 
verificate și omopletate în cadrul studiilor asu
pra bazinelor hidrogiafice, rezultă că pe foto
gramele aeriene de la noi (figura 2), se pot inter
preta în bune, sau în foarte bune, condiții:

— elementele de structură orizontală (com
poziție, indice de acoperire, clasă de vîrstă etc. 
(figura 2) j

Fig 1. Rod Ia suprafața.

apar în tonuri evident mai descinse decît 
bazaltul sau gresiile, iar argilele și șisturile 
argiloase negre contrastează [cu fondul roci
lor de culoare deschisă. Unele caracteristici ale 
tipurilor de sol se pot fotointerpreta după tonul 
imaginii determinat de reflectanța specifică 
condiționată de culoarea, conținutul în humus, 
umiditatea și alte însușiri fizico-chimice, ale 
acestora. Textura produsă, de variațiile de ton 
în ansamblu, este și ea sesizabilă și caracteris
tică, anumitor tipuri dc sol.

în cazul terenurilor acoperitele poate apela 
doar la criteriile indirecte, mai puțin precise 
și mai greu de Stăpînit. Fotointerpretarea geo
logică se bazează, pe legătura dintre tipurile 
de roci, pe de o parte, și formele de relief, aspec
tul și dispoziția rețelei hidrografice și natura 
învelișului vegetal, pe de altă parte, ultimele 
două eorelîndu-se strîns cu litologia și strati
ficarea rocilor. în aceiași mod, tipurile de sol ar 
putea fi identificate pe baza legăturilor strînse 
ce există întru acestea și relieful, vegetația,

PJg. 2. Arborete de vtrste și consistente variate.

pig. 3. Variația elementelor de structură ale 
arboretelor.
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elemente de structură verticală (arborele 
eeliiene, relativ ediiene, pluriene, respectiv 
monoetajate sau multietajate) (figura 3);

- elemente calitative ale arboretelor (clasa 
de producție, starea de vegetație, starea fito- 
sanitară) ;

— modul de gospodărire a pădurilor, de apli
care a tratamentelor prevăzute, a operațiilor 
culturale, regenerarea arboretelor și influenta 
acestora asupra stațiunii în general;

— apariția, extinderea și intensitatea unor 
fenomene negative în pădure (incendii, dobo- 
rîturi dc vint, rupturi de zăpadă etc.).

Bfectiv, fot (interpretarea se face prin studiu 
stereoscopic apclind, după caz, la numeroase 
criterii directe (ton, textură, forma coroanei, 
umbie) și indirecte (localizarea geomrnfologivă, 
corelații dintre staiiuneși arboret), grupate în 
chei de. identificare dublate de fotograme, cu 
arborete reprezentative. identificate pe teren. 
Posibîlităfilc de futnînterpretare a vegetației 
forestiere sînt in general cunoscute, dii'orențiin- 
du-se evident în raport cu factorii ce le condi
ționează : calitatea imaginii (emulsie, scară, 
sezon de fotografiere), caracteristicile arbor- 
retului (compoziție, vîrstă), aparatura folosită 
(stereoscop, interpretoscop), pregătirea și însu
șirile operatorului ele. 'Majoritatea caracteris
ticilor arboretelor se obțin cu o precizie pe 
deplin satisfăcătoare, necesară întocmirii docu
mentațiilor pentru amenajarea torenților, și 
superioară, oricum, în ansamblu, procedeelor 
clasice.

3.3. Cartarea folosințelor

Cercetările efectuate de noi în bazine hidro
grafice din zona de munte, amplasate în plin 
fond forestier, eupriuzind zone cu păduri dar și 
do gol alpin, au urmărit obținerea unor infor
mații privind distribuția vegetației, delimitarea 
și precizarea naturii folosințelor, starea și modul 
lor de exploatare. Se constată că fotogramele 
aeriene pot oferi ra pid și mai sigur fie informații 
noi, ce nu se pot obține cu ajutorul materialelor 
cartografice sau al ailor documente, fie elemente 
suplimentare celor furnizate de acestea, cu o 
precizie de ansamblu, evident superioară deter
minărilor terestre.

Datele de bază privind vegetația forestieră 
din bazin precum și alte aspecte ee pot favoriza 
sau diminua procesele de degradare și torenția- 
litate (modul de execuție și reușita unor lucrări, 
apariția și extinderea unor calamități naturale 
etc), se pot preciza pe fotograme aeriene recente, 
direct și operativ pe întreg bazinul, la nivelul 
de precizie cerut de proiectare.

Cartarea folosințelor din bazinele de recepție 
ale pîraielor cu obîrșia în golul alpin se fotoin- 
terpretează cu succes; terenul descoperit și scara 
imaginii, mai mare decît seara medie, facili

tează utilizarea eficientă a criteriilor directe 
(ton, textură). S-au putut astfel delimita ușor 
suprafețele țară vegetație, erodate în diferite 
stadii, eu contur caracteristic bine definit, pre
cum și stîncăiiile, diferențiate prin cele mai des
chise tonuri. în cadrul suprafețelor acoperite 
cu vegetație se pot distinge, după tonul și tex
tura imaginii, pășunile alpine propriu-zise de 
suprafețele ocupate dc jnepenișuri, afinișuri, 
vegetație arborescentă de limită etc. (figură 4).

Fig. 4. Cartarea suprafețelor nruperile 
cu vi.^elalk' .

Modul de gospodărire a acestor suprafețe se 
poate deduce după potecile făcute du viii- evi
dent rizibile, după gradul dc eroziune etc.

Toate acesta i'dorniHții, referitoare la ohir-' 
șia bazinelor din golul alpin, rarm terizată prin 
cea mai pronunțată energic de relief și cel mai 
agresiv regim de precipitații, zonă hotăritoare 
în propagarea scurgerilor lichide și antrenarea 
de aluviuni, lipsesc aproape eu desăvirșire din 
documentațiile clasice (atnenajâjinențe silvice 
și pastorale). în mod cu totul surprinzător, pe 
hărțile amenajislice și chiar pe hărțile din stu
diile de fundamentare, elaborate după metodo
logia actuală, apare doar limita dintre pădure 
și golul alpin, uneori și aceasta incorect tra
sată ; în golul de munte, nici un fel de specifi
care privitoare la acoperirea terenului și nici 
o detaliere privind vegetația existentă, cu toată 
importanța ce o au in definirea capacității de 
retenție, respectiv a debitului de viitură. Din 
acest punct de vedere, fotogramele aeriene, per
mit separarea suprafețelor erodate și contu
rarea, respectiv cartarea, diferitelor formați
uni vegetale, atît în fondul forestier cit și in 
cel agricol (figura 2).
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3.4. Cartarea surselor (te aluviuni
Imaginile foloaericne se constituie ca mijloc 

de bază în localizarea principalelor surse de 
aluviuni, faeilitînd astfel rezolvarea unei pro
bleme complexe și dificile de proiectare. în 
raport cu căile tradiționale de studiu, aproape 
în exclusivitate terestre, avantajele sînt evi
dente : informațiile se obțin relativ ușor, de pe 
întreg cuprinsul bazinului și cu suficientă, sigu
ranță, indiferent de natura surselor de aluviuni 
(din fondul forestier sau agricol, de albie sau de 
versant). în plus, de pe aceleași imagini, se 
obțin Și date privind factorii condiționali care, 
alături de cel cauzal (apa din precipitații), con
duc la declanșarea fenomenelor de eroziune și 
transport.

Privitor la cartarea suprafețelor erodate 
dintr-ur bazin, respectiv identificarea, locali
zarea p evaluarea intensității fenomenului, se 
constată următoarele:

— eroziunea de suprafață, pe terenuri des
chise, lipsite total sau parțial de vegetație fores
tieră, se evidențiază pe fotograme ca pete albi
cioase, de ton mai deschis față de fondul ceva 
mai închis, caracteristic păturii erbacee și 
prin conturul specific fenomenului (figura 5). 
Diferența de ton și de textură, între porțiunile 
erodate și cele cu sol normal, ocupat cu iarbă, 
este tranșantă, ceea ce permite delimitarea, și 
cont urarea lor în suprafață; după aceleași cri
terii se pot face unele aprecieri privind intensi
tatea eroziunii (slabă, medie sau puternică);

Fig. 5. Eroziuni de suprafață.

— formațiunile torențiale minore apar și ele 
bine conturate pe fotograme, cu atît mai clar 
cu cit sînt mai evoluate din punct de vedere 
morfologic (figura 6). Astfel, rigolele de șiroire 
prezintă o imagine caracteristică, dată de o 

serie de linii paralele, deschise ca ton pe un fond 
mai închis. Șanțurile de șiroaie sint asemănă
toare dar mai bine conturate și eu paralelism 
mai puțin ordonat, iar ogașele și ravencle, evo
lutiv cele mai avansate, apar și ele clar delimi
tate cu un desen caracteristic. Aceste formații 
pot fi dimensionate nu numai în suprafață (lun
gime, lățime), ci și în adîncime, prin studiu 
stereoscopic;

Fig. 0. Formațiuni torențiale minore și majore.

— alunecările de teren, ca fenomene de trans
port în masă, cu evidente modificări alemiero- 
reliefului, devin, la rindul lor, fotointerpreta- 
bile, prin aprecierea sigură a punctelor de apa
riție ale fenomenului, extinderea în suprafața, 
sensul de dezvoltare a alunecărilor, gradul de 
fărimițare a terenului, cota procentuală din 
versant afectată etc.

Avantajele folosirii fotogramelor sînt evi
dente, mai ales în regiunea montană și în spe
cial la obîrșia pîraielor din golul alpin, zonă greu 
accesibilă, ’ dar deosebit de importantă, unde 
metodele de studiu terestre, acreditate în pre
zent, nu. pot asigura o imagine corectă privind 
pot ențialul real al versanților și al rețelei hidro
grafice, de a furniza aluviuni. în opoziție, pro
cedeele fotogrametrice se dovedesc nu numai 
aplicabile ci Și eficiente prin precizia corespun
zătoare și randamentul superior. Mai mult, 
după imagini succesive, preluate la anumite 
intervale de timp, pot fi trase, concluzii obiective, 
privitoare la evoluția fenomenelor de degradare 
și deci la eficacitatea și efectul lucrărilor de 
combatere (figura 4).
4. CONCLUZII

1. Imaginile fotoaeriene înregistrate în sco
puri cartografice, pe film paneromatic, la scări 
mijlocii spre mici (pînă la 1/30000), de calitate 
corespunzătoare, permit fotointerpretarea — 
prin studiu, stereoscopic — unor elemente ale 
cadrului natural al bazinelor, contribuind ast
fel la cunoașterea cît mai amănunțită a condi
țiilor de teren, ca premisă absolut necesară în 
fundamentarea soluțiilor tehnice de amena
jare.
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2. Precizia de fotointerpreiare se diferențiază 
tn. funcție de caracteristicile urmărite; astfel, 
în timp ee unele se deduc mulțumitor, doar în 
anumite condiții favorabile și frecvent, doar 
informativ (geologia, tipurile de sol), altele pot 
fi precizate sul) raport calitativ și cantitativ, 
mult mai sigur și mai detaliat decît prin mijloace 
tradiționale.

3. Caracteristicile arboretelor și ale pădurilor 
in ansamblul lor, caracteristici ce interesează 
în mod deosebit, în acțiunea de amenajare a 
torenților, se pot stabili’, în general, în condiții 
foarte bune, majoritatea dintre ele obținindu-se 
mai corect decît pe hărțile amenajistice și prin 
observații de teren,

4. Cartarea surselor de aluviuni și a folosin
țelor terenului, ca elemente de bază în funda
mentarea hidrologică a Soluțiilor de amenajare, 
se face în condiții excelente, în special, în cazul 
pîraielor avînd obîrșia în zona golului- alpin, 
ca zona cea mai activă a fenomenelor de toren- 
țialitate. Valoarea informațiilor și randamentul 
determinărilor sînt incomparabil superioare celor 
obținute prin metodologia actuală.

5. Fotogramele aeriene se impun .'astfel ca» 
un auxiliar de neînlocuit în precizarea mior carac
teristici ale cadrului natural, alături de sursele 

obișnuite de informare; ele se pot procura ușor 
și aproape gratuit, aparatura de studiu este 
simplă și accesibilă, iar pregătirea! operatorilor 
în acest domeniu nu constituie o problemă.
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PossibUitles Ol pUmoimerpretiufl certuiti necessary elemente for ihe management Ol torrențlul wotersheds
The researches liave shown that aerial photographs takenfor cartographic purposes (pancbromatic film, sealesof 

up to 1/27 090 and ot adequate qualily) may be used as auxiliarv tools in pliotointerpreting sonie physicaî-geographic 
characteristics of torrential watersheds.

Gompared with the classical procedures, thț phologranimetric ones prove to be mucii more valuable in sur- 
voying landuse and alluvial sources, decisive elements tn estnblishing deslgning Solutions.

NOTĂ: Reproducerile din text nu pot ilustra, nici pe depar
te, posibilităț ile fotogramelor aeriene.
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TRACI, G. : împădurirea terenurilor degradate, Editura Geres 
București, 1985; 282 pagini, format 17 X 24 cm, 45 tabele 
și 58 figuri in text, cu rezumat și cuprins in limba engleză.

La sflr.șitul anului trecut editura Ceres a Îmbogățit lite
ratura silvică română cu. o nouă .și valoroasă lucrare din dome
niul ameliorațiilor silvice. Este vorba despre lucrarea mono
grafică, cu caracter de tratat științific, manual practic, cu 
titlul de mai sus. elaborată de dr. ing. G. Traci, lucrare In 
cure autorul prezintă, In mod succint șt cuprinzător, întreaga 
experiență de pînă acum, din țara noastră, și o Sinteză a expe
rienței din alte țări, împreună cu soluțiile Ce trebuie adoptate 
In diferitele cazuri Ce se ivesc In practică.

în primul capitol al lucrării, autorul arată necesitatea pre
venirii și combaterii acestor procese și rolul pe care poate, 
și trebuie, să-l îndeplinească vegetația forestieră, in această 
acțiune, prezenlînd, In același timp, și o situație a împăduri
rilor executate tn țara noastră pe terenuri degradate pină In 
anul 10.34,

în următoarele șase capitole, autorul abordează eu multă 
competență principalele categorii de terenuri degradate află
toare tn tara noastră, preZenttnd pentru fiecare categorie: 
caracteristicile proceselor de degradare și formele pe care Ie 
îmbracă terenurile degradate respective, condițiile naturale 
(stațiunile) din aceste terenuri cu caracteristicile și clasifi
carea lor, ca baze ale lucrărilor de ameliorare și punere In 
valoare prin Împădurire; lucrările de pregătire a terenului 

ți de împădurire propriu-zisă, precum ți o serie de soluții teh
nice, de mare eficiență practică pentru lucrările de viitor, 
de reintroducere tn circuitul economic a acestor terenuri.

In ultimul capitol, autorul analizează efectele tehnice 
economice șl sociale ale Împăduririi terenurilor degradate.

Lucrarea, conținind numeroase date referitoare la dife
ritele situații In cart se găsesc terenurile degradate din țara 
noastră, se bazează pe o vastă activitate de cercetare știin
țifică și de realizări practice, de la noi, ca și pe o bună docu
mentare clin literatura străină dc specialitate. Ea se impune, 
atît in ceea ce privește fondul, cil și forma, ca o lucrare de 
înalt nivel științific .și practic. Prin numeroasele date cifrice, 
grafice și schițe sintetice, lucrarea elaborată de dr. C, Traci 
este^ln același timp, prețios manual pentru proiectau ții și 
practicienii, silvicultori sau agrosilvoamelioratori, chemați 
să lucreze ia Împiedicarea degradării terenului și la introdu
cerea terenurilor degradate tn circuitul economie prin împă
duriri. Ea este, de asemenea, un ghid pentru felul cum tre
buie abordate Cercetările științificc și lucrările practice de acest 
fel și In alte coudițil naturale.

Prin conținutul el bogat, stilul clar, concis și sintetic ca 
șî prin forma îngrijită în care e prezentată, lucrarea împădu
rirea terenurilor degradate — se plasează in rtndul celor mai 
valoroase lucrări de acest fel, motiv pentru care o recoman
dăm, cu toată căldura tuturor silvicultorilor, agrosilvoamelio- 
ratorilor cît și bibliotecilor silvice și agi icole, și felicităm pe 
autor și editura Ceres pentru frumoasa realizare. Apariția 
ei onorează atlt pe autorul ei, cit și cercetarea științifică in 
acest domeniu, din țara noastră.

Dr. doc. I. Lupe
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Distribui (ia energiei gravitațio
nale de-a lungul unei linii de 
funicular și influența acesteia 
asupra acționarii gravitațio
nale a funicularelor forestiere

Ing. GH ÎGtfEA
I’nlversîtatea din Brașov 

Jmg. P. BOGHEAN 
ICPIL - București

în contextul crizei energetice actuale, s-au 
intensificat căutările specialiștilor în vederea 
realizării unor instalații cu cablu care să fie 
acționate pe baza forței gravitaționale. Față 
de alte mijloace de colectare mecanizată, funi
cular ele asigură, prin calea de rulare specifică 
(cablul metalic), rezistențe la înaintare foarte 
mici permițind, la pante de peste 15%, depla
sarea gra vi ta țona lă a sa re i n ilor. La ins ta la ț i i le 
actuale, deplasarea căruciorului gol în amonte, 
pentru preluarea sarcinii, se faee prin int ermediul 
unui motor termic, deci eu consum de energie 
din exterior.

întrueit, la deplasarea spre aval a. cărucio
rului cu sarcină, numai o parte din energia gra
vitațională (energia potențială a căruciorului 
eu sarcină) este consumată pentru depășirea 
rezistențelor la înaintare, existind deci o rezervă 
de energic care, la funicularele actuale, este 
consumată prin frîna rea sarcinii, a pa re ea firească 
preocuparea dc a valorifica integral această 
energie disponibilă. Pe această linie au apărui 
lucrări de specialitate [1], [2] în care se propun 
funieulare acționate integral gravitațional. Pe 
baza bilanțului energetic al acestora, rezultă 
că funcționarea lor este posibilă la pante mai 
mari de IV. Un aspect, ce nu s-a luat în consi
derare în analiza funcționării unor astfel de 
instalații, este faptul că energia, gravitațională 
nu este distribuită uniform de-a lungul liniei 
funiculaiului, ceea ce poate determina apari
ția unor puncte critice, în care energia gravi
tațională disponibilă este mai mică decît lucrul 
mecanic necesar pentru învingerea forțelor 
rezistente. In cele ce urmează se va determina 
expresia energiei gravitaționale furnizată, în 
sistem, prin deplasarea căruciorului cu sarcina

între două puncte succesive de pe traiectorie, 
1 și 2, (fig. 1) de coordonate cunoscute l(ru 
^i) 2(.r2, Jta).

Energia potențială cedată instalației prin 
deplasarea căruciorului cu sarcină, de greutate 
Q, între două puncte CU diferență de cotă Ay, 
va fi :

AE = Q-Ay = Ar -tgO + f(ra)—f^) (1)
unde: f(«,) și f(®2) sînt săgețile în cele două 
puncte, unde se află succesiv sarcina.

Săgeata, într-un punct, oarecare, de abscisă 
j- (fig. 2), se determină cu relația :

J{ T(x) cose \cos fl l ) =

_ E(l-^2 [0£g Q1 
T(%) COS OL cos 9 l J ’

unde:
g este greutatea pe unitatea, de lungime a 

cablului purtător-,
l’(aO — efortul de tracțiune din cablul pur

tător.
Adoptînd Ar suficient de mic, comparativ 

cu valoarea deschiderii în care se află sarcina, 
deci punctele 1 și 2 foarte apropiate, putem 
considera oi 21(«2) = T(x).

Dacă = x + 0,5 A® și = «—0,5 A« și 
înlocuim săgețile eu expresiile lor, se obține 
următoarea relație pentru energia gravitațio
nală eliberată la deplasarea sarcinii Q eu Aj? : 

AE = A«- Q ftg 6 + + . zl;
L 2*008 Otcos 0 l / J’

O)
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Tnliehil 1

Poziția 
sarcinii

Energia gravitațională (Af5 eliberată la 
sarcinii pentru B de... (RJ)

cobori ren Lucrul mecanic (A/.) necesar la urcarea căruciorului 
Sol pentru 0 ... (RI}

(?) 15° 1 20° 1 2of i 30’ lip I 2<r i 23" ! 30’

Ta = 70 KN I- 200 iu

0,01 1,591 0,217 2,137 4,115
0,03 1,035 0,808 2,706 1,693
0,05 0,561 1,245 3,150 3,H7
0,07 0,22» 1,026 3,541 5,550
0,09 0,1111 1,965 3,830 5,872
0.1 0,237 2,104 4,033 U.06'1 0.421 0.587 0,761 11,089
0,2 1,324 3.229 3,196 7.27fl 0.412 0.608 ri.Stia. 1 .012
0,3 2,029 4,058 6.071 8,209 0.460 0,627 n,8â:i J JI35
0,4 2,798 4,754 6,801 8,900 0,479 0,6 iu 0,8 11 1 ,057
0,5 3,394 5,373 7,439 (1,1190 0,515 O.iMîă (1.861 1 ,0711
0.6 3,951 5,95 li 8,074 10,350 0,533 0.681 «.88 | 10,7 4,494 0,521 8,671 10.990 0,551 0,703 IMUM i. 1220,8 5,030 7,105 9,290 11,650 0.569 0,722 11.934 1.141
0,9 5,661 7,742 0,SHi 4 12,380 0,538 0,741 O.!<11 1 .160

T. = 90 KN i - am) m

0,01 0,061 1,828 3,789 3,856
0,03 0,238 2,131 4,096 6,172
0,05 0,509 2,407 4,377 6,460
0,07 0,757 2,659 4,636 6,727
0,09 0,961 2,867 4,849 6,948
0,1 1,058 2,066 4,951 7,053 0,445 0,63(1 0,827 1,038
0,2 1,904 3,835 5,851 7,991 0,460 0,646 0,843 1 ,056
0.3 2,565 4,519 6,566 8,749 0,474 0,661 0,859 1,073
0.4 3.130 5,114 7,191 9,413 0.480 0,676 0,875 1,090
0,5 3,063 5,659 7,764 10,024 0,503 0,691 0,891 1,107
0,6 4,160 6,177 8,310 10,608 O,-517 0.705 0,9<IG 1,121
0.7 4,648 6,685 8,817 11 ,182 0,331 0,720 0,922 1,141
0,8 5,146 7,204 9,394 11,768 0,515 0,733 0,938 1.158
0,9 5,679 7,759 9,079 12,399 0,560 0.750 0,954 1,176

Efortul de tracțiune din cablul purtător (T) 
se determină din ecuația de stare:

\ 24 L • J 24 L

_ 5(1-e) ^-E -Q -z-co^e f + gl 1.
2-L V COS 0/’

unde:
To este efortul de montaj;
E — modulul de elasticitate a funiculamlui;
Z — lungimea funieularului redusă ia ori

zont ;
l — deschiderea în care se află sarcina.
Lucrul mecanic necesar pentru învingerea 

forței gravitaționale la deplsaroa cărucioiului 
gol, de greutate G, din punctul 2 în punctul 1, 
se obține din relația (3) în care Q se înlocuiește 
cu G.

Cu ajutorul calculatorului Wang 2 200 s-a 
calculat energia gravitațională (AE) eliberată 
în sistem prin deplasarea în aval a cărucioiului 
cu sarcină, pe distanța A® =1 m, cît și luciul 
mecanic (AL) necesar pentru învingerea gra
vitației la urcarea căruciorului gol, pentru linii 
de funieular cu următoarele caracteristici:

-- cablul purtător 0 25 6 X 7;
—efortul de montaj To - (60 4- 100)KX;
— lungimea. Unici in ploiecțiv orizontală 

L — 1 000 m ;
— masa căruciorului cu sarcină Q » 2 200 

kgî
— masa căruciorului gol H = 200 kg;
— înclinarea corzii deschiderilor 6 (10 — 

— 35“);
— mărimea deschiderilor 15(100 — 1 000) m.
în tabelul 1 se prezintă o parte din rezulta

tele obținute.
Din analiza datelor cuprinse în tabelul 1, 

rezultă că energia gravitațională (AL?) are o 
distribuție pronunțat neuniformă, în lungul 
deschiderilor, avînd valori descrescătoare din 
amonte spre aval. La panta. longitudinală a 
Corzii deschiderii de 15", iu apropierea sabotului 
dinaval, AE are valori negative ceea ce înseamnă 
că deplasarea sarcinii este posibilă numai pe 
baza energiei cinetice acumulate pe partea din 
amonte a deschiderii. Panta și (‘fortul de mon
taj din cablul purtător influențează distribu
ția energiei gravitaționale în măsură mai mare 
decît mărimea. deschiderii.

în figura 3 se prezintă variația energiei gra
vitaționale AL? și a lucrului mecanic AL de-a 
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lungul unei linii do funicular cu panta b — 
— 15° și efortul do montaj in cablul purtător 
T» - 70 KN.

Fig. 3. Distribuția energiei gravitaționale și a lucrului meca
nic necesar pentru tractarca căruciorului gol.

Saboții constituie puncte de discontinui
tate, în curbele de variație a energiei gravita
ționale și a lucrului mecanic, discontinuitatea 
cit și neuniformitatea distribuției, în lungul 
deschiderilor, fiind mult mai pronunțate» în 
cazul lui AE.

Din analiza datelor din tabelul 1, cît și a gra
ficului de mai sus, rezultă, că la pante cuprinse 
între 15° și 20°, cea trei sferturi din energia gra
vitațională, disponibilă la coborirea sarcinii 
într-o deschidere, este distribuită în jumătatea 
din amonte a acesteia și numai un sfert, sau 
mai puțin de un sfert, în jumătatea din aval, 
în aceste condiții se apreciază că, practic, folo

sind schemele de lucru ale instalațiilor gravi 
tațiouale actuale, nu este posibilă antrenare;» 
in amonte a căruciorului gol pe baza energiei 
gravitaționale a căruciorului încărcat, atunci 
cînd acestea din urmă pleacă de pe loc din trei
mea inferioară a deschiderii. De asemenea, 
întrucît la ridicarea sarcinii de la sol este nece
sară o cantitate importantă de energie, această 
operație nu se poate efectua pe baza energiei 
gravitaționale, în orice punct al deschiderii.

Din aspectele semnalate mai sus, cît și din 
altele, rezultă că distribuția neuniformă a ener
giei gravitaționale, în lungul liniei de fiuiîcu- 
lar, influențează și condiționează modul de 
lucru al instalațiilor gravitaționale. Pe de o 
parte este necesară perfecționarea instalațiilor 
prin dotarea cu sisteme noi, îmbunătățite, de 
înmagazinate a energiei gravitaționale exce
dentare, din anumite zone ale liniei, și folosi
rea eficientă a acesteia în punctele critice, unde 
energia gravitațională a liniei este redusă. De 
asemenea, este necesară perfecționarea tehno
logiilor de lucru eu instalațiile gravitaționale, 
astfel îneît acestea să fie adaptate la distribu
ția neuniformă a energiei gravitaționale și să 
o folosească eficient.
BIBLIOGRAFIE
B o gh ea n, P„ 1083 : Considciatii privind posibilitățile 
de utilizare a energiei gravita!tonale la acționarea instalațiilor 
eu cablu. în: Rev. pădurilor nr. 2.
Gtrloganu, D-, M a 11 a t, 1., 1985: O nouă generație 
de fumeulare gravitaționale la IFET Brașov- în : Rev. pădu
rilor, nr. 2.

Iha dlstrlbatlou oi gravitațional onergy along a cabhmay line and Its Influențe on the gravitațional drhe ol forest cabletvnys 
Discontinui lies concerning gravitațional energy distrlbution along a cabletray line wercnoticed at thecable forest 

equipmentsusing gravitațional energy releascd -whenloaded carrlers travel dnwnstream, trnloadcd cawîers travel upstream 
or lateral driving and load liftiug are necessary.

The papei- comprises the researeb results on the estimate of the discontiiiuilies and their influente on the 
general way of running the equipmenL

Revista revistelor
* * *: Planificarea integrală în gospodărirea foicsfieiă. O 
metodă de nmennjnretn Eh eția. în : Allgemeine Forst Zeit- 
schrîft, Miinchen. 1085, nr. 49, pag. 1346- 1347,

institutul federal elvețian dc cercetări din Birmcnsdorf 
descrie. In comunicarea sa din octombrie 1984, o nouă metodă 
de amenajare care Să satisfacă următoarele: planificarea Să 
fie reală, perfect adaptată pădurii ți modului de gospodărire. 
Există, in acest scop, programe de lucru ți de prognoză »ttt 
pentru tratamentul grădinărit cit și pentru cel jardinatoriu. 
Planificarea să fie cantitativă pentru foaie prescripțiile, in 
același timp aplicabilă și destul de flexibilă; dc asemeni pla 
niflcareasăfle controlabil® pcnlru ase depista greșeli le în vederea 
unei mai bune gospodăriri. In ari icnise prezintă caracteristicile 
mai importante ale acestei metode. Bazele planificării. Par
celarul se trece pe hărți la scara 15000 Iar suprafața se evi
dențiază 1n fond productiv și (temporar) neproductiv. Unită
țile amenajîstice (u. a.) se cartează după tipurile de pădure 
din stațiuni similare. Acestea se vor folosi pentru calculele 
următoare. Inventarierea fondului forestier se face prin supra
fețe de probă permanente, după metoda controlului. Prin 
inventarieri, fir cu fir, se obține numărul de arbori, arborele 
mediu, volumul lemnos și modificările acestuia. Imprimantele, 
in, limbaj Fortran, conțin toate datele necesare. Vîrsta arbore
tului care reprezintă un indicator foarte important pentru 
planul tăierilor în tratamentul jardinatoriu, se deduce din 
înălțimea superioară șî clasa de producție iar bonitatea se 
stabilește prin măsurarea înălțimilor și numărarea Inelelor 
pe cioate proaspete. Planificarea culturii forestiere pentru 
deceniul In curs este sarcina conducătorului de unitate pen

tru că el. cunoscind cel mal bine arboretele, va întocmi pla
nuri și prognoze care se vor Îndeplini. Măsurile concrete pen
tru fiecare arboret se .trec în harta arboretelor care devine 
astfel harta planurilor. Ga masuri se prevăd ; degajări, cură
țiri, rărituri, tăieri grădinărite șl jardinatorii, toate cu indi
carea volumului lemnos de extras. Măsurile indicate slnt obli
gatorii mai ales p eu lin.arboretele tinere. Prognozn pentru 
perspectiva apropiata se Întocmește pentru deceniul următor 
eu prevederi pentru Îngrijiri, tăieri și plan financiar. în acest 
scop se renunță Ia aprecieri după labelcle de producție, îolo- 
sindu-se un nou indicator denumit „coeficient dc umbrire”. 
Atesta se bazează pc probabilitatea că la o răritură nu se va 
extrage, (lintr-un colectiv, arborele cel mai gros, Sau invers, 
eu cit diametrul unul arbore este mai mic față de cei din jur, 
cu attt mai mult se va impune să fie extras sau va exista pro
babilitatea să se usuce din cauza relațiilor dc- concurență, 
S Iructura arborilor dlntr-o clasă dc diametre poate fi expri
mată prinsuprafațadebazăaexemptarelormai groase, această 
mărime este „coeficientul de umbrire". Prognoza pe termen 
lung se Întocmește pe baza creșterii prognozate deduse din 
medii multianuale. Această creștere se obține prin simularea 
structurii speciilor existente In următorul veac, corelat cu 
ciclul dc producție și intensitatea tăierilor de Îngrijire. Com- 
parlnd planurile decenale de cultură cu prognoza pe termen 
lungi rezultă in ce măsură s-a realizat continuitatea și rapor
tul susținut. Coulroliii face parte integrantă din metoda. în 
afară de controlul planurilor decenale se face, Ia sfirșitul Inter
valului de plan, o inventariere de rutină pentru a se constata 
eficacitatea măsurilor luate.

Această metodă a fost experimentată in multe cantoone 
elvețiene si a dat rezultate bune, mai ales tn unitățile cumultc 
produse accidentale. D. T.
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Experiența Transfățjără șanului
4. Stabilirea și consolidarea taluzurilor Trans- 
îăgarășanulvi prin vegetație forestieră

Materialul care urmează tratează, din ramura 
nordică a drumului național 70 (Thmxfă- 
gărașau). numai tronsonul amplasat, in 
zona păduroasă. Acesta este cuprins între Km 
11 (Glăj^iie) și Km 29 (Golul alpin).

Din punet de vedere geologic, substratul 
terenului este alcătuit din micușist uri și șisturi 
de tip sericitos, cloritos și filitinox, cu interca- 
Iutii de cuarțite și calcare (zona de la Piatra 
Albă este cea mai compactă).

între puncMe amintite, diurnul străbate 
o gamă largă de tipuri de pădure, cuprinsă între 
făgete montane și molidișuri de limită, situate 
intre 640 și 1 740 m, pe soluri normale pînă 
aproape de Piatra Albă (Km. 18) și pe soluri 
schelete și stincoase în continuare.

între Glăjerie și Obîrșia văii Morarului (Km 
17) drumul a fost realizat în deluviu, cu rare 
fragmente de roci sttncoase, iar în amonte de 
Piatra Albă, unde zonele de abrupturî specta
culoase alternează eu versanți aspri și inospita
lieri, numai in stiîieă.

Execuția rapidă a Transfăgărășanului, în 
condițiile munților înalți și străpungerea aces
tora îa o cotă de peste 2 000 m, au avut impli
cații asupra mediului geografic. Frumusețea 
de neegalat, sub raport tehnic, a construcției 
a fost știrbită de distrugerile pricinuite relie
fului și pădurii. în aval de drum, pe zeci de 
metri se întindeau taluzurile de rambleu și depo
zitele de stîneă, la care se adăugau suprafețe 
întinse cu arborete afectate de suflul explo 
ziilor, de lovirile și zdrelirile provocate de sfă- 
rimăturilc rocilor.

Restabilirea vegetației forestiere, în zona 
drumului, a revenit I. S. J.-urilor Argeș și Sibiu. 
Pentru versantul sudic, I. C. A. S. (prin Dr. 
ing. C. Traci) a întocmit un studiu aplicat ime
diat, iar pentru cel nordic s-a acordat asistență 
tehnică.

în baza unei cartări staționale a zonei afec
tate, în funcție de natura terenului (pămîut, 
stîneă, amestec), felul taluzurilor (debleu, ram
bleu), altitudinea, grosimea depozitelor etc. s-au 
stabilit formulele de împăduriri și tehnică de 
lucru.

Campania de fixare a taluzurilor drumului și 
a zonei aferente, prin vegetație forestieră, s-a 
desfășurat în paralel cu acțiunea de completare 
și de întreținere a culturilor.

Din analiza situației lucrărilor efectuate între 
1974 și 1983 rezultă că s-au executat împăduriri 
prin plantații și semănături directe, completate, 
cu imăminlăii cu iarbă, pe circa 112 ha, din 
care 40 ha aparțin amprizei drumului. S au 
utilizai circa 1*2}  mii. puiet! de pepinieră. 12 500 
puieți hi pnnui și S 100 puieți in eoșulețe. Pen
tru s<uiil':ăiuri directe s-au folosii circa 700 kg 
săminfă. Li plantații, speciile utilizate s-au 
distrilntil astfel: 53% molid, 30% anin alb, 
9% pin silvesliu, 1 % larice și 1% salvîm, 
paltin de munte șiseoruș. toate ea specii arbo- 
iTscente și 6% călină albă cu puțină (0.3%) 
cuuuniță, ca specii arbustive. în pungi s-au 
introdus 60% puieți de molid și 40% puieți de 
kllke (parte provenind din Tirul), iar in coșu- 
lețe 50% molid și 50% pin nlvestru. Pentru 
semănături directe s-a utilizat sămință de 
molid cu puțin brad. Pentru a grăbi stabili
zarea taluzurilor, s-au folosit 130 kg sămînță 
de granjinee,

Plantațiile s-au efectuat cu puieți de 2 și 3 
ani, crescuți în pepinieră, talia lor fiind între 
30 și 50 cm. în pungi au fost introduși puieți 
de 1 .și 2 ani, unde au mai stat un an înainte 
de plantare. Coșulețele din nuiele (0 = 30 și 
k = 40 cm) au fost umplute, la fața locului, 
eu pămîut vegetal din terenul agricol din zonă, 
concomitent eu plantarea puieților. Gropile 
pentru plantarea puieților, in uncie situații c.u 
vetre, au avut dimensiunile 30/30/30. . . 50/ 
/50/40 cm, in funcție de exigența speciilor. Dis
tanța de pianine a puieților a fost de 1,4/1,4 
. . . 2,0/2,0 m. Pe talazuri plantațiile s-au 
făcut, de regulă, pe terase cu lățimea de 40. , . 
. . . .00 cm, unele dintre ele fiind sprijinite 
de găiduk-țc (6 900 m in zonele de pămint) sau 
banchete din zidărie (16 900 m în zonele dn 
deroeări).

Găi (lulelele au fost confecționate din țăruși 
de stejar și nuiele de fag sau răchită. Banche
tele \,h = 40 . . .50 cm, din care 10 . . . 
. . . 15 cm in fundație și B ~ 40. . . 60 cm) 
au fost, executate din piatră locală, provenită 
din depozitele de stîneă.

în zonele sărace sau lipsite de sol, și pe ste
rilul provenit din deroeări, plantațiile s-au făcut 
cu puieți în pungi de polietilenă și eoșulețe. de 
nuiele.

Aninul alb, cătina albă .și cununița au fost 
plantate in cordoane, puieții fiind plantați la 
distanța de 30 ... 50 cm pe rînd. Șirurile de 
cordoane au fost amplasate la distanța de. 1,5 
. . . .4,0 m. între cordoane s-au plantat 
puieți de molid și pin silvestru.
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De regulă, scorușul a fost plantat în buchete 
de 4. . .5 bucăți la. un loc,.în zonele de popas 
ale drumului, eu seopul de u spori frumusețea 
peisajului.

Toate plantațiile s-au realizat in perioada rep;i- 
usului vegetativ.

Semănăturile directe au vizat, de regulă, 
zonele inaccesibile (muncitorii au lucrat asi
gurați cu fringhîi) și s-au executat primăvara, 
în mustul zăpezii.

Cu privire la speciile folosite și rezultatele 
obținute se fae precizările ce urmează.

Molidul, ca specie do bază a zonei, alături 
de brad pe a cărui regenerare naturală s-a con
tat, a fost introdus in toată zona de la <340 la 
1 740 m. Acolo unde a fost asociat cu aninul 
alb și pinul silvestru a fost copleșit de anin. 
Reușita, pentru condițiile în care a fost intro
dus, a fost apreciată ca normală.

Pinul silvestru, de regulă, a fost introdus in 
zonele mai sărace și cu mult steril, pînă la alti
tudinea de 1 200 m. A înregistrat creșteri fru
moase, dar la altitudini joase și în terenuri fer
tile suferă rupturi provocate de zăpezi iar, 
Ia peste 800. . . 900 m, lujerii anuali nu reu
șesc Ră se lignifice.

Laricele, introdus cu prudență numai in zona 
afectată de explozii, nu și pe solul crud, pînă 
la 1 600 m, arc o comportare normală, dar nu 
permite tragerea unor concluzii.

Aninul alb, extras la vîrsta de 2. . .3 ani 
din regenerările naturale existente pe prundul 
văii Bilea și folosit ca specie de primă împădu
rire. a fost introdus, pînă la altitudinea de 1 200 
m, pc soluri crude și grohotișuri și a dat rezul
tate excelente. Plantațiile — în cordoane — 
au un grad mare de reușită și au înregistra! , 
din primul an, creșteri foarte active. în scurt 
timp a copleșit toate celelalte specii cu care a 
fost asociat și a pus stăpinire pe sol. La numai 
3. . .4 ani do la plantare, talazurile, chiar 
cele de debleu, erau complet acoperite. Pen
tru a promova speciile de bază a trebuit să se 
intervină pentru extragerea lui. N-a fost intro
dus la peste 1 200 m, de teama nereușitei.

Aninul negru, inexistent în zonă, primit de 
la Ocolul silvie Tălmacin (circa 1 0t)0 buc.), a 
fost introdus Ia 1 100... 1 200 m, dar n-a 
dat satisfacție, probabil, datorită altitudinii 
prea mari.

Aninul verde, existent in cantități prea mici 
în zona Bîlea, n-a fost folosit.

O altă specie de mare interes, alături de ani- 
nul alb, s-a dovedit a fi salcîmul, care deși a 
fost introdus numai zonal pe niște ravene de 
pe piriul Morarului la 800 m altitudine, prin 
puieți aduși de la 400 m din lunca Oltului, a 
probat că reprezintă 0 soluție eficientă la Sta
bilizarea talazurilor de drumuri. A înregistrat 
creșteri viguroase, devenind invadant. A apărut 
și spontan în cîteva puncte, unde, din întîm- 

plare, prundi^ul, eu drajoui sau semințe de 
salcîm, atins din Olr, a ajuns pe verant.

Că tina albă, primită din regiunea Vranceasub 
formă de puieți, de 3. . . 1 ani ani și înălți
mea de 30. . .40 cm, rezultați din regenerări 
naturale (în zonă nu există), introdusă pe expo
zițiile însorite, s-a comport ut. bine.

Nu se pot face aprecieri eu privire la reușita 
plantațiilor de puieți de paltin de munte, sco
ruș și cummiță, aceștia fiind introduși în can
tități mici.

Puieții mai miei, și în vîrsta de 2 ani, s-au 
comportat mai binedecîtcri maî inalți și vîrsta 
de 3 ani.

în unele zone, partea superioară a taluzurilor 
(le debleu. datorită înclinării prea mari și a 
[viabilității solului, nu s-a stabilizat dar vege
tația lemnoasă de la baze taluzurilor, erescind 
activ, a început s-o mascheze, estompînd efec
tul inestetic.

Salcia căpreast ă, mesteacănul și plopul tre
murător s-au instalat spontan, devenind spe
cii copleșitoare, cu precădere, in zonele neocu
pate de aninul alb și, mai ales, in terenul situ
at în afara amprizei.

Cu privire la reușita lucrărilor, o primă exa
minare de ansamblu, executată in 1930, arată că 
pînă la- altitudinea de 1 200 ni (Hotelul Bîlea 
Cascadă) taluzurile erau stabilizate, vegetația 
acoperind terenul (fig. Își 2). în special pînă la

Fig. 1. Taluz de debleu im pădurii cu anin alb In zona Pr. Mora
rului — l'r. Colcerului. Fol oi R. Angelescu. 1980.

Fig. 2. Taluz de rambleu, provenit dîn m aleii; ii derocatsla- 
btKzat prin vegetație forestieră (anin alb, pin silvestru și 
molid). Zona Piatra Albă — BMca Cascadă. Foto: R. Ange

lescu. 1980.
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Piatra Albă, zonă cu deluviu. pe stîmă^ tala
zurile dc rambleu, alcătuite predominant din 
deluviu argilos, nu se deosebeau de terenul 
înconjurător. Acolo unde fusese introdus, ani- 
nul alb pusese stăpinire pe teren. Local și intr-o 
proporție* mai redusă i se alăturaseră pinul sil
vestru și cătina albă. în amonte de cota 1100 m 
(Piatra Albă} rezultatele erau mai puțin evi
dente, întrucît, atît plantațiile fuseseră efec
tuate mai tîmu, dar mai ales din cauza condi
țiilor generale ale zonei (relief f. accidentat for
mat piedomînaut din stincării, climă aspră, 
altitudine înaltă), mult mai vitrege.

încă din primii ani după începerea planta
țiilor devenise evident că este necesar să se 
intervină cu lucrări privitoarele degajarea ocu
pării terenului de speciile invadante (salcie 
căprească) și mai puțin dorite (anin alb), 
deși meritul lot la stabilizarea și consolidarea- 
taluzurilor, ca specii pioniere, era incontesta
bil. Lucrările de întreținere pentru promovarea 
speciilor de bază (molid,larice, paltin de munte, 
pin silvestru) continuă și în prezent.

Fig. 3. Vedere de ansamblu a serpentinei. Nr. 1 <Pr. Golce 
ruluî — Pr. Smidci). Taluz de deblcn consolidat la bază cu 
zidărie de piatră și mortar de ciment. In continuarea zidăriei 
plantații de anin alb și cătină albă. Foto: R. AugelKcu, 19801

Fig. 4. Zona din fig. 3 după 3 ani. Vegetativ forestieră insta
lată a acoperit tn marș proporție taluzai, auulindu-i aspectul 

inestetic. Foto: H. Angclescu, 1083.

A doua analiză do ansamblu executată în 
1983, a arătat, fără nici un dubiu, că munca 
depusă cu abnegație și pricepere de harnicii 
silvicultori ai Ocolului silvie Arpaș. îndrumați 
de personalul 1.8. J. Sibiu, s-a soldat cu o reu
șită deplină- (fig. 3).

Deși în zona analizată, a Transfagărășanului, 
sezonul de vegetație este scurt, precipitațiile 
sînt abundente, iar variațiile de temperatură 
sînt mari și bruște și eu efecte din cele mai defa- 
vorabile asupra eroziunii solului și stabilității 
taluzuriîor, se poate aprecia că taluzurile dru
murilor și zona aferentă, afeclată de construc
ția acestuia, sînt stabilizate și consolidate cu 
vegetație forestieră, iar peisajul a ciștigal mult 
în valoare. Deci DN. 7C. Transfăgârășun 
reprezintă, și din punct de vedere al stabili
zării taluzurilor cu vegetație forestieră, un expe
riment valoros, o reușită entuziastă, care con
duce la concluzia că taluzurile de drumuri pot fi 
redate circuitului economic.

•Taluzurile de rambleu pot să fie stabilizate 
relativ ușor cu vegetație forestieră și pot intra 
in timp scurt în sfera productivă. Plantațiile 
cu larice executate către muchia talazului și 
în zone convenabile acestuia, pe lingă valoarea 
lor economică, ar putea ridica estetica drumu
lui, totodată creînd condiții bune pentru aeri
sirea și zvmtarca platformei.

Pentru talazurile dc debleu apar necesare 
cercetări și experimentări în continuare pen
tru a se stabili speciile cele mai potrivite pen
tru ca, pe de-o parte, platforma să nu fie afec
tată de efectul umbririi, iar pe de alta, arborii 
de talie mare să nu creeze pericol pentru cir
culație. S-ar părea că, în anumite condiții, cul
tura pomilor de iarnă ar reprezenta o soluție, 
la care s-ar putea adăuga culturi specifice de 
specii arborescente pentru producerea lemnului 
de mici dimensiuni (araci, lemn pentru con
strucții rurale, manele etc.). S-ar mai putea lua 
în considerare și culturile de zmeură, afine etc. 
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Din istoria silviculturii românești

Pe urmele unor manuscrise (II) înstitu&Sre^

Un interesant ți documentat material, referitor la lucrările 
dc îngrijire și conducere a arboretelor, este cuprins și tnpagi
nile unei alte lucrări a profesorului Drăcea intilulată ,,Inten- 
sificarea operațiunilor culturale”, lucrare nedatată, extinsă 
pe 14 pagini dactilografiate, Nici această lucrare nu este men
ționată în lista bibliografică conținută tn volumul omagial 
„Viața și opera unui mare silvicultor roman, Marin Drăcea,” 
apărut in 1978, și ca atare valoarea acestei lucrări, la care 
ne vom referi In continuare, prezintă un deosebit interes atît 
prin caracterul său inedit dar mat ales prin problematica 
abordată. Din cuprinsul lucrării desprindem nu numai con
cepțiile distinsului silvicultor in acest .domeniu dar șioseamă 
de precizări referitoare la Istoricul acestor lucrări din țara 
noastră, la modul tn care Se gijldea Să se acționeze pentru 
ca e le să corespundă atlt sub raport tebnic cit șl economic. Rta- 
durile ce urmează, caută să redea, cu fidelitate, gindirea și 
opiniile autorului in aceste probleme de bază ale silvicul
turii,

„Operațiunile culturale, lucrările de îngrijirea, de educa
rea, de ameliorarea arboretelor, sub toate aspectele lor: 
lămuriri, curățiri, degajări, rărituri etc, au preocupat de mult 
șl Întotdeauna și știința și practica silvică: felul insă și inai 
cu seamă măsura, intensitatea și convingerea eu care s-au 
practicat asemenea lucrări, au variat șî vor voria întotdeauna 
și peste tot, după timpuri, după locuri și după oameni. Prin 
felul, prin măsura tn care se practică asemenea lucrări intr-un. 
anumit ținut se poate chiar israeleriza gradul dc „civiliza
ție forestieră'’ al oamenilor din ținutul .și epoca respectivă".

Rcferindu-sc Ia felul tn care se puneau problemele de con
ducere a arboretelor la acea dată in țara noastră, profesorul 
Urarea arată că: „In ttnăra noastră practică sihi-ă aseme
nea îunruri nu sînt ignorate, se practică de vreme Îndelun
gată, pe. alocujca, deja mai mult decît trebuie Este insă, hi 
această materie ceva rle schimbat radical si de pus pe sile 
baze”. DcșLașa cutii se precizează, cele mai mari administra 
ții forestiere din tara noastră, inclusiv aceea a pădurilor Sta
tului. și uneori chiar a unor muri proprietari particulari „s-au 
oeupat, și uneori foarte susținut ți foarte melodic, de ope
rațiuni culturale” exista Insă „năzuința ■ mai veche — dar 
din ce tn cc mai manifestă dc a da lucrărilor de exploatare și 
regenerare a pădurilor cea mai firească completare a lor ■ 
prin deplasarea treptată a centrului elegie ut a te. pcopuraUunile 
culturale", deoarece „semnele timpului arată că este venit 
momentul declanșării unei energice, metodice ți susținute 
mișcări hi direcțiunea îngrijirii — bine Îndrumată — a arbo- 
reteior” Improvizațiile nu puteau fi acceptate șî de aceea 
trebuiau folosite unele învățăminte din însuși modul in care 
economia noastră forestieră acționase In rezolvarea altor mari 
probleme ca, de exemplu, in direcția sărbătoririi sădirii arbo
rilor „a cărei importanță rămlne Încă mai mare decît o soco
tim noi”, In direcția regenerărilor ș. a. căci, „marileprobleme 
nu-și găsesc adevărata tor soluție și această soluție nu devine 
un bun comun, curent, tradițional al corpului, decît după o 
muncă susținută, trudnică, făcută nnl mulți. uneori decenii 
întregi cu o mare credință — la început cel puțin din partea 
inițiatorilor’’.

Dacă „despre importanța operațiunilor culturale și Îngri
jirea arboretelor este convins orice silvicultor'’, atenția urma 
să fie concentrată asupra „urgenței excepilonaicaoperaiium- 
lor culturale pentru economia noastră forestieră”, fapl expli
cabil dacă sc avea in vedere că la acea dată „multe din arbo- 
rete Sînt într-o stare nemulțumitoare”. în afara faptului că 
starea pădurilor noastre sub raportul claselor de virstă era 
uecorespunzătoare, se precizează că „avem foarte multe arbo
rete rele, care nici pc departe nu corespund exigențelor unei 
silvicultori raționale: arborete care păcătuiesc — uneori 
grav — prin compoziția lor, prin origine, prin defecte de con
sistență și mai CU seamă prin sănătatea arborilor cari le con- 
slituicsc”. Dc aici necesitatea dc a declanșa „o altă mișcare 

foarte puternică .șl foarte susținută, de a educa și dc a ame
liora arboretele rele”. Dacă „in uncie cazuri va trebui să recur
gem la operațiuni radicale de refacere, de restaurare, tn cele 
mal multe cazuri Insă arboretele, Intr-un cuvtnt rele, nu sc 
pot îndrepta dectt prin stăruitoare operațiuni culturale”. 
Ducă generațiile anterioare s-au preocupat mai mult de exploa
tări, împăduriri și regenerări, „generației dc azi și dc mline 
li revine o grea și urgentă sarcină, aceea dc a lucra decenii 
întregi, fără întrerupere, la ameliorarea arboretelor pc care 
ut Ic-a lăsat trecutul1. Numai ața putem spori puterea de pro
ducție a pădurilor; numai așa putem pregăti viUoruhii și 
arbori și arborete frumoase. Fără o campanie urgentă, intensă 
și susținută dc operațiuni culturale. Se pierd In fiecare moment 
valori imense din pădurile noastre și Sc Surpă temeliile silvi
culturii viitorului”. . „Este ușor de tuțules cit de urgentă 
cit dc actuală este declanșarea unei puternice mișcări pen
tru ameliorarea arboretelor din pădurile noastre. La temelia 
sufletului de silvicultor, la temelia economiei forestiere stă, 
între altele, șt principiul perfecțiunii tehnice.permanentei .și 
stăruitoarei năzuinți spre ceea CC este perfect, desăvtrșit. 
Acest principiu, poate îngropat In, parte sub dărimăturile 
principiului rentabilității trebuiește rendimatizat, scos de 
sub dărâmături. Silvicultorul trebuie să găsească calea” . . 
„Ameliorarea, îndrumarea spre perfect sănătos, trainic, îală 
uiț prim glnd in care toți silvicultorii .și toți cei ce răspund 
dc treburile pădurii, trebuie să pornească pe drumul greu ți 
lung Etl ameliorării arboretelor noastre”.

Dar, „In materie dc îngrijirea pădurilor, istoria silvicul- 
lurii, a operațiilor culturale îndeosebi, vrea să ne Învețe că 
acestea nu se pot de fapt executa în stil mare și in bune con- 
dlțiuni tlccii atuuri „cind le-a venit timpul", adică atunci clnd 
sunt șl „ecommdceșlu” posibile și cind, bine înțeles, arc cine 
să se preocupe de ele și să Ie facă". Punind tn discuție acest 
aspect este evidențiat faptul că „atunci cind lucrările prin 
produsul lor imcdi.at acopăr cel puțin cheltuielile, acesteluerări 
devin reonomicește posibile '. Cazul răriturii daneze este, 
din arest punct de vedere, considerat elocvent. Un alt exem
plu menlion'd este cc) din Europa centrală, unde „impulsul 
cel mai mare practicei rării urilor l-au dat, nu teoretizările 
ți lucrările experimentale intreprinsc mai bine de o jumătate 
de veac în această direcție ci două împrejurări economice: 
Intensificarea consumului de pari de mină și de telegraf și 
consumul de lemn pentru celuloză, tocmai de dimensiunile 
ce ies dc obicei din răriluri". Dacă intenționăm să începem 
operatii culturale va trebui, după opinia autorului, ca In prea- 
labii să cercetăm rentabilitatea imediată a lor cil și debușeu- 
rlle sau să creăm dcbușeurl noi șl să Ieftinim lucrările de recol
tare n produselor.

Recoltarea și colectarea produselor nu va fi însă posibilă 
fără dotarea corespunzătoare a pădurilor cu drumuri. „Cam
panii mari și-susținute de operațiuni culturale și mai cu seamă 
in munți, trebuie precedate și însoțite de campanii de const
rucții dc drumuri dc coastă penlru scoaterea materialului”. 
Dacă inii-o primă etapă trebuie realizate arterele principale 
pentru transportul materialului de dimensiuni mari, „intr-o 
n doua etapă, pentru practica opcEiițlunilnr culturale irebu- 
iește neapărat olntreagă rețea dadruiiin" (de reținut această 
idee care preocupă In mare măsură șl In prezent, practica 
și cercetarea șiiințifică din numeroase țări).

în ce privește „momentul economic” al răriimihir, profe
sorul Drăcea, ținind scama de condițiile forestiere din unele 
ținuturi dc la noi, atrage atenția asupra faptului că.,in multe 
părți practica răniturilor poate să fie așa de rentabilă Incit 
aceste rărituri să devină direct primejdioase, dacă nu se iau 
anumite măsuri” astfel că„rărilurilc pot deveni foarte lesne 
paravanul în dosul căruia se ascund adevărate exploatări 
anticipate șl deghizate” prin care „și proprietar și lucrător 
caută a scoate din pădure tocmai cc este bun și a lăsa toc
mai ce este rău. Sc înțelege că In asemenea cendițiuni, In nu
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mele celui mai frumos capitol de silvicultură - al râriturilor 
și al operațiunilor culturale—se proci ică ceeaccsepoateimmi 
adevărate nelegiuiri silvice’". Și, mai departe, adaugă; „Se 
Înțelege de aici ce marc nevoie este ca tn țiu ui uri in cari rari 
turlle au devenit sau sunt pe cale deadevenicconcmicește po
sibile - să se ia toate garanțiile că operațiunile se predică 
să zicem in mod onorabil și in conformitate cu prescripțiunilc 
tehnice! silvice. Fărăasemeneagaranții operațiunile culturale 
devin un joc foarte primejdios care duce ia distrugerea, degra
darea patrimoniului forestier și la lichidarea anticipată a 
capitalului lemnos".

Trecind Ia analizarea situațiilor In care operațiile culturalr 
nu acoperă, prin venitul lor, cheltuielile respective; profeso
rul își exprimă părerea că „aceasta este mm din martie și gre
lele dileme ale economiei forestiere". Dacă nu practicam aces
te operațiuni „multe arboretese ruinează treptat, sub ochii 
noștri — speciile de valoare dispar, sint eliminate, arborii 
răi cotropesc pc cri buni, numeroase cantități de material 
putrezesc tn pădure ți permit pericole dc ciuperci, de Insecte ți 
altele menite să ruineze total arborete cari, sc în țriege, la ter
menul exploatabiJitătii produc valori foarte mici. Această di
lemă din care — hotăritlucra- este greu' de ieșit, merită o 
considerai ic specială, din însăși existența et pulom trage ct 
teva învățuluiute. pentru economia forestieră a unor întinse 
ținuturi forestiere de Iu noi. în primul rind este necesar să ne 
obișnuim a socott operațiile culturale necesare in arboretele 
foarte tinere ca făcimț parte din Însăși lucrările de regenerare 
sau dc Intemeore a arboretelor .și ca atare cheltuielile ocazio
nate puse ta acest cont", boși procedura este considerată 
„formală", neconduelnd In înlăturarea cheltuielilor, prezintă 
totuși avantajul că „economia forestieră li'cepe a se obișnui 
cu acest efort al cliciluielilor de regenerare" dar mal ales va 
constitui un imbold „ea arboretele create să fie de in Început 
cit mal sănătoase rit mai (tainice și să albă ulterior nevoie dc 
rit mai puține șl costisitoare intervenții. Iată un Invățămtnl 
care de fapt ar trebui să stea clar la temelia tatregei sîlvi- 
eulluri române, ca la temelia oricărei silvicultori cu păduri ti
nere"... „în întregul său problema regenerării șitatemeierii 
arboretelor noastre trebuie stăplnită de acest principiu, care, 
trebuie să o recunoaștem — spre a fi aplicat — cere silvicul- 
lorului o deosebită pricepere ți o mult mai pronunțată apro
piere de pădure. La ce bun să creem amestecuri foarte cultu
rale, o admit — dar prea fino, prea greu de condus, cari ar 
absorbi Întreaga nevoie de permanență supraveghere .și inter
venție a noastră; asemenea operațiuni fine nu se pot menține. 
Dacă fiecare din noi in momentul întemeierii unui arbore I ne-atn 
actualiza toate greuiăHic pe care acesta are să le intimpiue in 
viață, desigur că tehnica regenerărilor ar lira un alt carac
ter’’.

în privința arboretelor mat in virată. in Care cheltuielile ne
cesitate de operațiile culturale nu mai pot fi puse la contul lu
crărilor de regenerare, hotărlrea ce urmează a fi luată este 
considerată „eroică”, fiindcă se face eu mare sacrificiu sau cu 
n mare renunțare"... „Și in această privință o primă consta
tare ce o facem este că ar fi mai bine ca problema răriturilor 
să nu se pună. De unde încă odată marea nevoie ca încă din 
prima tinerețe să creem arborete care sn albă nevoie de cit 
mal puțină Intervenție — ulterior—din partea silvicultorului: 
arborete pure din specii cari pot forma fără prea mari peri
cole asemenea arborete: amestecuri in fișii late sau în buchete 
mari; alegerea foarte judicioasă a speciilor etc. Sc pot deci 
crea arborete la cari neefecluarca operațiunilor culturale, 
atita timp cit acestea nu rentează, să nu fie prea dăunătoare 
arboretului exploatabil”.

în arboretele care se pierd, sau n-au nici o perspectivă in 
absența operațiilor culturale, deocamdată nerentabile, va 
trebui introdus un element nou șt anume sensul pe care ele H 
au pentru sănătatea arboretului respectiv și a celor vechio, 
dar mai ales prin reala sporire a valorii de viitor a arboretului, 
prin sporul de creștere a arborilor rămași, care vor i jimge 
la vîrsta expioatabilită|ii. Aceste cheltuieli de moment sint 
considerate ca „plasamente, In adevăr forțate, dar foarte ren
tabile In viitor”, și adaugă: „A recunoaște că asemenea chel
tuieli nu se pot face fiindcă nu se pot acoperi imediat, este 
a conveni implicit că economia forestieră de fapt este inexis
tentă". „Fără a fi găsit o ieșire ta Întregime onorabilă din cea 
mai grea dilemă a economiei forestiere; operațiunile culturale 
și in special răriturile în ținuturi in care ele nu acopăr cheltu- 
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ieliJc pricinuite, ne credem totuși ta drept să admitem cu toți 
că în asemenea situații singura soluție onorabilă este să renun
țăm la o parte din veniturile curente, să facem totuși aceste 
operațiuni, rcduclndu-le la un minim indispensabil ori efec- 
tutodu-le cu un deosebit simț critic. Renunțarea totală poate 
să însemne .și o renunțare la economia forestieră și deci li
chidarea chiar a economiei forestiere". Dacă totuși eoni enini 
a executa aceste lucrări, recomandarea profesorului este, 
șl de această dată, de n manifesta mult disccrnămlnt, preci- 
ztnd: „tn cheltuieli și deci și ta lucrări — ni șe impune In acest 
eaz — sau cel puțin parc indicat a ne restringe la un minimum. 
Gu o deosebită grijă va trebui aici maieu scamă să renunțăm 
in orice mișcare inutilă; inutilă fiindcă nu maiavemee ameli
ora sau fiindcă natura lăsată singură face tot ntlt san chiar 
mai bine decll intervenția noastră. Dc altfel această cruțară 
a „mișcării inutile” sc impune peste tot ta operațiunile cul
turale, dar cu o deosebită stringență In situații grele”.,. 
„Ochiul și simțul nostru de ailvicuHot' ne arată cum și unde 
trebuie să lucrăm ca printr-un minimum de muncă șl de chel
tuială de care ne permitem a dispune, să rellzăw un maximum 
dc profit. Dar pentru aceasta trebuie să cunoaștem perfect 
pădurea in care lucrăm”. Analiza atît de interesantă, a dife
ritelor situații ce se pot ivi In lucrările de conducerea arbore
telor precum și implicațiile tehnice și economice legate de 
acestea, se oprește din păcate aici.

Cea de a treia lucrare a profesorului Drăcea, pe Care o pre
zentăm ta continuare, este Intitulată „Expunerea principale
lor doctrine șl sisteme de lucrări de îngrijirea» educarea 
șl ameliorarea arboretelor (de perfectarea arboretelor In 
sensul restrins al cuvintul» I)’1. Deși cuprinde numai 6 
pagini dactilografiate, lucrarea este de o Însemnătate dense.- 
bilă, Întrucît ne oferă posibilitatea de a curtoaște adevăratele 
intenții ale autorului in legătură cu o altă lucrare a sa, ce a 
circulat sub diferite denumiri ca „Sisteme de rărituri” „Me
tode de rărituri" etc., tncă din ultimii ani ai vieții sale. Tex
tul Ia care ne referim dc această dată și care urma să consti
tuie prefața lucrării menționate ne oferă posibilitatea dea cu
noaște, nu numai titlul exact atribuit de autor acestei lucrări 
ample, dar și intențiile autorului ta elaborarea ei. în nici un 
ciz nu poate fl vorba de un „eurs”, așa cum este menționat 
uneori in listele bibliografice, ci de 0 lucrare aparte.lcgată 
Insă de capitolul „Perfectarea arboretelor” din Cursul 
de silvicultură șl tn care, așa cum rezultă din Însuși titlul ce 1-a 
fost dat. S-au urmărit o analiză a principalelor doctrine și sis
teme dc perfectare a arboretelor, felul In care se gtndea și se 
lucra, în această privință, tn diferite țări. Valoarea lucrării este 
și mai mare daca se au in vedere referirile ce se fac la țara 
noastră, la posibilitățile dc adaptare, a unora din prevederile 
acestor sisteme, la realitățile pădurilor românești.

După o enumerare a elementelor și criteriilor care pot duce 
Ia diferențierea și deci la o ordonare logică a doctrinelor și a 
sistemelor de lucrări de îngrijire, de perfectare a arboretelor, 
cititorul este atenționat asupra faptului că „unele sisteme 
aii fost numai gindite, numai enunțate și formulate", fără să 
fi fost aplicate și fără să lase urme „nici ta gîndirea înainta
șilor noștri, nici In afara pădurii". Din contră, „alte sisteme 
au fost precise, categoric formulate, ușor de aplicat, așa că prin 
autoritatea științifică sau numai prin autoritatea adminis
trativă a autorilor lor, sau șl prin una șl prin alta, au cu
prins larg, puternic și susținut gîndirea celor ta materie șl 
in același timp au ajuns astfel să fie aplicate larg. Îndelung, 
și consecvent”. în acest sens este menționată răritura tipică 
In dominat, formulată mai tatii In Germania de G. Ludwig 
Hartig și apoi în Franța deLorenz și Parade. în aceeași cate
gorie intră, și mai pregnant, răritura daneză care se aplică 
consecvent In țara In care a luat naștere, de moi bine de un 
secol. „Toi aici trebuie să menționăm șl răritura clasică fran
ceză care deși mai nouă a avut un mare răsunet ta știința și 
practica silvică”.

Și In privința scopurilor urmărite, se menționează că „au 
existai, există și vor exista de asemeni deosebiri categorice 
Intre diferitele doctrine și sisteme de rărituri” . . .„Cititorul 
poate și singur urmări, mai departe, toate punctele 
de vedere cari au deosebit intre ele doctrinele, sistemele șl 
normele diferitelor lucrări do perfectarea arboretelor elabo- 
rateln cursul timpului de știința silvică, in tot cuprinsul Euro
pei șl practica in pădurile acesteia",
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Asupra însemnătății acestei ample lucrări, dc peste 500 
paglhl dsctUografiain, ta Care sînt expuse principalele doc- 
trini Șl sisteme de perfectarea arboretelor, iată ce afirmă 
însuși autorul lucrării: „o analiză critică a materiei cu această 
preocupare permanentă de a constata, de a pricepe și dc a 
explica diferentele Intre feluritele sisteme de răriturl, arco 
deosebită importantă și valoare, și științifică și practică. în 
special mijloacele., cauzele cari au dat naștere unui sistem de 
lucrări de perfectare, cari l-au susținut și i-au făcut posibilă 
aplicarea largă S-au l-au împiedicat de a dăinui și de a se deSă- 
vlrși, prezintă o deosebită importanță fllndcăue face să înțe
legem oameni, generații, națiuni, culturi, epoci din istoria 
culturii și Ichnicei omenești. Șl dintr-un asemenea Studiu 
vom trage învățăminte foarte prețioase nu numat pentru 
cultura noastră de specialitate dar mat cu seamă spre a putea 
găsi și alege calea Cca mai adecvată atunci clnd Împrejurările 
vieții ne forțează ca intr-O situație dată, precis condițio
nată, să luăm o atitudine hotărită și neșovăclnică in materie 
dc răriturl, strecurindu-ne CU pași siguri printre credințe, 
dogme șl maxime”-. Asupra însemnătății și modulul In care 
a gindit această lucrare ne permitem a menționa și o altă frază 
conținută tbt'irt prefața acestei lucrări; „Un istoric al siste
melor de răriturl este apoi o pagină de istorie silvică și ca atare, 
o pagină de istoria culturii și civilizației omenești. Geca ce 
trebuie să urmărim Intr-un asemenea studiu este, între altele, 
să identificăm pe marii gUulitori care adeseori au început prin 
a fi mari practicieni. în clnțpul perfectării arboretelor, să le 
pricepem viațașl temperamentul, să deslușim condițiile ta 
tare au luemt; să înțelegem cum au fost anume îndrumați spre 
sisl cinul de răriturl pe care l-au conceput, l-au dogmatizat, 
l-au practicat șl adeseori l-au perfectat, rnodifîcindu-l —- cit 
aceasta se poate face In materie de silvicultură — intr-o scurtă 
vială de om”.

Stadiul, atins la acea dată (anii MO) dc practica Și cerce
tarea. științifică In rezolvarea acestor probleme atlt de com
plexe și, in același, .timp, atît de deosebite do alte activități 
din .domeniul culturii pădurilor, face ca exigentul profesor 
să nu-1 considere pe deplin mulțumitor și să declare: „fun
damentele științifice ale perfectării arboretelor, slut Încă slabe 
și nesigure.. Teoria și practica răriturilor conțin in sine încă 
multe . empirisme, multe credințe,, cari este adevărat — 
s-au putut verifica in anumite condițiuni vrem; îndelungată, 
dar piuă la urmă, răniturile rămîn încă oart i și ca atare strict 
legată ds sifletul mălini și de personalitățile ommețli”. Stu
diul articolelor din revistele de specialitate și citirea in ori
ginal a operelor auturilor principalelor sisteme de răriturl, 
sau a carnali tăriilor loc de seama, slut considerate ca nece
sare pentru o bună înțelegere și rezolvata a prohlemzior.Mai 
mult, profesorul Drăcea consideră că „ar fi chiar de un mare 
folos față de'lipsa noastră de literatură să se întocmească o 
autologie'a perfectării arboretelor care să cuprindă In extenso 
sau peiitru unii autori cel puțin In fragmente, doctrina prin
cipalelor sisteme de rărituri. O asemenea lucrare cu piese 
Judicios alese din domeniul ’ perfectării arboretelor, amplu 
comentată de un cunoscutor al materiei este atlt de folosi

toare, ceva mal mult, atlt de necesară, Întrucît o vom avea 
cred și In limba noastră”.

Capitolul „Perfectarea arboretelor” prezentat in Cursul 
de silvicultură ca și lucrarea comentată referitoare la „Expu
nerea principalelor doctrine șj sisteme dc perfectarea arbo- 
rctelor” au fost, concepute intr-un mod unitar, fapt de oHl 
atestat si dc trimiterile, făcute In paginile cursului, la această 
amplă lucrare In care slnt expuse principalele doctrine și 
sisteme de Îngrijirea și ameliorarea arboretelor.

După această trecere in revistă a principalelor idei șl gin- 
duri, conținute in cele trei lucrări recent date Ia iveală, și 
care aparțin distinsului profesor -și silvicultor Marin Drăcca, 
nu putem Încheia fără a desprinde elteva concluzii.

Reținem, in primul rînd, rolul șl Însemnătatea atribuită, 
de Însuși autorul acestor lucrări, preocupărilor și activită
ților referitoare la Îngrijirea și conducerea arboretelor. întreaga 
acțiune de perfectarea arboretelor, considerată de autor ca 
„cel mai frumos capitol de silvicultură”, nu este privită ca au 
scop in sine, et este cuprinsă In mod organic in „tratament”, 
privit ca sistem sUvicnUural complex, din care lucrările de 
ameliorare, de perfectarea arboretelor, nu pot lipsi. Lucră
rile de perfectarea arboretelorsînt justificate numai în măsura 
ta care ele răspund și unor cerințe de eficiență, de rentabili
tate. Cum, și in ce condiții, pot fi executate aceste lucrări 
stat Întrebări la care găsim răspunsuri iu paginile acestor 
manuscrise, care rănita in multe privințe un prețios Îndrep
tar pentru cei ce năzuiesc spre mai binele pădurilor noastre.

La peste patru decenii cc au trecut de clnd nu fost scrise 
aceste interesante riuduri cc reflectă o adincă cunoaștere a 
realită iilor, dar și o intuire a rolului pc care pădurea urma să-l 
dețină in viilor, remarcăm clar viziunea și Înalta competență, 
in toate problemele prezentate.

Fundamentarea pe baze ecologice a lucrărilor de Îngrijire 
cuprinderea lor intr-un sistem unitar axat pc dezvoltarea și 
starea arboretelor, eficiența economică a acestor lucrări 
șt modul în care ea trebuie privită, căile șl mijloacele 
prin care .se poate ob[me o reducere a efortului șl a 
cheltuielilor la aceste lucrări, dotarea pădurilor cu drumuri 
ca șl deschiderea arboretelor tinere, prin căi interioare de acces, 
stat numai cîteva dintre ideile originale ale celui care a cutezat 
să deschidă drumuri noi ta silvie ui i ura noastră națională. 
Necesitatea intensificării lucrărilor de Îngrijirea arboretelor 
In absența cărora „se pierd ta fiecare moment valori imense 
din pădurile noastre șl se surpă temeliile, silviculturii viitorului”, 
căile ce trebuiau urmate, grija de a nu irosi fondurile cu lucrări 
inutile, necesitatea de a avea ta- permanență cunoscute țelu
rile finale In conducerea fiecărui arboret, sini probleme tra
tate intr-o manieră deosebit de plăcută, 1a un nivel elevat, 
probleme ce stat și ta prezent actuale pentru cercetarea și 
practica din numeroase tari. Cei interesanți in cunoașterea 
istoricului acestor lucrări in lara noastră, găsesc numeroase 
elemente inedite, deosebit de instructive.

Adoptarea unor măsuri corespunzătoare pentru păstrarea 
acestor valoroase lucrări, care vin să întregească opera marelui 
cărturar și silvicultor român, profesorul Marin Drăcea, con
siderăm că vor fi bine venite.

Traelng back valuable mauscripts
Bmides the valuable work “Stand improvemenl” presented in no. 2/1986 of the Revista pădurilor, prof. Drăcca's 

two other works, also in manuscript, add to the inheritance of Romanian thinking and forest books. The first work, enti- 
tled ”fntensificatio.i ol tendlng ofieratlons” (14 pages) comprises the couceptions of the distinguished silvicuiturîst in the 
fleld bf tendlng oparatlons, the hlstory of thesc operations in Romanian foreris, the way one sbould have acted so that 
they could attaîn their purpose.

■ The sezemd manuscript "Presentatloa ol the mita doelrlnes and Systems for stand tendlng ană improvement” 
{6 pages) Was inteided to be the foreword of the same work, that circiilated in typcd form, under the name “Thmnlng 
systems", even during professor Drăcea’s last years.

Thesc essays point out the nuthor's [ntcntlons, the aim and imporlance of such a work presenting and crîtically 
analysing the miln doctrines for stand improvement, the way ot thlnklng and worRing in vnrious countrles.
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Din activitatea
Academiei de Științe Agricole și Silvice

Sesiunea de referate și comunicări științifice 
a Institutului de Cercetări și Amenajări Silvice

In 21 martie 1886 a avut loc la Academia de științe Agri
cole și Silvice sesiunea de referate și comunicări științifice 
cu tema: „Noi plrqhil deridicare a potențialului productiv al 
fondului forestier'

Sesiunea a fost organizată de Institutul de Cercetări șî 
Amenajări Silvice In colaborare CU Secția de silviculturii din 
Brașov și Ministerul Silviculturii și s-a înscris In cadrul acți
unilor tehnico-științifice, închinate aniversării a 65 de ani de 
la crearea Partidului Comunist Român.

Lucrările sesiunii au fost deschise de tovarășul Torni Catrlna, 
director adjunct științific la ICAS șl președinte al Secției de 
Silvicultură din cadrul ASAS, care a vorbit despre Însemnă
tatea istorică a înființării Partidului Comunist Român și a 
evidențiat rolul deosebit al tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al partidului, privind transformarea știin
ței tn forță de producție. De asemenea s-a evidențiat faptul 
Că cercetarea științifică și ingineria tehnologică în domeniul 
silviculturii au fost orientate spre elaborarea de noi metode 
șl tehnologii, viztnd ridicarea potențialului productiv al fon
dului forestier, care au contribuit Ia intenslvîzarea șl moder
nizarea silviculturii.

La această sesiune au participat cercetători și proiectant! 
din ICAS, specialiști din minister, din cadrul Academiei do 
Științe Agricole șî Sihice șî de la alic institute de cercetare 
care au audiat prezentarea unui număr dc 18 comunicări 
științifice, cu privire lu principalele rezultate obținute in cin
cinalul 1981 —1985.

Pe baza comunicărilor științifice, prezentate, s-au purtat 
discuții care au evidențiat importanța științifică și. practică a 
rezultatelor obținute, reflectată In contribuția adusă de Cer
cetarea științifică șl ingineria tehnologică la dezvoltarea și 
modernizarea producției silvice. De asemenea s-a evidențiat 
necesitatea conlucrării mai slrlnse dintre cercetare, proiec
tai® și producție, pc linia aplicării tn producție a rezultatelor 
cercetării științifice șl, in special, in buzele materiale ale insti
tutului, pentru a deveni unități model de gospodărire.

in același timp S-a SCOS in evidență faptul că rezultatele, 
obținute pînă In prezent, mobilizează și angajează pe toii 
oamenii muncii din institut să-și dubleze eforturile pentru a 
Contribui din plin la îndeplinirea sarcinilor stabilite dc Con
gresul al XlIJ-lea al P. C. R,, referitoare Ia conservarea și 
dezvoltarea fondului forestier.

Jngl GH. IVAN

Recenzie
JACQU IOT, CLEMENT : teologie appliquee 6 lasyhk-ulture 
(Ecologic aplicată In silvicultură), Dordas, Paris, Gauthier- 
Villars, 1983, 184 p.

Autorul, membru al Academiei dc Agricultură a Franței, 
ne oferă, prin această carte, un model reușit de fundamentare 
ș ti in 1. i fi că a silvicultui it pe baza realizărilor ecologiei moderne. 
In introducerea lucrării sc tratează importanța pădurii pentru 
om, pornind de lu funcțiile sale dc producție și de protecție 
a mediului înconjurător și a palrimoniului științific șl cul
tural, după care urmează cele cinci capitole ale cărții, struc
turale in două părți, in pHma parte, intitulată ; „Fenomene 
fiziologice și ecologice fundamentale, ce intervin In viața 
unui ecosistem natural", sînt induse capitolele referitoare la 
exemple de climaxuri forestiere (cap. I) și la fenomenele de 
nutriție in lumea vegetală forestieră (cap. 2). In partea a doua, 
intitulată : Procedee dc utilizare a pădurii dc către om, șînt 
tratate aspecte referii oare la utilizări distructive și conserva
toare (cap. 3), la aspecte ecologice ale măsurilor de apărare și 
protecție a pădurilor (cap. 4) și la folosirea cuceririlor genetice 
forestiere, concomitent cu cele ale ecologiei, la fundamentarea 
ameliorării producției cantitative și calitative a pădurii 
(cap. 5). Lucrarea SC incbeic cu o bibliografie foarte bogată 
de lucrări citate, cu un iudex dc denumiri ale speciilor și cu 
7 planșe ilustrative cu fotografii, redtnd aspecte tratate tn 
capitolele cărții.

Cu o remarcabilă capacitate dc sinteză, autorul reușește 
să trateze Intr-o manieră unitară aceste aspecte, pornind de 
la conceptul dc considerare a pădm ii ca „biocenoză extrem dc 
complexă1’, a cărei utilizare In folosul omului necesită cunoș
tințe, dc asemenea, complexe din domeniul ecologiei, fizio
logiei și a altor științe și totodată o aplicare consecventă 
a unor moduri dc utilizare care să țină scama de concluziile 
cercetărilor și experimentărilor efectuate in pădure.

Autorul Iși susține afirmațiile pe baza cercetărilor Și expe
rimentărilor efectuate in pădurile franceze și in alte păduri 
europene, americane și din alte părți ale lumii, atît cu privire 
la explicarea unor fenomene fundamentale din viața pădurii. 

‘ 1

cit șl cu privire la rezultatele intervențiilor omului In pădure. 
In acest sens prezintă q importanță deosebită capitolul 3 nl 
cărții, intitulat „Utilizările distructive și conservatoare". 
Prin utilizări distructive, autorul înțelege acele utilizări prin 
care se urmărește satisfacerea imediată a unor nevoi de lemn 
de lucru sau de foc, sau nevoi de alte produse aîe pădurii, 
Iftră a avea grijă de a conserva pădurea ca sursă de producere 
a acestora, urmarea fiind In cele mai multe cazuri distruge)ea 
pădurii.

în opoziție cu utilizările distructive shit prezentate „uti
lizările conservatoare”, fondate pe principiu! după care pă 
durea trebuie să constituie pentru om o resursă regenerabilă 
din care el poate preleva produse, asigurîndu-i concomitent 
perenitatea. De aceea autorul consideră, pe bună dreptate, 
regenerarea pădurii ca însăși baza sivicuHurii. Asigurarea 
perenității pădurii este tratată pe larg atît în partea referi - 
toarcIo metodele de r egenerare, îngrijire și conducere 0 arbo
retelor, cil și tn partea referitoare la măsurile de apărare și de 
proiecție a pădurilor, unde se pledează documentat pentru 
combaterea biologică a dăunătorilor pădurii. în capitolul 5, 
destinat geneticii, autorul recomandă folosirea rezultatelor 
cercetărilor de genetică forestieră, la studiile de fundamentare 
a Introducerii speciilcr exotice, la selecția arborilor destinați 
producerii dc semințe pentru regenerările artificiale și la 
multiplicarea arborilor de elită. Totodată se subliniază nece
sitatea menținerii unor arborele naturale „conservatoare de 
gene” al căror stoc genetic variat să poată furniza, in caz de 
necesitate, mijlocul de a reconstitui arboretele obținute prin 
multiplicare vegetativă din arborii dc elită, in cazul cînd’ar 
11 distruse prin apariția unor condiții climatice excepționale 
sau a unor noi paraziți.

Bibliografia foarte bogată ca și ilustrarea textului prin 
fotografii alb negru și color, tabele și figuri sugestive, vin sa 
mărească valoarea acestei cărți, pe care o recomandăm cu 
căldură silvicultorilor și specialiștilor ecologi din țara noastră.

Dr. ing. Șt. Purcelean
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„Ploile acide64—geneză și dimensiuni || ^&/siSS

tn întreaga lume, conservarea resurselor forestiere a devenit 
una dintre problemele ecologice majore, apreciindu-se in mod 
unanim, că societatea nu poate tolera degradarea In continu
are a pădurilor-faetor esențial al mediului Înconjurător. Pa
gubele pricinuite. ecosistemelor naturale de către polu
area atmosferei au rellnut atenția tuturor factorilor de 
decizie din țările dezvoltate din punct de vedere Industrial, 
ca și celor din țările tn curs de dezvoltare. Opinia publică și 
un număr crescind de oameni politici acordă acestui subiect 
o importanță particulară; numeroase organizații Internațio
nale (F. A. O., U. N. E. S. C. O., 0. M. S- I. L". F. R. O . 
C. E. E. etc.) s-au angajat activ în acțiunea de identificare și 
studiere a cauzelor uscării anormale a arborilor șl arborcte- 
lur, pentru o cooperare Internațională eficientă In direcția 
prevenirii șl diminuării efectelor nocive aie poluării mediului 
înconjurător de către noxele industriale.

Puține sint subiectele care au căpătat in ultimii ani aten
ția cercetătorilor șl responsabililor administrațiilor forestiere 
din majoritatea țărilor ca acela al „ploilor acide”, termen 
sinonim cu: mort de la fortt, Waldstcrben, saurcr Regen, 
usianic lesa. Acest termen a fost folosit prima oară dc către 
chimistul englez J. Smith, In 1872, remarcind că „aerul acid” 
corodează suprafața metalelor iar „precipitațiile acide" con
țin elemente ce afectează starea de sănătate a plantelor, ani
malelor, materialelor de construcție. Timp de peste un secol, 
țările dezvoltate din punct de vedere industrial se confruntă 
cu probleme ale poluării atmosferice, prin intermediul „smo”- 
ului, ale cărui urmări, asupra sănătății omului, îndeosebi 
personale care suferă de afecțiuni pulmonare și cardiace, sint 
nefaste. în anii 50 și 60, secolul nostru, numeroși oameni de 
știință au constatat acidlficarea Intr-o proporție îngrijoră
toare a lacurilor și cursurilor da apă din țările scandinave și 
nord-americane, invoclndu-se drept cauză principală „ploile 
acide”.

în mod curent, se consideră că 0 ploaie cure nu poluează 
are un pil de circa 5,7, folosindu-se o scară de la 1 la 14 ; in 
cazul unei ape „pure”, valoarea pll-uluise află In echilibru 
cu cantitatea dc COa din atmosferă. Termenul de „ploaie 
acidă” semnifică orice formă de precipitație (ploaie, ninsoare, 
lapovlță), care conține noxe industriale puternice (SO,;
ș. a ) produse prin arderea combustibililor fosili. Valoarea 
pH-ului acestor precipitații in țările dezvoltate din punct de 
vedere industrial este, In mod curent, dc ordinul 4, chiar mal 
mic. în zonele puternic poluate se Înregistrează frecvent valori 
ale pH-nlul In jur de 2.

în anul 1976 Hachel Garson lansează un strigăt de alarmă 
in lucrarea sa : „Der stumme FrUkling", iar după anii 80 se 
Înmulțesc rapoartele celor care, Îngrijorați de efectele noxe
lor industriale asupra dezvoltării faunei și florei, corodăril 
fațadelor diferitelor edificii, monumente de artă și statul, cer 
să se întreprindă măsuri urgente de salvare. Evoluția poluării 
lacustre a fost urmată de dispariția unor specii din flora 
acvatică șl diminuarea producției piscicole. în Suedia, 
dintr-un total da 85 000 lacuri se consideră că 18 000 sint 
poluate, dintre care 4 000 in stare gravă. Pe continentul 
nord-american 4 600 lacuri canadiene sint considerate 
„moarte” șl 12 000 puternic afectate de „ploile acide”. Pier
derile economice sînt considerabile ; refacerea pH-ului ape
lor respective presupune sume fabuloase și timp îndelungat.

Efectele distructive ale„polilor acide”, asuprii ecosiste- 
temelor forestiere, au atras In mod deosebit atenția. Spre deose
bire de plantele anuale, arborii „acumulează" dispersiile polu
ante. in decursul mai multor ani. în plus, depunerile do ase
menea substanțe Sint mal bogate In pădure decît In spațiul 
deschis, Întrucît arborii constituie un obstacol pentru răs
pindirea poluanților, ca urmare a interceptării curenților de 
aer la nivelul coroanelor. Pe de altă parte, s-a stabilit că într-o 
pădurc de rășinoase, cantitatea de asemenea depuneri este 
dublă deelt in Cea de foioase, grație pierderii frunzelor de către 
acestea din urmă, in timpul Iernii. Primele cercetări de acest 
fel s-au efectuat in Pădurea Neagră din Bavaria, rezultatele 

obținute fiind confirmate de către observații și studfi simț, 
larc asupra arboretelor din Jura, Vosgi șl Ardeni.

De remarcat că arborii nu au decît un număr limitat de mo
dalități prin care pot să-și manifeste vreo modificare a stării 
lor de sănătate. O seric de sîmptome vizibile cu ochiul liber, 
in special la arborii izolați, atrag atenția asupra fenomenului 
de uscare, fără a putea însă ne pronunța CU privire la cauze. 
Ceea ce a provocat o îngrijorare unanimă CU privire la stadiul 
actual al uscării arborilor, se poate rezuma astfel: o mere 
răsptndire geografică a fenomenului, o durată prelungită a 
scăderii Vitalității arborilor afectati, o evoluție rapidă 
a pagubelor, apariția fenomenului tn stațiuni diferite de fer
tilitate, observarea acestuia la un număr din ce In ce mal mare 
de specii.

Comportamentul arborilor afectați este diferit: la brad, 
de pildă, sc observă pierderea acelor de la baza ramurci spre 
virf, inaintind din interior spre exterior. La molid S-au eom- 
tatat mai multe forme de manifestare a uscării: pierderea 
uniformă a acelor, cusau fără îngălbenirea lor prealabilă, pier
derea de ace începind de la virful ramurilor (sub — topdying), 
îngălbenirea intensă a acelor mature la indivizii de toate vir- 
stcle. La pinul silvestru, detalierea afectează întreaga coroană 
sau începe dinspre interior spre exterior. în cazul fagului, 
uscarea progresează de la periferia coroanei spre interior; 
fenomenul este precedat de modificări morfologice șl înso
țit adesea dc o iugălbenire precoce a aparatului follaceu.

Uscarea arborilor cauzată de „ploile acide" se Întinde, tn 
general, pc durata mai multor ani; moartea are adesea carac
ter limitat, indivizii mor ici colo, fapt ce conduce la rărirea 
nedorită a arboretului. Astfel dc fenomene cu urmări grave au 
fost localizate In Cehoslovacia, Polonia și R. D. Germană, 
unde au fost devastate In acest fel mai multe sute de mit hec
tare de pădurc, în munții Metaliferi. Pagube importante s-au 
Înregistrat, de asemenea. In Marca Britanic și țările scandi
nave, precum șî In zonele montane din nonl-estnl Statelor 
Uirtte ale Amerlcli.

Cu privire ia cauzele și mecanismul uscării sint tn uz mai 
multe ipoteze; penuria de cunoștințe, in legătură eu fiziolo
gia arborilor forestieri și dificultatea de a experimenta pc spe
cii vegetale multiOnuale, stă Insă la originea incertitudinilor 
referitoare la prevenirea acestui fenomen. Dacă Insectele și 
ciupercile pot ii considerate drept cauze primare ale uscării, 
nu este suficient elucidat rolul diferitelor microorganisme 
șl viruși, a căror prezență este frțevent semnalată pe arbo
rii in cursdeuscare. Influența clima luhii poate fi pusă in relief 
numat printr-o cunoaștere amănunțită a „istoriei” fiecărui 
arbore; acest lucru este posibil reconstituind, cu ajutorul den- 
drocron olog tei, anumite repercusiuni ale sale asupra vitalități 
șl creșterii pădurilor. Podzollrea solurilor din zonele montane 
constituie fără Îndoială un factor de predispoziție spre pierde
rea vitalității. Insă mulți arbori se usucă in condiții de boni
tate superioară. Poluarea „transnațională” reprezintă slr.- 
gurul factor de noutate la scara unui semicentenar de obser
vații șl sludll asupra posibilelor cauze ale uscării anormale a 
arborilor forestieri.

Inventarele forestiere, realizate succesiv In R. F. Germa
nia, Franța, Belgia, Luxemburg și alte țări europene, confirmă 
o degradare a principalilor indicatori al calității pădurilor. 
Amploarea pagubelor înregistrate determină o acțiune sus
ținută Io scară națională și internațională, pentru studierea 
fenomenului; efortul cercetărilor care se întreprind este 
îndreptat, concomitent cu elucidarea mecanismelor fiziolo
gice ale uscării anormale a pădurilor, șl In direcția evaluării 
implicațiilor posibile ale poluării industriale. într-o serie de 
cercetări inițiate In acest scop, se pornește dela definirea con- 
ceplului de „indicator al mediului”, folosit în cadrul sistemu
lui de indicatori preconizați prin documentele Consiliului 
Economic șt Social O. N. U. pentru determinarea măsurilor 
dc conservare a mediului înconjurător.

Cu titlu de informare, menționăm clteva rezultate obți
nute in 1981 de către institutul Federal de Cercetări Fores-
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llece diîi Birmensdorf--Elveția Au fost atent studlați 27 000 
arbor). din cure 18 241 de rășinoase. avînd dîametre peste 20 
cin, dispersațiln2 500 eșantioane deforma circulară, in supra
față dc 5» m3 fiecare. S-a constatat ca 34% din numărul 
loial nl iu birilor sînt afectați de uscare, din care 26 % în formă 
incipient*. 7% 1-ir-un grad mediu și 1% slut deja uscați. 
Sjnl nfwtall atV. arbori de rășinoase, olt și de foioase; un 
arbore din trei este „atins” în cazul rășinoaselor, iar dintre 
foioase unul din patru. Pe specii, proporția celor afectați și 
debilitați se prezintă astfel: molid—35%, brad—39%, 
|1|M_53%. larice—36%. fag—25%. stejar—30%. pal- 
im — 17%. frasin— 17%. în profil teritorii] proporția arbo 
rilur „atinși' variază de la o regiune la alta ; de departe, cele 
mai ideclate zone slnt defileurlle regiunilor alpine.La nord de 
Alpl, infestările cresc net dc Ia vest spre est. Uscarea este 
sennmliiti in toate zonele forestiere ale Elveției; se apre
ciază că 16% din arboretele tinere slnt „Mim c”, iar numă
rul arborilor complet uscați. reprezintă 3% din totalul arbo
rilor pe picior (fl > 20 cm).

Este instructiv.1 o comparație a acestor date eu cele obți
nute in R. F. Germania, unde s-a folosit aceeași 
melodică de cercetare și toate pădurile publice slnt afectate 
dc ..ploile acide”, fenomenul manifcstlndu-sc mai puternic 
da Li nord la sud. în 5 landuri vest-germane, proporția nrbo- 
rllor afectați este considerabil mai mare decît tn Elveția. Cea 
mai afectată zonă este BadenAVărtembcrg, urmată de Bava- 
riu unde mai mult de jumătate din arborii sludjați slnt in 
curs de uscare. Mal puțin afectate slnt pădurile din landul 
SchWvig —Holstcin, în timp ce In Saxonia Inferioară și 
Surre se înregistrează un nivel de prejudicii, comparativ cu 
Cel din Elveția,

Așnpra evoluției fenomenului se menționează că in decursul 
ultimelor două decenii s-a observat în cele două țări o uscare 
Jenlău bradului. Înain te de 1982 nu s-au făcut studii atente cu 
privire la efectele „ploilor acide”; In 1983, proporția arborilor 
afectați de uscare a fost evaluată la 14%. In Elveția, uscările 
Înregistrate la rușinoase (fără larice) au crescut Intr-un an de 
3 ori. In Baden-Wurtemberg șl Bavarla, proporția arborilor 
afectați a fost In 1982 de 10 și, respectiv, 9%, In timp ce In 
1983 s-a constatat a fi de 49, respectiv 47%,

Datele obținute pot fi comparabile pc plan inlcmațional 
dacă se convine asupra unui sistem unitar de investigație șl 
evaluare.Aceasta presupune o largă cooperare intre insti
tuțiile dc cercetare, dotare corespunzătoare Și o metodică 
comtmă de lucru. în acest scop s-a hotărit ia cea dea 21-a sesi
une a Comisiei Europene a Pădurilor (Geneva, 1983), ca Grupa 
de lucru ad-hocprivind : „Efectele poluării atmosferice asu
pra pădurilor” să stabilească un cadru general, care să per
mită evaluarea și prevenirea efectelor poluării atmosferice 
asupra pădurilor (metode, criterii etc.), luind In considerare 
toate sistemele deja In uz in țările europene și In America de 
Nord.

La invitația guvernului vest-gcrroan, a avut loc la Freî- 
burg-im-Breisgau (18—20 iunie 1983) O reuniune a exper- 
ților din 17 țări europene și Canada, precum și din partea Comi
siei Economice Europene și IL'FRO, eu privire la metodele 
și criteriile de evaluare și prevenire a efectelor poluării atmos
ferice asupra pădurilor. La reuniunea dc la Freiburg im-Breis- 
gau au prezentat rapoarte naționale delegațiile Austriei, 
Belgiei, Bulgariei, R. S. Cehoslovace, Danemarcei, Elveției, 
Finlandei, Franței, R.F. Germanici, Islandei, Israelului, Marii 
Britanii, Norvegiei și R P. Ungare. Delegațiile din Luxem
burg, Olanda, Polonia, Suedia, Canada și S. U. A. au pre
zentat referate speciale.

Materialele prezentate conțin informații tehnice valoroase, 
dintre care menționăm, succint, cîteva:

— In Austria, Legea Forestieră din 1975 conține un capi
tol special cu privire ia poluarea atmosferei și vegetația lem
noasă, apreciat ulterior ca incomplet, motiv pentru care s-au 
adoptat reglementări speciale, prin legi noi promulgate lai 
Ianuarie 1983 și 1 iunie 198L Primele cercetări au fost efec
tuate In lama 1982/1983 și au constat din analiza elemen
telor poluante ale zăpezii. Institutul de Cercetări Biologice 
a extins aceste investigații asupra vegetației lemnoase, sta
bilind suprafețe de control in dispozitive diferite: 4 X 4 km, 
4x2 km, 2x2 km, unde s-au inventariat prin eșantioanaje 
de formă circulară (r= 100; 200 și 300 m), toți arborii eu 

diametru peste 12 cm, categorisiți In 6 clase, după intensi
tatea infestării. De două ori pe an (perioadele aprilie— octom
brie și noiembrie—martie) s-au făcut analize chimice ale 
solului, apei, aparatului foliaceu etc,; pe baza acestor măsu
rători, electuateln anii 1983 șl 1984, s-a stabilit că suprafața 
păduroasă aflată sub influența puternică a poluării Însumează 
20t> OOP hn.

— în Belgia se consideră că circa 30 % din numărul total 
de arbori sînt afectați; metodica cercetărilor în curs arc 
caracter complex—- de la studiul coloniilor de licheni de pe 
trunchiurile arborilor piuă la folosirea de detectoare termice 
de captare a dispersiilor poluante și teledetecției. Suprafața 
luată în studiu reprezintă 2O09O ha pădure de rășinoase și 
foioase, decelată intr-o multitudine de eșantioane care cuprind 
flecare minimum 5 arbori.

— în R. S. Cehoslovacă s-au observat influențe vizibile ale 
poluării asupra arborilor. In 1977 ; cercetările efectuate între 
timp au dus la concluzia că 7,5% din suprafața pădurilor 
țării slnt puternic infestate (75% grad de USeare a arborilor). 
In pădurile considerate „sănătoase” (75% din suprafața 
fondului forestier) peste 5% din totalul arborilor prezintă 
fenomene dc uscare prematură.

-- în Danemarca, prejudiciile provocate de factori naturali 
si abiotici asupra pădurilor sini inventariate din 1894; in 
intervalul 1894—1982 au fost afectate 90 000 ha păduri cu 
rășinoase din totalul de 275 000 ha, recoltlndu-se 6,7 milioane 
m3. Se remarcă că 22% din această cantitate s-a obținut in 
decursul ultimei decade din perioada respectivă. Autorită
țile forestiere daneze nu acuză prejudicii datorate ploilor 
acide,

— în Finlanda se Înregistrează periodic, cu prilejul întocmirii, 
la fiecare 5 ani, a Inventarului Forestier Național, toatemuta- 
țiile de ordin calitativ In structura pădurilor. Prin prelucrarea 
datelor a 110 000 eșantioane, din caret 10 000 pentru măsu
rători asupra creșterii, se consideră că peste 10% din biomasa 
arboretelor este probabil afectată de către noxele industriale. 

Prejudiciile provocate pădurilor din Franța de către polu
area atmosferică slnt cu mult șub dimensiunile celor Înregis
trate In R. F. Germania. Constituie probleme deosebite asu
pra stării fitosanitare a pădurilor franceze agresiunile antro
pice (incendii, defrișări neautorizate, pășunatuL organizat, 
frecvența mare a publicului) și biologică (insectele dăună
toare, vinatul, ciupercile criplogumice). „Agresiunea” poluării 
atmosferice arc caracter localizat, pe cîteva mîi de hectare, 
fără a fi semnalate uscări pe suprafețe concentrate.

în mod similar se poate aprecia și situația Înregistrată din 
acest punct de vedere In Marea Brițanie, Irlanda, Norvegia 
și, parțial. Canada șt Suedia. In unele țări (Finlanda, Israel, 
Suedia, S. U. A.), unde seaflă in uz sisteme naționale de inven
tariere a tuturor resurselor naturale și de control (monitoring) 
al factorilor de mediu aspectele menționate cu privire la păduri 
slnt semnalate In mod periodic, fapt ce permite autorităților 
de stat să intervină operativ pentru anihilarea efectelor dis
tructive asupra solului, apelor, florei șl faunei.

llaportul acestei reuniuni a fost supus spre dezbatere celei 
de a 2-a sesiuni a Comisiei Europene a Pădurilor (Budapesla, 
28 octombrie —- i noiembrie 1985), careu cerut țărilor mem
bre să-l adopte. Esle vorba. In esență, despre constituirea și 
actualizarea unul sistem regulat de informații la scară națio
nală și internațională, pe baza cărora toți cei ce se ocupă de 
politica mediului înconjurător, amenajarea teritoriului, pla
nificarea lucrărilor de gospodărire, a pudurilor și industria
lizare a lemnului să poală lua măsuri adecvate de conservare 
n resurselor forestiere. Tipul și caracterul informuțiilor res- 
pecth c variază tn funcție de utilitatea ce li se acordă in prin
cipal pentru cunoașterea surselor de poluare atmosferică șl 
a consecințelor acestora asupra ecosistemelor naturale.

S-a sugerat, așadar, un sistem larg de supraveghere și înre
gistrare a pagubelor provocate vegetației lemnoase, propu- 
nlndu-se I domenii de Investigație : măsurarea depunerilor 
din ecosistemele forestiere, inventarierea annală la seară națio
nală, a stării ntnKanitarc o pudurilor. înregistrarea periodică 
a modificărilor survenite lu procesul de meștere a arborete
lor, studierea proprietăților sulului și arborilor din eșantio- 
nnjcle cu caracter permanent. Pentru fiecare dintre aceste 
domenii de investigații se stabilesc obiectivele de Îndeplinit: 
măsurători ale emisiunilor de hidrocarburi șl diferiți oxizi 
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jmliinnți ilm ui mu sferă, evaluarea pierderilor de creștere 
curentă « arborilor» grumil de deteriorare a factorilor stațio
nau, eventuale consecințe de ordin social-economic și meto
dele dc lucru folosilo (sondaje reprezentative, anchete, detalii 
asuprii comportamentului vegetației» florei etc.).

fn tabel sinoptic al metodelor de investigație propuse 
cantine pentru tiecare țară, următoarele; planul eșantio- 
mijHor (1 1 km; 2x2 km; 4 x 2 km; 4x4 km), telc»
derițir (spectre foto in zonele luate in considerare, in pre
zent sau iu vfitnr), evaluarea coronamentului (preferabil 5 
grade de Intensitate de Ia 0— sănătos Ia 4— complet uscat), 
descrierea stațiunii (ecografic, umiditate, tip de sol, tip de 
vegetație), indicatorul principal urmării (analiza acelor, frun
zelor. solului), alți indicatori de luat lu considerare (secetă, 
furtuni, doborituri de vint, avalanșe), agențl blotici distruc
tivi iinsțclo dăunătoare, ciuperci eriptogamice, vinat). peri
oade de observație (de-preferat toamna, in septembrie).

s-u convenit. In consens, ca țările europene să adopteaceste 
metode de lucru, datele obținute urmlnd a Ii comunicate și 
analizate tn comun la viitoarea sesiune a Comisiei Europene 
n Pădurilor ((ieneva 1987).

l rniărimlu-se îndeaproape evoluția Stării filosanltarc a 
pădurilor noastre. Revista pădurilor a publicat periodic date 
și informații în legătură tu acest subiect, precum șî tn legă
tură en uscarea arborilor de cvercinee. Se poate rețitie. de 
pildă, că suprafața păduroasă afectată anual de diferiți dău 
nători a reprezentat. In perioada 1981—1985,Intre iii și 19,7% 
din totalul fondului forestier național.

Din suprafața fondului forestier afectată de dăunători In 
cincinalul trecut, Intre 197 și 345 mii hectare sînt prejudi
ciate anual de către factori ablotici, Iar 752 la 903 mii hec
tare de către factori btotict. Intr-o pondere apreciabilă (66 

la 87%) ae situează vătămările provocate de vtnturi puter
nice și rupturi de zăpadă; suprafața pădurilor afectată de 
gazele industriale însumează 12 000 hectare. Alte suprafețe 
sînt afectate dc pulberi industriale nocive. Se înregistrează 
vătămări datorate emanației tu atmosferă de noxele indus
triale tn plantații tinere dc rușinoase, ca șl de foioase, situ
ate tn apropierea întreprinderilor chimice și metalurgice din 
raza inspectoratelor silvice județene Sibiu, 11 unedoara, Alba, 
Maramureș și Prahova,

Pentru noi, ca și pentru alte țurl europene constituie o 
problemă deosebită poluarea Irunsmiționalăi Sistemul pro
priu de supraveghere a calității factorilor dc mediu din fon
dul forestier, in curs de experimentare In ocoalele silvice din 
subordlnea institutului de Cercetări șl Amenajări Silvice, 
se conectează la sistemele de monitoring existente pentru 
soluri, ape și aer. Potrivit planului tematic de cercetare șliln- 
țifică In silvicultură, obiectul supravegherii 11 constituie fon- 
dul forestier In profil teritorial și național, pe natură de indi- 
eatori, urmărindu-se țu prioritate următoarele elemente: 
starea biocenozelor forestiere șl producția do lemn și alte 
bunuri, starea faunei cinegetice și piscicole, starea solurilor 
forestiere, protecția apelor, proiecția climei, protecția Impo- 
triva poluării, capacitatea sanifftr-recreativă și estetică, pro
tecția rezervațiilor ș. a.

Măsurătorile de teren se efectuează in eșantionaje rectan
gulare, revenind la 400 hectare 2 suuralcțc de probă perma
nente de. forma cercurilor concentrice (500 ma,pentru arborii 
cu diametrul mai mare de 36 cm, de 200 m*, pentru arborii 
cu diametre cuprinse Intre 12 șl 36 cm șl 28 m4 pentru semin- 
țlș șl tineret). Concomitent sini in curs cercetări ecopedolo- 
gicc In. arborete afectate de poluarea industrială și de deter
minare a pierderilor de masă lemnoasă ca urmare a acestui 
fenomen.

Recenzii
E MfîGKENl IAUSEN, E., 1985, Dle RodenRunde auf Ihre 
yeoloyiseheu, glomorpliuloyisrhen, niineraloghelieu nod petro- 
loglseben Grundlagen. (Știința solului pe baze geologice, geo- 
morfolugîcc, mineralogice și litologice). Ediția a lll-a între
gită. Editura D. L. G., Frankfnrt am Main.

Curtea este concepută ea manual pentru studenții din agri
cultură, silvicultură, borti- și viticultură, geodezie, geologic, 
biologie, planificarea folosințelor In mediul înconjurător.

Lucrarea, foarte dezvoltată, este structurată în 20 de ca
pitole, lor acestea in numeroase subcapitole și paragrafe, 
care acoperă toate domeniile Științei Solului. Dintre aces
te capitole, pentru pedologl de inters deosebit slnt acelea 
privind apa solului, tipurile de sol, însușirile fizico-chimice. 
ale solurilor, bonltarca și cercetarea solurilor pe teren.

Capitolul apa in sol tratează toate formele de apă din sol, 
constantele hidrofizice ale solului, inclusiv capacitatea de clnip 
n solului, valoarea pil și numeroase metode de determinare 
cantitativă a apei din sol. Este un capitol de deosebită Im
portanță ecologică, arittlnd atlt rezervele dc apă accesibile 
plantelor, cit și gradul de accesibilitate a acestora.

Capitolul sistematica solurilor este tratat In înaintată măsură 
In acord cu sistemul românesc de clasificare a solurilor. Toate 
tipurile de sol și subtipurile lor cunoscute de noi slnt mențio
nate, dar pe lingă acestea se citează și numeroase aparent 
alte tipuri de soluri iiluvtalc. De fapt, pentru solurile înca
drate in categoria numită soluri semltcrestre — divers Influ
ențate dc apa freatică -» se folosesc anumiți termeni nepre- 
văzuți in nomenclatura noastră oficială, ca: rambla, pater- 
nia, borovina, vega ș. a., pe Ungă cel cunoscuțl ca; soluri gleice 
și gleice mlăștinoase. De asemenea se folosesc termeni ca pro- 
topendon, gvtia, sapropel, pe lingă aceia cunoscuțl de tur
bării imite, joase și intermediare.

Capitolul însușirilor fizico chimice ale solurilor prezintă 
noțiunile cunoscute de pH. baze schlmbabilc (SB), capaci
tate de schimb catlonic (T), grad de saturație In baze (V %).

Capitolul bonltarca soiurilor este deosebit de Interesant 
pentru noi, rccoinandtnd anumite melode dc bonitare, pe 
care le putem compara cu acelea aplicate în țara noastră. 
Aflăm astfel că se recomandă metoda punctajului pînă la 
90, aceste puncte acordîndu-sc tn agricultura cernoziomului. 
Se recomandă procedee de nntare cit mai obiective și mni 
științifice, pentru a se asigura cea mal corectă bonitare. Ast
fel pentru productivitatea pajiștilor se iau in considerare 
condițiile de temperatură, de umiditatea și textura 
.solului, prin toate aceste criterii, combinate Intre ele, Urmă- 
rindu-se realizarea unul punctaj cit mai corect.

Rezultatele honi tării sint hărțile dc bonitare la scara 1; 
5 000, ceea Ce asigură o detaliere foarte înaintată a lucrărilor, 
cu luarea In semnă a tuturor modificărilor tocate dc climă și 
Sol.

Capitolul cercetarea solurilor pe teren cuprinde procedeele 
folosite tn lucrările de cercetare șî cartare a solurilor la dife
rite scări șî pentru diferite scopuri, materialele și aparatele, 
simple de teren, uneltele pentru deschiderea profilului de sol, 
un pehamelru ș. a.

Cartea profesoruluiE. Mackenhauscn, mult mai mult dectt 
o carie pentru studenți, cum din modestie o numește auto
rul, este o contribuție valoroasă.moderuă, la cunoașterea 
multilaterală a solurilor In legătură cu bazele geologice, geo- 
morfologlco, mineralogice si litologice ale Științei Solului.

Subliniem condițiile tehnice superioare hi care a fost tipă
rită lucrarea, in Întregime pe birlic cretată.

Cartea profesorului Mhckenhauscn, fiind o lucrare modernă 
deosebit de utilă în raport științific și practic, propunem tra
ducerea el în limba română cu completările șl eventualele 
ameliorări necesare.

ProL dr. doc. C. Chlrlță
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WWWWWWWW oferim beneficiarilor interni și de peste hotare:

■ Produse ornamentale din co
nuri de pin, larice, cupe de 
jir, pentru diverse decorațiuni
■ Fructe de pădure și ciuperci 
proaspete și semiconservate.

Totodată, I. S. J. 
Covasna achizitio- 
nează orice canti
tăți de conuri de 
pin silvestru, lari
ce, anin și cupe 
de jir pentru pre
lucrare.

Cei interesați se 
pot adresa, în scris 
sau telefonic, pen
tru a primi infor
mații suplimenta
re.


